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 پزشکیان در آیین تجلیل 
از مدال آوران پارالمپیک:

تا پای جان برای عزت 
و سربلندی ایران 
تلاش خواهیم کرد
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زخم دی ماه عمیق است و التیام آن زمان می برد. اما اگر »مدیریت رویداد« به »شناخت فرآیند« و سپس »اصلاح سیاست ها« بینجامد 
 می توان امیدوار بود که جامعه ایرانی از دل این تجربه تلخ، به بلوغی تازه در گفت وگو، مسئولیت پذیری و پیشگیری دست یابد

مسیری که تنها با صداقت، شفافیت و مشارکت همه نهادها و شهروندان هموار خواهد شد.

بر اساس قانون جدید انتخابات شوراها، هیأت های نظارت استانی آخرین مرحله  بررسی اعتراض نامزدها هستند.دولت در لایحه ای خواستار 
اصلاح این بخش از قانون شد اما همزمانی آن با بررسی لایحه بودجه در مجلس، زمینه ساز ورود شورای عالی امنیت ملی به موضوع و اتخاذ 
این تصمیم مقطعی شد که نامزدهای رد صلاحیت شده می توانند  به روال سابق اعتراض خود را به هیأت مرکزی نظارت هم ارائه کنند.

بررسی گذشته و آینده ایران در پس حوادث دی ماه در گفت وگو با مقصود فراستخواه

باید از جامعه دفاع کرد

محمدصادق جوادی حصار
عضو شورای مرکزی حزب اعتماد ملی

غلامعلی دهقان
استاد تاریخ دانشگاه

 اقدامات دولت در قبال واقعه دی ماه حکایت از 
تفاوت معنادار در قیاس با ادوار گذشته دارد

انتظار می رود همه مسئولان و گروه های مرجع برای ترمیم 
شکاف ها و تقویت پیوند ملی، راهکارهای عملی ارائه دهند

 سید عباس صالحی
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی:

جایگاه اقتصادی 
 بازی های ویدیویی 

را بشناسیم

ماجرای اعمال و رفع محدودیت ساتنا و 
پیامدهای آن برای شبکه بانکی

 بانک های ناتراز 
 و زنگ خطر 

اعتماد

 »ایران« برکناری ساپینتو و نبود ثبات 
روی نیمکت آبی های پایتخت را بررسی می کند

سمفونی 
 اسکناس سوزی 

در استقلال

ثبت نام بانوان در انتخابات شوراهای روستا 3 درصد رشد دارد

ورود »شعام« به نفع رقابتی شدن انتخابات شوراها

رئیس جمهوری مسعود پزشکیان عصر روز 
یکشنبه، در آیین تجلیل از فرزندان سرافراز 
پارالمپیک ایران با تبریک ماه مبارک رمضان، 
از تلاش ها و افتخارآفرینی های این قهرمانان 
تجلیل و بر حمایت قاطع و مستمر دولت از 
آنان تأکید کرد. پزشکیان با تأکید بر حمایت 
همه جانبه دولت از قهرمانان ملی تصریح کرد: 
»دولت در کنار ورزشکاران پارالمپیکی بوده، 
هست و خواهد بود و با وجود همه کمبودها، 
فشارها و مشکلات، در مسیر تأمین بستر رشد 
و افتخارآفرینی آنان و نیز صیانت از عزت و 

سربلندی ایران تلاش خواهد کرد.«
رئیس جمهوری در آغاز سخنان خود، با ابراز 
خرسندی از دیدار با قهرمانان ملی، اظهار 
کرد: »در این ماه مبارک، توفیق یافتیم در 
خدمت شما عزیزان باشیم و صراحتاً اعلام 
کنیم که ما در کنار شما بوده ایم، هستیم و 
خواهیم بود. هر آنچه در توان داشته باشیم به 
کار خواهیم گرفت تا بستر لازم برای این مبارزه 
جانانه شما در مسیر رشد، تعالی و سربلندی 
ایران عزیز فراهم شود و در این راه هیچ گونه 

کوتاهی نخواهیم کرد.«
به جایگاه  با اشاره  پزشکیان در ادامه، 
الهام بخش ورزشکاران پارالمپیکی در جامعه 
و نقش آنان در تقویت روح امید و خودباوری 
ملی، تصریح کرد: »نگاه شما به قله ها، نگاه 
به عزت و سربلندی است؛ نگاهی که در برابر 
هیچ محدودیتی سر خم نمی کند. چنین 
روحیه، باور و اراده ای که محدودیت ها را پشت 
سر می گذارد و به قله های افتخار دست 

می  یابد، سرمایه ای گران سنگ و درسی بزرگ 
برای همه کسانی است که در این سرزمین 
زندگی می کنند. انسان هایی با این باور، با 
تلاش و همت خویش برای کشور عزت و افتخار 

می آفرینند.«
رئیس جمهوری با تأکید بر مسئولیت دولت 
در قبال این تلاش ها و افتخارات ملی افزود: 
»حضور و افتخارآفرینی شما مایه مباهات 
ماست. با تمام وجود تلاش خواهیم کرد 
کمبودهایی را که در حد توان دولت قابل رفع 
است، برطرف سازیم و در این مسیر هیچ گونه 
قصوری نداشته باشیم. امیدواریم خداوند 
متعال یاری گر ما باشد تا شرمنده تلاش ها 
و مجاهدت های شما نشویم و بتوانیم بستر 
حرکت شما را با سرعت و قدرت بیشتری 

فراهم کنیم.«
پزشکیان همچنین با اشاره به گزارش ارائه شده 
از سوی وزیر ورزش و جوانان درباره دستاوردهای 
ارزشمند یک سال گذشته، این موفقیت ها را 
نمادی از عزم راسخ و ظرفیت بالای ورزشکاران 
کشور دانست و اظهار کرد: »آنچه در این 
مدت کوتاه آفریده اید، مایه افتخار هر ایرانی 
است. به شما، به غرور ملی تان، به تلاش و 
استقامت تان و به وجود ارزشمندتان افتخار 
می کنم و امیدوارم ما نیز در قبال این همه 

کوشش، زحمت و پایداری، سربلند باشیم.«
رئیس  دولت چهاردهم در بخش دیگری از 
سخنان خود، با اشاره به شرایط دشوار و 
چالش های پیش روی کشور، بر اراده دولت 
برای عبور از مشکلات تأکید کرد و گفت: »ما تا 

پای جان برای ایران تلاش خواهیم کرد. دولت 
با وجود همه کمبودها، مشکلات، فشارها و 
نامهربانی ها، به حول و قوه الهی و با اتکا به 
وحدت و انسجام جامعه، خواهد کوشید بر 
دشواری ها فائق آید و اجازه ندهد مانعی در 

مسیر عزت کشور باقی بماند.«
پزشکیان با مقایسه ایستادگی ورزشکاران 
در برابر محدودیت ها با عزم دولت در برابر 
فشارهای بیرونی، خاطرنشان کرد: »همان گونه 
که شما در برابر سختی ها سر خم نکردید، 
ما نیز در برابر مشکلات سر تسلیم فرود 
نخواهیم آورد. با وجود تمامی گرفتاری ها و 
فشارها، حتی اگر قدرت هایی با رفتارهای 
ناجوانمردانه در برابر ملت ایران بایستند، عزم 
ما برای ایستادگی و پیشرفت سست نخواهد 
شد. این پیمانی است که در دولت با یکدیگر 
بسته ایم؛ تا زمانی که جان در بدن داریم 
و نفس می کشیم، برای عزت، سربلندی و 
پیشرفت ایران عزیز جانفشانی خواهیم کرد.«

رئیس جمهوری با اشاره به ضرورت وحدت، 
بر انسجام و همبستگی اجتماعی تأکید کرد 
و گفت: »بر فرض اینکه دنیا و قدرت ها با 
ناجوانمردی ایستاده اند تا ما را مجبور کنند 
که در مقابلشان سر خم کنیم؛ اما بدانند که 
همانگونه که شما در مقابل سختی ها سر خم 
نکرده اید، ما نیز در مقابل این مشکلات سر 
خم نخواهیم کرد. علیرغم تمام گرفتاری ها و 
مشکلاتی که برای ما ایجاد کرده اند و علیرغم 
زخم هایی که در جامعه به وجود آوردند، ما 

باید این زخم ها را ترمیم کنیم.«

پزشکیان با اعلام اینکه ما یک ملت هستیم و 
باید با هم یک ید واحده باشیم، تصریح کرد: 
»ضرورت دارد در مقابل تمامی این سختی ها 
بایستیم و اختلافات و مشکلات خود را کنار 
بگذاریم. باید با هم باشیم و باید این زخم های 

ایجاد شده را ترمیم کنیم.«
رئیس جمهوری در پایان تأکید کرد:» ما به 

اندازه توان خودمان در مقابل کاستی ها و 
نقص هایی که وجود دارد، تلاش خواهیم کرد 
تا مشکلات را از بین ببریم و امیدواریم که 
بتوانیم بر این مشکلات غلبه کنیم. امیدوارم 
شما عزیزان نیز در این مسیر همچنان 
 که تاکنون غرورآفرین بوده اید، مسیر را 

ادامه دهید.«

پزشکیان در آیین تجلیل از مدال آوران پارالمپیک:
تا پای جان برای عزت و سربلندی ایران تلاش خواهیم کرد

خبر

وزیر ورزش و جوانان: تأسیس مرکز آموزش عالی پارالمپیک آسیا در ایران
در ابتدای این مراسم دکتر احمد دنیا مالی وزیر ورزش و جوانان با اشاره به اینکه ایران اکنون 
کشور پیشرو و برتر در توسعه ورزش پارالمپیکی بانوان است، گفت: »تجلی این خودباروی و 
درخشش را هم در روی سکوی قهرمانی و هم در جبهه مدیریت در حال تماشا هستیم. تأسیس 
مرکز آموزش عالی پارالمپیک آسیا در ایران، کشورمان را به قطب علمی ورزش توان یابان در 

سطح قاره آسیا تبدیل کرده است.«
وزیر ورزش و جوانان با اشاره به دستاوردهای ورزشی خلق شده در دولت چهاردهم گفت: 
»ورزشکاران پارالمپیکی از مرزهای مسابقه فراتر رفتند و به دنبال مرجعیت علمی برای 
پارالمپیک ایران هستند. در راستای تحقق فرمایشات مقام معظم رهبری درباره ورزش قوی 
برای ایران قوی، گام های پرشتابی را در این عرصه برداشته ایم. از ابتدای دولت چهاردهم 
تاکنون 3774 مدال توسط قهرمانان پارالمپیک کسب شده است. عزیزان در جمع حاضر 

نیز 458 مدال در سال های 1403 و 1404 کسب کرده اند.«
دنیا مالی افزود: »ورزشکاران پارالمپیک همچنین در رقابت های پاراآسیایی جوانان دبی، 
تعداد 76 مدال طلا، 96 مدال نقره، 88 مدال برنز و در مجموع 262 مدال کسب کردند و 

نایب قهرمان این مسابقات شدند.«
همچنین در این مراسم با حضور رئیس جمهوری از قهرمانان و رؤسای فدراسیون ها در 
هشت گروه »جانبازان و توان یابان«، »نابینایان و کم بینایان«، »پارا تکواندو«، »پاراکاراته«، 
»پارا دوچرخه سواری«، »پارا قایقرانی«، »ناشنوایان« و »انجمن فوتبال قطع عضو« تقدیر شد.

عارف: دولت در حال پیگیری 
مشکلات بخش خصوصی است

معاون اول رئیس جمهور با تأکید بر اینکه دولت به 
تأکید کرد:  مشکلات بخش خصوصی واقف است، 
»دولت در حال پیگیری حل این مشکلات در قالب 

اصلاحات ساختار اقتصادی است.«
مجمع  جلسه  در  عارف  محمدرضا  ایرنا،  گزارش  به 
کارآفرینان، با تشکر از بخش خصوصی بابت همراهی 
و همکاری با دولت، گفت: »از ابتدای آغاز به کار دولت 
چهاردهم با شرایط جنگی روبه رو بودیم و به همین 
دلیل درآمدهای پیش بینی شده دولت افت کرد، اما شما 
کارآفرینان در همین شرایط هم از دولت حمایت کردید.« 
معاون اول رئیس جمهور در ادامه، با اشاره به تلاش 
دولت برای پرداخت بدهی های خود به بخش خصوصی، 
بیان کرد: »از ابتدای روی کار آمدن دولت چهاردهم 
تاکنون حدود یک میلیارد دلار بدهی دولت به بخش 
خصوصی پرداخت شده است، اما همچنان این بدهی 
وجود دارد. در اصلاحات اقتصاد اخیر توجه شده بود که 
سازوکاری برای پرداخت این بدهی دیده شود، ولی به هر 
حال درآمدهای دولت هم کاهش یافته است، اما دولت 
تمام تلاش خود را به کار می گیرد تا این بدهی را پرداخت 
کند.« عارف در ادامه، با اشاره به تغییر نگاه به بخش 
خصوصی افزود: »ما در دولت معتقدیم همه امور باید به 
بخش خصوصی واگذار شود و دولت فقط در مواردی باید 
اقدام کند که بخش خصوصی انگیزه فعالیت ندارد. این 
نگاه حاکمیت به بخش خصوصی است، ولی تا این نگاه 
حاکم شود و ضوابط و مقررات آن هم اصلاح گردد، بخش 
خصوصی صبر پیشه کرده و نگاه مثبت به تغییر این دیدگاه 
داشته باشد.« وی افزود: »ستاد صنایع تحول آفرین در 
دفتر معاون اول رئیس جمهور با رویکرد توسعه و حمایت 
از این صنایع ایجاد شده است و بخش خصوصی می تواند 
در این ستاد نماینده معرفی کند. دولت تعهد بالایی در 
برنامه هفتم پیشرفت برای رشد اقتصادی دارد و برای 
دستیابی به این هدف، بخش خصوصی باید کمک کند. 
رشد اقتصادی و مهار تورم جز با کمک بخش خصوصی و 

تفکر دانش بنیان میسر نمی شود.«

ران
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اخبار

زینی وند: 
اعلام نظر 

هیأت های 
نظارت استانی 

پایان کار 
نیست؛ اگر 

فردی در این 
مرحله هم 

رد صلاحیت 
شود، می تواند 

اعتراض خود 
را ثبت کند 
تا در هیأت 

مرکزی نظارت 
رسیدگی شود

که بر اساس اعلام رسمی، صلاحیت 
۴۸۷۵ نفر تأیید شد و صلاحیت ۱۶۴ 
نفر مورد تأیید قرار نگرفت. همچنین 
پنج نفر در مهلت قانونی انصراف 
داده اند. به تعبیری اکنون مرحله 
رسیدگی به شکایت ها در »هیأت عالی 
نظارت استان تهران« آغاز شده است؛ 
هیأتی که باید ظرف هفت روز نظر خود 
را درباره داوطلبانی که رد صلاحیت 
شده و شکایت کرده اند، اعلام کند. 
درواقع این مرحله می تواند در ترکیب 

نهایی نامزدهای انتخابات شورای 
شهر تهران تأثیرگذار باشد؛ بویژه آنکه 
در سال های گذشته نیز بخشی از رد 
صلاحیت ها در مراحل بالاتر تغییر کرده 
است. درواقع نگاه ها اکنون به تصمیم 
نهایی هیأت های نظارت استانی و 
مرکزی دوخته شده است؛ تصمیمی 
که مشخص خواهد کرد ترکیب نهایی 
رقابت ها چگونه شکل می گیرد و 
انتخابات شوراها با چه آرایشی به مرحله 

رأی گیری خواهد رسید.

ثبت نام بانوان در انتخابات شوراهای روستا 3 درصد رشد دارد 

ورود شعام به نفع رقابتی شدن 
انتخابات شوراها 

همزمان با اعلام رشد ۱۲.۶ درصدی 
ثبت نام داوطلبان در انتخابات شوراهای 
روستا و اجرای کامل فرآیندها به صورت 
الکترونیکی، موضوع ردصلاحیت ها 
و »حق اعتراض« به مهم ترین محور 
بحث های انتخاباتی تبدیل شده است. 
به گونه ای که ورود شورای عالی امنیت 
ملی به موضوع حق اعتراض و تأکید 
بر اجرای »رویه دوره های گذشته« در 
عمل معادلات حقوقی انتخابات را وارد 
مرحله ای تازه کرده است؛ تصمیمی 
که از نگاه دولت راهکاری موقت برای 
جلوگیری از محدود شدن رقابت و 

افزایش مشارکت تلقی می شود.
علی زینی وند، معاون سیاسی وزیر 
کشور و رئیس ستاد انتخابات کشور، 
روز گذشته در نشست خبری با 
تشریح آخرین وضعیت فرآیندهای 
اجرایی اعلام کرد: ۲۷۹ هزار و ۶۳ نفر 
در انتخابات شوراهای روستا ثبت نام 
کردند که نسبت به دوره قبل ۱۲.۶ درصد 
رشد داشته ایم. او با تأکید بر اینکه فرآیند 
انتخابات شوراهای اسلامی شهر و روستا 
طبق تقویم زمان بندی در حال انجام 
است، گفت: »امروز هیأت های نظارت 
شهرستانی نظرات خود را اعلام کردند 
و کارها به صورت منظم در حال پیگیری 
است.با این حال یکی از نکات قابل 
توجه این دوره، افزایش مشارکت زنان 
است.« رئیس ستاد انتخابات کشور در 
این باره توضیح داد:  »مشارکت بانوان 
از ۷ درصد در دوره گذشته به ۱۰ درصد 
در این دوره رسیده که نشان دهنده رشد 
سه درصدی است. « به گفته وی، برخی 

استان ها نیز رشد چشمگیری در ثبت نام 
داشته اند؛ به گونه ای که سیستان و 
بلوچستان با ۳۰.۹ درصد و کرمانشاه با ۲۰ 
درصد افزایش، بیشترین رشد را تجربه 
کرده اند. هر چند این دوره از انتخابات 
از منظر اجرایی نیز با تحولی مهم همراه 
است.« زینی وند با اشاره به حذف کامل 
اسناد فیزیکی گفت: »در این دوره دیگر 
پرونده فیزیکی و کاغذی نداریم و همه 
اسناد به صورت الکترونیکی مورد بررسی 
قرار می گیرند. « به گفته او، این اقدام 
علاوه بر تسریع در فرآیندها، دقت در 
بررسی سوابق داوطلبان را افزایش 
داده و امکان پیگیری مراحل مختلف 

را شفاف تر کرده است.

تأیید صلاحیت ۹2 درصد داوطلبان
در  بررسی ها  پایان  با  همزمان 
هیأت های اجرایی، موضوع تأیید و 
رد صلاحیت ها به مهم ترین بحث 
روز تبدیل شده است.  در همین 
راستا زینی وند در این باره اعلام 
کرد:  »صلاحیت حدود ۹۲ درصد از 
داوطلبان در هیأت های اجرایی تأیید 

و به هیأت های نظارت شهرستان ها 
اعلام شده است.« با این حال او تأکید 
کرد که این آمار قطعی نیست و باید 
منتظر جمع بندی نهایی بود چرا که 
برخی هیأت های نظارت هنوز نتایج را 
کامل به فرمانداری ها اعلام نکرده اند، 
بنابراین در حال حاضر نمی توان درصد 
نهایی تأییدصلاحیت شدگان را اعلام 
کرد. رئیس ستاد انتخابات کشور 
درباره فرآیند رسیدگی به اعتراض ها 
توضیح داد: »کسانی که در هیأت های 
نظارت رد صلاحیت شده اند، از زمان 
دریافت پیامک چهار روز فرصت دارند 
درخواست تجدیدنظر خود را در سامانه 
جامع انتخابات ثبت کنند.« او افزود: 
»اعلام نظر هیأت های نظارت استانی 
نیز پایان کار نیست؛ اگر فردی در این 
مرحله هم رد صلاحیت شود، می تواند 
اعتراض خود را ثبت کند تا در هیأت 

مرکزی نظارت رسیدگی شود.«
بنابراین فرآیند بررسی شکایت های 
نامزدهای ردصلاحیت شده انتخابات 
شورای اسلامی شهر تهران و سایر 
شهرستان های استان تهران، از روز 

گذشته در »هیأت عالی نظارت استان 
تهران« آغاز شد. با این حال برخی 
رسانه ها از رد صلاحیت تعدادی از 
چهره های شاخص یا اعضای فعلی 
شوراها خبر داده اند. زینی وند در 
واکنش به این گمانه زنی ها گفت: 
»آنچه تاکنون اعلام شده نهایی نیست 
و باید صبر کنیم تا هیأت های نظارت 
استانی و مرکزی اعلام نظر کنند.« او 
با تأکید بر لزوم رعایت چهارچوب های 
قانونی تصریح کرد: »اگر جایی چه در 
هیأت های اجرایی و چه در هیأت های 
نظارت رفتار سلیقه ای صورت گیرد، 
ما موضوع را در مراجع بالاتر پیگیری 
می کنیم و اجازه نخواهیم داد حق 

قانونی از کسی ضایع شود.«

 ۱۶۴ رد صلاحیت در تهران؛ 
نگاه ها به هیأت عالی نظارت

در ادامه بررسی صلاحیت داوطلبان 
انتخابات شوراها روز گذشته در حوزه 
انتخابیه تهران، ری و تجریش، بررسی 
صلاحیت ۵۰۴۴ داوطلب عضویت در 
شورای اسلامی شهر تهران به پایان رسید 

 در آستانه برگزاری جشن گلریزان 
ستاد دیه کشور انجام شد

 کمک پنج میلیارد تومانی رهبر 
انقلاب برای آزادی زندانیان نیازمند

در آستانه برگزاری سی ونهمین جشن گلریزان ستاد دیه 
کشور، حضرت آیت الله خامنه ای رهبر انقلاب اسلامی، 
مبلغ پنجاه میلیارد ریال به این امر خداپسندانه اختصاص 
دادند.به گزارش ایرنا، جشن گلریزان هر سال در ماه مبارک 
رمضان، به همت ستاد مردمی رسیدگی به امور دیه و کمک 
به زندانیان نیازمند با حضور جمعی از مسئولان و خیرین 
نیکوکار در تهران و شهرهای مختلف کشور برگزار می شود.

 
 نامگذاری نوروز ۱۴۰۵ 

به نام »وفاق و همدلی«
سیدرضا صالحی امیری وزیر میراث فرهنگی، گردشگری 
و صنایع دستی با اشاره به تصمیم هیأت دولت مبنی 
بر نامگذاری نوروز سال آینده به عنوان »نوروز وفاق و 
همدلی«، گفت: »با نظر مثبت رئیس جمهوری پزشکیان 
و با تصمیم هیأت دولت، نوروز سال آینده »نوروز وفاق و 
همدلی« نام گرفته است.به گزارش ایرنا، وی با اشاره به 
اینکه در »نوروز وفاق و همدلی« باید از تمام حاشیه ها 
عبور کنیم و بر این نکته مهم تأکید کنیم که »ایران ما« به 
عنوان یک تمدن افتخار آفرین در دنیای امروز می درخشد، 
اظهار کرد: »باید کدورت ها را در داخل و خارج از کشور 
کنار بگذاریم و همدلی و از همه مهم تر »وفاق« را سرلوحه 
کار خود قرار دهیم.«وزیر میراث فرهنگی، گردشگری 
و صنایع دستی با اشاره به حوادث تلخ دیماه گذشته و 
شهادت جمعی از هموطنان عزیزمان، خاطر نشان کرد: 
»نوروز امسال را باید نوروزی برای »عبور از سوگ« نامگذاری 
کنیم، برنامه های گسترده ای برای توسعه سفرهای نوروزی 
داخلی داریم و برنامه های محتوایی زیادی نیز تعریف 
کرده ایم که امیدواریم با برنامه های وزارت میراث فرهنگی 
و گردشگری، نوروز امسال برای مردم ایران زمین، نوروزی 
نشاط آفرین، همراه با غرور ملی و افتخارآفرین برای همه 

ایرانیان باشد.«

گزارش

گروه سیاسی

در ادامه رویکرد مشورتی دولت برای بهره گیری از 
نظرات کارشناسان و متخصصان، محمدرضا عارف 
معاون اول رئیس جمهور روز گذشته با جمعی 
از اساتید علوم سیاسی و روابط بین الملل دیدار 
و گفت وگو کرد. نشستی که در امتداد سلسله 
دیدارهای مشورتی دولت با نخبگان برگزار شد. 
عارف پیش از این نیز با اعضای مجمع وزرای ادوار 
درباره حوادث دی ماه، سیاست خارجی و راهکارهای 
عملی برای تقویت سرمایه اجتماعی و بهبود رابطه 
میان حاکمیت و مردم و همچنین در نشست های 

نهادهای اجتماعی- اقتصادی تبادل نظر کرده بود. 
در جلسه دیروز محمدرضا عارف با اساتید علوم 
سیاسی و روابط بین الملل، وی در ابتدای جلسه با 

اشاره به شرایط خاص آغاز به کار دولت چهاردهم، 
تأکید کرد: »دولت از اولین روزهای فعالیت خود با 
شرایط جنگی مواجه بود. از شهادت میهمان رسمی 
کشور در تهران تا تحمیل جنگ ۱۲ روزه از سوی 
دشمن و واقعیت این است که در تمام این مدت 

در عمل در شرایط جنگی دولت را اداره کرده ایم.«
معاون اول رئیس جمهور با تشریح شرایط آغاز به 
کار دولت چهاردهم، گفت: »این دولت همزمان 
در سه جبهه درگیر بوده است. مقابله با جنگ 
تحمیلی و فشارهای خارجی، مدیریت بحران دی ماه 
و خنثی سازی پروژه بی ثبات سازی و در عین حال 
ضرورت بازتعریف سیاست خارجی متناسب با 

تحولات نظام بین الملل.«
وی با اشاره به جنگ ۱۲ روزه افزود: »با وجود فشارهای 
سنگین، بویژه در حوزه معیشت، آمادگی دولت مانع 
از آن شد که دشمن بتواند سرمایه اجتماعی کشور را 

تضعیف کرده و مردم را با خود همراه سازد.«
در ادامه این نشست، عارف با بیان اینکه دشمن پس 
از ناکامی در عرصه نظامی، میدان تقابل را تغییر داد، 
تصریح کرد: »حادثه سنگین دی ماه با هزینه های 

مادی و معنوی گسترده، بخشی از راهبرد فروپاشی 
و اجرای عملیاتی شبه کودتا بود که با اقدامات 
سازمان یافته دنبال شد؛ اما حضور مردم در ۲۲ دی، 

این پروژه را ناکام گذاشت.« 
معاون اول رئیس جمهور با اشاره به تشکیل »ستاد 
ویژه پیگیری حوادث دی« اعلام کرد:» برای اولین بار، 

فهرست رسمی جان باختگان منتشر شد.«
وی با اشاره به فضاسازی های اولیه درباره آمار 
کشته شدگان گفت: »دشمن تلاش داشت ارقام 
غیرواقعی را از ۱۲ هزار نفر به ۸۰ هزار نفر برساند اما 
پس از انتشار لیست رسمی، حتی یک مورد نیز به 

آن افزوده نشد.«
به گفته عارف، برگزاری مراسم چهلم جان باختگان، 
فراهم سازی امکان برگزاری مراسم در دانشگاه ها 
برای همه تشکل های دانشجویی و تسهیل فرآیند 
شهید محسوب کردن جان باختگان از دیگر اقدامات 
دولت در این زمینه بوده است که البته کارهای زیاد 

دیگری نیز باید انجام دهیم.
عارف تأکید کرد: »راهبرد تعامل با نخبگان، یک شعار 

نیست بلکه ضرورتی راهبردی است.«

بر اساس آخرین اصلاح »قانون تشکیلات، وظایف و انتخابات 
شوراهای اسلامی کشور و انتخاب شهرداران« مسیر اعتراض داوطلبان 
ردصلاحیت شده به هیأت مرکزی نظارت در عمل حذف شده بود، با 
این حال این پرسش مطرح است که چنین مجوزی از سوی کدام 
نهاد صادر شده و چرا خارج از روند تقنینی معمول، امکان اعتراض 
دوباره برقرار شده است؟ ماجرا از ۱۸ بهمن ماه آغاز شد؛ زمانی که 
علی زینی وند، معاون سیاسی وزارت کشور و رئیس ستاد انتخابات، 
در حاشیه نشست وبیناری با معاونان سیاسی، اجتماعی و امنیتی 
استانداری ها اعلام کرد داوطلبانی که در هیأت های نظارت استان ها 
رد صلاحیت می شوند، می توانند در هیأت مرکزی نظارت نیز اعتراض 
خود را ثبت کنند. این اظهارنظر در شرایطی مطرح شد که در نسخه 
اصلاحی قانون مصوب اسفند ۱۴۰۳، هیأت نظارت استان آخرین 
مرجع رسیدگی شناخته شده بود. بررسی ها نشان می دهد مجوز 
این بازگشت موقت، از سوی شورای عالی امنیت ملی صادر شده 
است؛ نهادی که تأکید کرده در انتخابات شوراهای هفتم »مانند رویه 
گذشته عمل شود«. همین موضوع واکنش برخی نمایندگان مجلس 
را در پی داشت. از جمله محمدرضا صباغیان، نماینده مهریز و بافق، 
در تذکری اعلام کرد طرح رسیدگی به اعتراض ها در هیأت مرکزی 
نظارت پیش تر در مجلس رد شده و اکنون با تصمیم شعام اجرایی 
شده است؛ موضوعی که به گفته او شائبه دور زدن روند تقنینی را 

ایجاد می کند.
زینی وند در توضیح چرایی این تصمیم به »ایسنا« گفته است: »در 
قانون جدید، آخرین مرجع رسیدگی استان ها هستند، اما دولت 
لایحه ای برای بازگرداندن امکان اعتراض به هیأت مرکزی نظارت 
به مجلس ارائه کرده بود.« به گفته او، همزمانی بررسی این لایحه 
با لایحه بودجه سال آینده و فشردگی دستور کار مجلس، احتمال 
نرسیدن اصلاحیه به انتخابات پیش رو  را افزایش داده بود. او تأکید 
کرد: »تقریباً همه گروه های سیاسی، خانه احزاب، استانداران و 
فرمانداران مطالبه داشتند که امکان اعتراض مجدد فراهم شود و با 
توجه به ضرورت تقویت مشارکت و رقابت، شورای عالی امنیت ملی 

این تدبیر را به صورت موقت اتخاذ کرد.« 
 به این ترتیب، ورود شورای عالی امنیت ملی را می توان تلاشی برای 
پر کردن خلأ ناشی از اصلاح قانون و جلوگیری از محدود شدن 
مسیرهای رسیدگی در آستانه انتخابات شوراهای هفتم دانست؛ 
راهکاری موقت که قرار است تا اصلاح نهایی قانون، زمینه مشارکت 

گسترده تر داوطلبان را فراهم کند.

برش

ورود شعام به موضوع »حق اعتراض« داوطلبان

خبر

گروه سیاسی

عارف در نشست با اساتید علوم سیاسی و روابط بین الملل:

تعامل با نخبگان راهبرد ضروری است 
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گزارش

رئیس جمهوری در دیدار جمعی از خانواده های شهدا و جانباختگان حوادث دی ماه در گرگان

حوادث دی ماه، به سرکشی و گفت و گو 
جانباختگان  و  شهدا  خانواده های   با 

مشغول است.  

انتشار فهرست در برابر آمارسازی های 
مبهم و مجعول

اینکه دقیقاً چه تعداد از شهروندان جان 
خود را در روز های پرآشوب دی ماه از دست 
دادند، پرسشی جدی بود. در فضایی که 
برخی رسانه های معاند اعدادی بین ۱۲ تا ۳۰ 
هزار کشته را مطرح می کردند، دولت رویکرد 
متفاوتی را در پیش گرفت: انتشار فهرست 
اسامی و مشخصات هویتی جانباختگان، 
نه صرفاً اعام یک عدد. به این ترتیب 
نه فقط با دستور رئیس جمهوری، اسامی 
و مشخصات هویتی همه جانباختگان به 
صورت علنی منتشر شد که سامانه ای 
برخط تحت عنوان »هم درد« شکل گرفت؛ 
سامانه ای که آحاد شهروندان می توانند 
در مراجعه عاوه بر مطلع شدن از اسامی 
جانباختگان، مشخصات فردی را که مدعی 
هستند از جمله کشته شدگان حوادث 
است، وارد کنند تا پس از راستی آزمایی 
اطاعات وارد شده توسط یک کارگروه و 
در صورت تأیید صحت، نام فرد جانباخته 
به فهرست ۳۱۱7 نفری اعام شده، افزوده 
شود. در این میان نکته قابل توجه این 
بود که اگر چه بر اساس بیانیه های دوم 
بهمن بنیاد شهید و شورای امنیت کشور 
از میان ۳۱۱7 جانباخته فقط ۲4۲7 نفر 
شهید اعام شده بودند، اما دولت ترجیح 
داد تا فهرست جانباختگان را بدون اعمال 
هرگونه تفکیکی منتشر کند. انتشار علنی 
اسامی، به جای تفکیک های سیاسی و 
اداری، حامل پیامی روشن بود: جانباختگان 
صرفاً یک عدد نیستند، هر کدام یک جهان 

از پیوندهای انسانی اند.
 

 حقیقت یابی
عدالت و بررسی بی طرفانه

همزمان با انتشار اسامی جانباختگان، 
رئیس جمهوری در پیامی به ملت ایران 
توضیح داد که داغدار همه جان های از 
دست رفته است و بر اساس عهد دیرین 
خود برای پاسداری از حقوق ملت، دولت و 
حاکمیت خود را در برابر همه آسیب دیدگان 
مسئول می داند. این گونه بود که در قدم 
اول، کارگروه ویژه ای از جامعه شناسان تشکیل 
شد تا علل و ریشه های خشم در نسل جوان 
به  درستی شناسایی شود و راه حل های 
اجتماعی درباره جبران مسائل مغفول مانده 

ارائه شود. سپس با دستور رئیس جمهوری، 
وزیر علوم مأمور شد تا با تشکیل »کمیسیون 
ملی بررسی علمی اعتراضات« ظرفیت 
دانشگاه ها و پژوهشگاه ها را برای شناخت 
علمی زمینه ها و علل اعتراضات فعال کند. 
به این ترتیب باید گفت که مهم ترین وجه 
تمایز رویکرد دولت چهاردهم نسبت به 
آنچه در گذشته انجام شده بود، سپردن 
بررسی ریشه های اعتراضات به نهاد علم و 
دانشگاه بود؛ نهادی که به تأکید وزیر علوم، 
مأموریتش نه »داوری یا توجیه«، بلکه »فهم 
و پیشنهاد« است و با این نگاه که اعتراض، 
پیش از آنکه حادثه ای خیابانی باشد، نشانه ای 
از فرآیندهای عمیق اجتماعی است. هدف، 
تبدیل تعارض به مسأله قابل گفت وگو و 
ارائه راهکارهای عملیاتی برای پیشگیری از 

خشونت است.
تشکیل کمیته بررسی حوادث دی ماه 
به ریاست محمدرضا عارف، معاون اول 
رئیس جمهور نیز یکی دیگر از گام های دولت 
در مسیر پاسخگویی بود. سخنگوی دولت 
اعام کرد، این کمیته با حضور نمایندگان 
نهادهای مرتبط در حال جمع آوری اسناد و 
شنیدن اظهارات است و گزارش نهایی پس 
از تکمیل فرآیند قانونی منتشر خواهد شد. 
در کنار آن، رئیس جمهوری به وزیر دادگستری 
مأموریت داد تا با تعامل با قوه قضائیه، روند 
رسیدگی به وضعیت بازداشت شدگان را با 
دقت، عدالت و تفکیک صف معترضان از 
عوامل خشونت طلب پیگیری کند. تأکید بر 
رأفت و انصاف در رسیدگی ها، بخشی از همان 
رویکردی است که دولت آن را »همزمانی 

عدالت و مهربانی اجتماعی« می نامد.
دولت چهاردهم  اکنون در میانه مسیری 
دشوار ایستاده است؛ مسیری که یک  سوی 
آن دلجویی از خانواده های داغدار و جبران 
خسارات است و سوی دیگر آن، اصاح 
سازوکارها و پیشگیری از تکرار خشونت. 
همدردی با جامعه، شفافیت آماری، تفکیک 
معترض از آشوبگر، حقیقت یابی، رجوع 
به دانشگاه و تاش برای اصاح بسترهای 
اقتصادی و حقوقی، اجزای این رویکردند.

زخم دی ماه عمیق است و التیام آن زمان 
می برد. اما اگر »مدیریت رویداد« به »شناخت 
سیاست ها«  »اصاح  سپس  و  فرآیند« 
بینجامد، شاید بتوان امیدوار بود که جامعه 
ایرانی از دل این تجربه تلخ، به بلوغی تازه در 
گفت وگو، مسئولیت پذیری و پیشگیری دست 
یابد؛ مسیری که تنها با صداقت، شفافیت 
و مشارکت همه نهادها و شهروندان هموار 

شد. خواهد 

 التیام صرفاً 
با نمادها 

محقق 
نمی شود. 

از همان 
روزهای اول، 
تماس تلفنی 

محمدرضا 
عارف با 

خانواده های 
داغدار و سپس 

دیدارهای 
میدانی 

رئیس جمهوری 
با خانواده 

شهدا، 
جانباختگان و 
آسیب دیدگان 
در استان های 

مختلف، از 
جمله در سفر 

به گلستان، 
نشان داد که 
دولت مسیر 

گفت وگوی 
مستقیم و 

بی واسطه را 
برگزیده است

»ایران« اقدامات دولت در روزهای پس از حوادث دی ماه را مرور می کند

بیش از چهل روز از حوادث تلخ ۱۸ و 
۱۹ دی ماه گذشته است؛ روزهایی که 
به جان باختن بیش از سه هزار نفر از 
شهروندان کشور انجامید. این حوادث در 
نوع خود از حیث زمینه های بروز، برنامه ها 
و طرح ریزی معاندان برای آن و البته عمق 
زخم و داغی که بر پیکره جامعه ایرانی 
گذاشت، بی سابقه بود. اما به همین 
نسبت در قیاس ناآرامی های مشابهی که 
در سال های گذشته تجربه شده بود با 
واکنشی متفاوت از سوی مسعود پزشکیان 
رئیس جمهوری و مجموعه دولت چهاردهم 
مواجه شد. این تفاوت چه در نوع ادبیاتی 
خ داده  که دولتمردان در تبیین آنچه ر
بود به کار بستند و چه در اقدامات عملی 
انجام شده و در دستور کار قرارگرفته، آشکار 
بود. هفته گذشته دولت درحالی مراسم 
چهلم جانباختگان و یادبود آنها را میزبانی 
کرد که تمامی اقداماتش در این مدت 
متمرکز بر دو هدف اساسی بوده است: 
اول، التیام بخشیدن زخم نشسته بر جان 
جامعه به قدر وسع و دیگر، یافتن پاسخ 
تا حد امکان دقیق و علمی به این پرسش 
که چگونه می توان از تکرار چنین وقایعی 

پیشگیری کرد؟
 

 به رسمیت شناختن اعتراض 
برای گفت و گو

از ابتدای اعتصابات و اعتراضات محدودی 

که در بازار تهران آغاز شد تا پس از حوادثی 
که در روزهای ۱۸ و ۱۹ دی رخ داد؛ گفتمان 
واحد مقامات دولت در همه سطوح و 
بویژه آنچه از سوی رئیس جمهوری مورد 
تأکید قرار گرفت؛ »به رسمیت شناختن 
حق اعتراض مردم« و »موظف و مسئول 
دانستن دولت و همه نهادهای حاکمیتی 
به پاسخگویی در قبال معترضان و حل 
کردن مسائل زمینه ساز اعتراض« بود. کما 
اینکه بافاصله پس از اعتراض بازاریان و 
کسبه با دستور پزشکیان بنای برگزاری 
جلساتی مشترک میان وزرا و مقامات 
مسئول با نمایندگانی از اصناف و مردم 
گذاشته شد و ادامه پیدا کرد. جلساتی 
که امکان شنیدن مستقیم و بی واسطه 
مطالبات و دغدغه های اقتصادی مردم را 

برای دولتمردان فراهم می کرد.
با این حال حوادث روزهای ۱۸ و ۱۹ 
دی ماه و جان باختن تعدادی پرشمار 
از مردم عادی تا نیروهای انتظامی و 
حافظان امنیت از جهت پاسخگویی به 
خانواده های داغدار و ملتی که جملگی 
خود را شریک و همدرد می دانستند و 
همچنین برای تبدیل کردن حوادث 
دی ماه به اساس اقداماتی در جهت 
جلوگیری از تکرار وقایعی از این دست، 
به اراده و ابتکاری دیگرگونه و متفاوت از 
آنچه در گذشته تجربه شده بود، نیاز 
داشت. اولین واکنش رسمی دولت، 
اعام سه روز عزای عمومی در ۲۲ دی ماه 
برای همه جانباختگان بود؛ اقدامی که از 
سوی هیأت دولت به ریاست دکتر مسعود 
پزشکیان انجام شد و حامل این پیام 

بود که دولت، همه قربانیان را »فرزندان 
غ از هرگونه  این سرزمین« می داند، فار

دسته بندی.
 

 گفت و گوی رو در رو 
با خانواده جانباختگان

با نمادها  التیام اجتماعی صرفاً  اما 
ی  وزها ر ن  هما ز  ا  . نمی شود محقق 
اول، تماس تلفنی محمدرضا عارف با 
خانواده های داغدار و سپس دیدارهای 
میدانی رئیس جمهوری با خانواده شهدا، 
جانباختگان و آسیب دیدگان در استان های 
مختلف، از جمله در سفر به گلستان، نشان 
داد که دولت مسیر گفت وگوی مستقیم و 

بی واسطه را برگزیده است. 
رئیس جمهوری در این دیدارها با ابراز تأسف 
عمیق از وقوع حوادث، تأکید کرد که دولت 
خود را موظف به پیگیری مستمر مشکات 
خانواده ها و کاهش پیامدهای مادی و 
معنوی این رخداد می داند. در کنار این 
دیدارها، رسیدگی به مجروحان و حمایت 
از کادر درمان نیز در دستورکار قرار گرفت. 
زهرا بهروزآذر، معاون رئیس جمهور در امور 
زنان و خانواده نیز در جریان حضورش در 
جمع خانواده های داغدار و منزل تعدادی 
از جانباختگان، پیام دولت را به آنها در 
جماتی این گونه بیان کرد که »ما خود را 
شریک غم خانواده های همه جانباختگان 
ناآرامی های اخیر می دانیم و باور داریم که 
همدلی، مهر و گفت وگو، تنها راه التیام این 

دردهاست.« 
علی ربیعی، دستیار اجتماعی رئیس جمهور 
نیز در قالب یکی از کمیته های ستاد بررسی 

در حاشیه برگزاری رزمایش بین المللی میلان 2026 انجام شد
رایزنی های چندجانبه دریادار ایرانی با همتایان خارجی 
فرمانده نیروی دریایی ارتش جمهوری اسامی ایران، با تعدادی از 
فرماندهان عالی رتبه نیروهای دریایی کشورهای مختلف دیدار و گفت وگو 
کرد. امیر دریادار شهرام ایرانی، فرمانده نیروی دریایی ارتش جمهوری 
اسامی ایران در حاشیه برگزاری رزمایش بین المللی میان ۲۰۲۶، در 
بندر »ویشاخاپاتنام« هند در دیدارهای جداگانه با »ادمیرال هتین وین«، 
فرمانده نیروی دریایی میانمار، »ادمیرال آلکساندر الکسیویچ مویسف«، 
فرمانده نیروی دریایی روسیه و »دریاسالار محمد بن عبدالرحمن بن 
حامد الغریبی«، فرمانده نیروی دریایی عربستان سعودی درباره راهکارهای 
تقویت همکاری های دوجانبه و چندجانبه در حوزه دریا تبادل نظر کرد. در 
این دیدارها، طرفین با تأکید بر نقش راهبردی دریاها در توسعه اقتصادی 
و امنیت پایدار، بر لزوم گسترش تعامات حرفه ای میان نیروهای دریایی، 
تبادل هیأت های آموزشی، اجرای رزمایش های مشترک و بهره گیری از 

ظرفیت های فنی و عملیاتی یکدیگر تأکید کردند.
موضوعاتی نظیر مقابله با دزدی دریایی، تأمین امنیت خطوط مواصاتی 
دریایی، امداد و نجات دریایی و مدیریت بحران های دریایی از دیگر 

محورهای این گفت وگوها بود.
فرمانده نیروی دریایی ارتش کشورمان در این دیدارها با اشاره به رویکرد 
جمهوری اسامی ایران در حمایت از امنیت جمعی و همکاری های 
منطقه ای، رزمایش های چندملیتی را بستری مناسب برای افزایش 
اعتمادسازی، ارتقای هماهنگی عملیاتی و تبادل تجربیات میان کشورها 
دانست. وی همچنین بر آمادگی نیروی دریایی ارتش ایران برای توسعه 
تعامات حرفه ای و حضور فعال در ابتکارات مشترک دریایی تأکید کرد.
رزمایش »میان ۲۰۲۶« با حضور ناوگروه ها، یگان های شناور و هیأت های 
نظامی از کشورهای مختلف جهان برگزار شده و از جمله مهم ترین 
رویدادهای چندجانبه دریایی در سطح بین المللی به شمار می رود. 
این رزمایش با هدف تقویت همکاری های دریایی، افزایش هماهنگی 
در عملیات های مشترک و ارتقای امنیت دریاها و آبراه های بین المللی 
برگزار می شود. حضور و رایزنی های دوجانبه فرمانده نیروی دریایی 
ارتش در حاشیه این رزمایش، در چهارچوب دیپلماسی دفاعی و دریایی 
جمهوری اسامی ایران و با هدف توسعه تعامات حرفه ای، افزایش سطح 
همکاری های فنی و عملیاتی و تحکیم روابط با نیروهای دریایی کشورهای 

مختلف ارزیابی می شود.

گزارش خبری

اگر بخواهیم از منظر انصاف به 
قضاوت بنشینیم، باید عملکرد 
دولت دکتر پزشکیان را در این برهه 
حساس، نه از دریچه هیجانات، 
بلکه از منظر مدیریت میدانی و 
تدبیر سیاسی مورد ارزیابی قرار 

. هیم د
نخستین وجه تمایز رویکرد دولت، 
تشخیص درست ماهیت اعتراضات 
بود. دولت در گام اول، صدای 
معترضان صنفی را شنید و آن را به رسمیت شناخت. 
دیدار با هیأت امنای بازار و پیگیری خواسته های 
معقول و منطقی آنان، نشان داد که نگاه دولت به مقوله 
اعتراض، امنیتی نیست. پذیرش این خواسته ها و ارائه 
آن به مجلس و حتی درخواست تجدیدنظر در برخی 

بندهای بودجه، گواهی بر همین مدعاست.
عوامل  توسط  اعتراضی  جریان  که  هنگامی  اما 
آشوب طلب از مسیر اصلی خود منحرف شد و به 
اغتشاش و فاجعه انجامید، دولت با حفظ انسجام، 
وارد مرحله جدیدی از مدیریت بحران شد. اعام سه 
روز عزای عمومی، فراتر از یک اقدام تشریفاتی، نوعی 
هم دردی با خانواده های داغدیده بود. در کنار این، 
تشکیل هیأت ویژه برای ارزیابی دقیق ابعاد حادثه و 
دقت نظر معاون اول رئیس جمهور با برگزاری جلسات 
کارشناسی با جامعه شناسان و صاحب نظران، نشان 
داد که دولت به دنبال فهم ریشه های اجتماعی این 

رویداد است.
یکی از هوشمندانه ترین اقدامات دولت در این ایام، 

اعام دقیق آمار جانباختگان در سراسر کشور بود. این 
شفاف سازی، برگ برنده ای بود که از دست شبکه های 
معاند بویژه رسانه های وابسته به رژیم صهیونیستی 
گرفت. آنها به دنبال به مزایده گذاشتن تعداد قربانیان 
و ایجاد شکاف میان دولت و حاکمیت بودند، اما 

واقع گویی دولت، توپ را به زمین آنها انداخت.
دولت در چهلم جانباختگان نیز با برگزاری مراسمی در 
سراسر کشور، بر این نکته تأکید کرد که همه رفتگان 
این ماجرا، فرزندان این آب و خاک هستند. این 
رویکرد، دقیقاً منطبق بر منشور وحدت بخش مقام 
معظم رهبری بود که با تفکیک میان »عزیزان امنیت«، 
»رهگذران بی گناه« و »نوجوانان فریب خورده« از یک سو، 
و »لیدرهای اصلی اغتشاش« از سوی دیگر، مسیر درست 

مواجهه با حادثه را ترسیم فرمودند.
آنچه اکنون روشن است، ابعاد یک توطئه بزرگ و از 
پیش طراحی شده بود که هدف آن، ضربه زدن به 
انسجام ملی بود. خوشبختانه حضور پرشور و هوشمندانه 
ملت ایران در راهپیمایی ۲۲ دی، این توطئه را نافرجام 

. شت ا گذ
اما آنچه از این ماجرا به عنوان یک عبرت و دغدغه 
باقی می ماند، موضوع »شکاف دولت و ملت« است؛ 
شکافی تاریخی که اگر برای ترمیم آن چاره ای نیندیشیم، 
در بحران های بعدی می تواند هزینه های سنگینی به 
کشور تحمیل کند. انتظار می رود همه دلسوزان نظام، 
از مسئولان و دست اندرکاران گرفته تا اساتید دانشگاه و 
حوزه، فرصت های پیش آمده را غنیمت شمرده و برای 
ترمیم این شکاف و تقویت پیوند ملی، راهکارهای علمی 

و عملی ارائه دهند.

مدیریت بحران از دید انصاف

غلامعلی دهقان
 استاد 
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ت
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اگر بخواهیم از 
منظر انصاف 

به قضاوت 
بنشینیم، باید 
عملکرد دولت 
دکتر پزشکیان 
را در این برهه 
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هیجانات، 
بلکه از منظر 
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میدانی و تدبیر 

سیاسی مورد 
ارزیابی قرار 
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دولت در مواجهه با حوادث اخیر، 
از  بی تردید گام هایی برداشت؛ 
عذرخواهی رسمی رئیس  جمهوری 
گرفته تا اعام اسامی جان باختگان 
و وعده پیگیری برای روشن شدن 
ابعاد ماجرا. این اقدامات در جای 
خود قابل توجه است، اما واقعیت 
آن است که حجم درد و رنجی که 
بر دوش خانواده ها مانده، با چند 
اطاعیه و موضع گیری فروکش 

 . نمی کند
وقتی پدری، مادری یا فرزندی 
از دست می رود، سخن گفتن از 
»فراموشی« یا »عبور« ساده انگارانه است. جامعه هنوز 

در سوگ است.
مسأله اصلی امروز، بیش از هر چیز، اعتماد و اقناع افکار 

عمومی است. در این میان، تشکیل یک کمیته یا هسته 
ملی بررسی می تواند گامی رو به جلو باشد؛ مجموعه ای 
متشکل از نمایندگانی از خانواده های آسیب دیده، اساتید 
دانشگاه و روحانیون مورد اعتماد مردم، چهره های 
ملی منصف و حتی اساتید حقوق، جرم شناسی و 

جامعه شناس. 
چنین ترکیبی، اگر مستقل و حرفه ای عمل کند، می تواند 
به دور از هیجان و با اتکا به داده های دقیق، گزارشی ارائه 

دهد که برای جامعه قابل پذیرش تر باشد.
البته هیچ گزارش و تصمیمی جای خالی عزیز از 
دست رفته را پر نمی کند. اما اگر روندی منصفانه و 
ملی برای روشن شدن حقیقت شکل بگیرد، می تواند 
مرهمی نسبی بر زخم جامعه باشد و از تکرار چنین 
حوادثی جلوگیری کند. امروز بیش از هر زمان، سرمایه 
اجتماعی کشور در گرو صداقت، شفافیت و پذیرش 

است. مسئولیت 

راهکارهایی در تلاش برای التیام یک زخم

محمدصادق 
جوادی حصار

عضو شورای 
 مرکزی حزب 

اعتماد ملی

 امروز بیش 
از هر زمان، 

سرمایه 
اجتماعی 

کشور در گرو 
صداقت، 
شفافیت 
و پذیرش 

مسئولیت 
است
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چند عامل باعث شده که این دور از مذاکرات ایران و آمریکا 
متفاوت از مذاکرات دوره قبل باشد. از دیدگاه مواضع رسمی 
جمهوری اسلامی ایران، این تفاوت ها نه تنها ریشه در اقدامات 
خصمانه آمریکا دارد، بلکه نشان دهنده تلاش واشنگتن برای 
تحمیل تسلیم استراتژیک بر تهران است که با منطق جمهوری 
اسلامی ایران و سیاست های دفاعی آن در تضاد کامل قرار دارد. 
بررسی سه عامل پیش رو نشان می دهد که برداشت دو طرف 
از روندهای دیپلماتیک فعلی و آینده گفت و گوها چگونه است.
اول اینکه مذاکرات فعلی در سایه آرایش جنگی و نظامی 
آمریکا در منطقه انجام می شود که امری بی سابقه است. به 
عبارت دیگر، مذاکرات دیپلماتیک در حالی برقرار است که 
می توان گفت هر دو طرف یعنی ایران و آمریکا نیم نگاهی به 
احتمال وقوع درگیری نظامی دارند. لذا به موازات مذاکرات 
دیپلماتیک و سیاسی، دو طرف تقویت قدرت بازدارندگی یا 
تقویت توان تهاجمی خودشان را در دستور کار قرار داده اند. 
از منظر تهران آرایش نظامی آمریکا در منطقه نقض آشکار 
اصول حقوق بین المللی و تهدید مستقیم علیه امنیت ملی 
است. ایران در پاسخ، بر تقویت توان دفاعی خود تأکید دارد 
و همزمان با روندهای سیاسی شواهد امر حاکی از آمادگی 
نظامی ایران در این فرآیند است. از این رو بر خلاف دوره های 
قبلی مذاکرات در بهار 2025 و پیش از آن، جایی که تمرکز 
بیشتر بر دیپلماسی بود در دوره حاضر عنصر نظامی به عنوان 

یک عامل اساسی مؤثر در روند مذاکرات خودنمایی می کند.
عامل دوم، وقوع جنگ ۱2 روزه است که باعث شده فضای 
اعتماد حداقلی در مذاکرات بین دو طرف جاری باشد. به 
تعبیر دیگر می توان گفت که سطح بی اعتمادی در این دوره از 
مذاکرات به مراتب بیشتر از مذاکرات دور قبل است. آمریکا 
در جنگ ۱2 روزه به همراه اسرائیل به تأسیسات هسته ای 
ایران حمله کرده و لذا ایران نگران این است که مبادا این 
دور از مذاکرات هم به نوعی عملیات غافلگیری باشد. این 
موضوع به صراحت در ادبیات دیپلمات های ایرانی نیز مشهود 
است. در سوی دیگر ترامپ هم به موازات انجام مذاکرات 
دیپلماتیک همچنان از تهدید نظامی ایران حرف می زند. 
چنین اقداماتی با کاهش سطح اعتماد، ایران را مجبور به 
اتخاذ تدابیر دفاعی پیشرفته تر می کند. همین روند مذاکرات 
را پیچیده تر از دوره برجام در سال های 20۱5 کرده است، 
 جایی که حداقل سطحی از اعتماد از طریق تعهدات متقابل 

وجود داشت.
عامل سوم، تصوری است که طرف آمریکایی از موقعیت ایران 
و همچنین از موقعیت خودش دارد. ترامپ بر این باور است 

که ایران در موقعیت ضعف قرار دارد و از طرف دیگر، عملیات 
نظامی آمریکا در ونزوئلا و جنگ ۱2 روزه علیه ایران به نوعی 
در ترامپ احساس غرور ایجاد کرده و لذا از نظر ذهنی هم 
آن توازن نسبی یا نیاز دو طرف به توافق دیپلماتیک بسیار 

متفاوت است.

دشواری پیدا کردن نقطه بهینه
در اصول مذاکرات دیپلماتیک گفته می شود زمانی که 
اختلاف منافع یا اختلاف قدرت یا اختلاف درک دوطرف از 
موقعیت خود و دیگری در مذاکرات زیاد باشد، امکان حصول 
توافق منوط به شرایط خاصی است. در این وضعیت، پیدا 
کردن نقطه بهینه کار بسیار دشواری است. از این رو اختلاف 
ادراک )ادراک اشتباه( از موقعیت ایران بعد از جنگ ۱2 روزه 
سبب شده تا حصول توافق دچار پیچیدگی های خاص خود 
شود. در جایی که ترامپ بدون درنظر گرفتن دینامیک های 
متفاوت غرب آسیا و ژئوپلتیک ایران با دیگر نقاط جهان و 
با تکیه بر نمونه هایی نظیر ونزوئلا خود را دارای دست برتر 
 در این معادله می داند، بر حداکثری ترین خواسته های خود

 پافشاری می کند.
اگرچه این فرض به جهات مختلف اشتباه است و به دلایل 
گوناگون از جمله اینکه تعریف ایران از مذاکرات جاری، 
مذاکراتی برای رفع تحریم است نه برای رفع تهدید؛ اما 
به فرض قبول دیدگاه ترامپ باید در نظر داشت که در 
،)coercive  diplomacy( اصول دیپلماسی اجبار 
 تأکید می شود امتیازاتی که طرف دارای قدرت برتر 
و اجبارکننده ارائه می دهد، بسیار مهم تر، معتبرتر 
تحت  طرف  که  است  امتیازاتی  از  راهگشاتر   و 

فشار می دهد.
در یک قاب کلی می توان وضعیت را این گونه تحلیل کرد که 
جریان خوشبینانه به نتایج مذاکرات، مبنای رویکرد خود را 
اظهارات مقامات دیپلماتیک و روند کلی گفت وگوهای تهران 
و واشنگتن قرار داده اند و طرفداران رویکرد بدبینانه معتقدند 
که اساساً هدف ترامپ آمادگی برای اقدام نظامی است و این 
گفت و گوها همانند مذاکرات بهار 2025 چیزی بیش از یک 
عملیات فریب نیست. اما در عین حال، به نظر می رسد همه 
راه ها برای توافق دیپلماتیک بسته نیست و این بستگی به 
مهارت های هر دو طرف و مخصوصاً امتیازدهی آمریکا دارد. از 
منظر ایران، هر توافقی باید شامل لغو کامل تحریم ها و حفظ 
غنی سازی در خاک ایران باشد و بدون این عناصر، مذاکرات 

بی ثمر خواهد بود.
با استناد به عوامل مورد اشاره می توان فهمید که چرا این بار 
محافل دیپلماتیک و حتی بازارها نسبت به نتایج مذاکرات 
بین ایران و آمریکا محتاط برخورد می کنند و چنین به نظر 
می رسد که این بار رسیدن به یک توافق دیپلماتیک به مراتب 
با پیچیدگی های جدی نسبت به دوره های قبل مواجه است. 
هرچند این به معنای منتفی شدن امکان توافق دیپلماتیک 

نیست.

معادله پیچیده مذاکرات

رحمن قهرمانپور
کارشناس مسائل استراتژیک

یادداشت

وزرای خارجه ایران و قطر روز گذشته 
تلفنی گفت و گو کردند. این گفت و گو در 
حالی برقرار شد که سایه ژنو همچنان 
بر معادلات دیپلماتیک منطقه سنگینی 
می کند و هر گفت و گویی ناگزیر از عبور از 
مختصات همان میز مذاکره است؛ میزی 
که در دور دوم خود، 2۸ بهمن ماه در ژنو 
هیأت های ایران و آمریکا را با میانجیگری 
عمان روبه  روی یکدیگر نشاند و اکنون 
به محور رایزنی  های پیرامونی تبدیل 

شده است. 
سیدعباس عراقچی در همین چهارچوب 
در گفت وگو با »محمد بن عبدالرحمن 
آل ثانی«، همتای قطری خود با مرور 
تحولات منطقه ای و بین المللی، بر 
ضرورت تداوم همکاری های منطقه ای 

برای تسهیل مسیر دیپلماسی تأکید 
کرد که نشان می دهد تهران، گفت وگو 
را در بستر شبکه ای از رایزنی های مکمل 

تعریف می کند.
این تماس در امتداد روندی صورت گرفت 
که از ژنو آغاز شد؛ جایی که هیأت ایرانی 

به ریاست عراقچی و هیأت آمریکایی به 
ریاست »استیو ویتکاف«، نماینده ویژه 
دونالد ترامپ و »جرد کوشنر« فرستادگان 
آمریکا در قالب مذاکرات غیرمستقیم با 
واسطه عمان به بررسی چهارچوب های 
اولیه پرداختند. اکنون، آنچه در تماس 

تهران و دوحه برجسته شد، تلاش برای 
حفظ روند دیپلماسی در میانه فضای 
پرتنش منطقه ای است که همزمان با 
گفت وگوها با فضای روانی نیز همراه 

شده است.
همزمان، تحرکات دیپلماتیک ایران به 
تماس با قطر محدود نماند و یک روز 
پیش از آن نیز گفت وگوی عراقچی با 
سرگئی لاوروف، وزیر خارجه روسیه 
انجام شد؛ گفت وگویی که در آن، یکی از 
حساس ترین محورهای مذاکرات یعنی 
سرنوشت مواد هسته ای غنی شده مورد 

توجه قرار گرفت.
 یک دیپلمات آگاه به مذاکرات در 
گفت و گو با ایسنا تصریح کرده است، 
باقی ماندن مواد هسته ای با هر غلظتی 
در داخل کشور از موضوعات کلیدی 
مدنظر ایران است و تهران در مذاکرات 
بر این موضع تأکید کرده که مواد هسته ای 
از کشور خارج نخواهد شد. این در حالی 
است که روسیه پیش تر آمادگی فنی 
خود را برای انتقال اورانیوم با غنای بالا 
اعلام کرده و الکسی لیخاچف، مدیرکل 
شرکت دولتی روس اتم گفته بود 
تعیین معیارهای این فرآیند به تهران 
بستگی دارد؛ با این حال، به گفته 
همان منبع، در صورت دستیابی به 
 توافق، این مواد در داخل کشور رقیق 

خواهند شد.

تماس های فشرده منطقه ای   برای تداوم  دیپلماسی
عراقچی با وزیر خارجه قطر تلفنی گفت وگو کرد

آنچه در 
تماس تهران 

و دوحه 
برجسته 

شد، تلاش 
برای 

حفظ روند 
دیپلماسی 

در میانه 
فضای 

پرتنش 
منطقه ای 

است که 
همزمان با 

گفت وگوها 
با فضای 

روانی نیز 
همراه شده 

است

همه اینها در حالی است که وزیر امور خارجه ایران به مواضع 
ادعایی تازه ترامپ درباره ناآرامی های اخیر ایران واکنش 
نشان داد. عراقچی در واکنش به اظهارات ترامپ درباره آمار 
قربانیان ناآرامی های اخیر، در حساب کاربری خود در شبکه 
اجتماعی ایکس موضع گیری و با اشاره به انتشار فهرست 
جامع ۳۱۱۷ قربانی عملیات تروریستی اخیر، بر تعهد دولت 
به شفافیت تأکید کرد. او تصریح کرد که این آمار بر اساس 
داده های پزشکی قانونی و تطبیق با سامانه ثبت احوال تهیه 
شده و پیش تر نیز دفتر رئیس جمهوری به دستور مسعود 
پزشکیان فهرست 2۹۸۶ نفر از جانباختگان را منتشر کرده 

است.
در سوی دیگر معادله، کاخ سفید با دوگانگی آشکاری مواجه 

است؛ زیرا اگرچه ترامپ در مواضع علنی خود از »توافقی 
منصفانه« سخن می گوید و همزمان با اعزام ناوگروه ها لحن 
تهدیدآمیز را حفظ کرده اما بنا بر گزارش ها، مشاورانش 
نسبت به پیامدهای یک درگیری نظامی طولانی  مدت در 
آستانه انتخابات میان دوره ای هشدار داده اند و بر تمرکز بر 
دغدغه های اقتصادی رأی دهندگان تأکید دارند. عراقچی در 
چنین شرایطی اعلام کرده است، در این مرحله پیش نویس 
یک توافق احتمالی را پس از تأیید مقامات عالی به طرف 
آمریکایی ارائه خواهد کرد که در صورت تحقق، می تواند 
مذاکرات را از سطح تبادل مواضع به مرحله کار روی متن 
مشترک وارد کند و سرنوشت ژنو را به تصمیم های سیاسی 

دو پایتخت گره بزند.

واکنش به مواضع جدید ترامپ

گزارش

گروه دیپلماسی



هاکابی بدون روتوش!
صد و پنجاهمین بدون روتوش تعلق می گیرد به مایک هاکابی 
برای گفت وگوی صریح اش با تاکر کارلسون خبرنگار مشهور 
آمریکایی! هاکابی سفیر آمریکا در اسرائیل در گفت وگوی مفصل و 
حدود دو ساعت و نیمی اش در پاسخ به سؤالات چالشی کارلسون 
ترجیح داد خیلی شفاف از برخی مفروضات ذهنی اش دفاع کند. 

دفاع و بیانی که خیلی زود وایرال شد.
»برای اسرائیل خوب است که کل خاورمیانه را تصرف کند؛ این حق 
توراتی و ۳۰۰۰ ساله برای آنهاست و این منطق نیاز به بیداری در کل 
منطقه دارد.« نقطه کلیدی و بدون روتوش مصاحبه آقای سفیر، 
همین جمله بالاست. جمله ای که چرایی و هدف نهایی رفتارهای 
سیاسی، ژئوپلتیکی، منطقه ای و حتی اخلاقی صهیونیست ها در دو 

سال اخیر پس از 7 اکتبر را ساده و مختصر بیان می کند.
هاکابی با اشاره به بخشی از کتاب پیدایش، اولین بخش از 
تورات یهودیان، می گوید که خدا سرزمین نیل تا فرات را به 
یهودیان داده است و آنها حق دارند برای به دست آوردن آن اقدام 
کنند! استدلالی که البته با واکنش کارلسون هم روبه رو شد و او 
سؤال کرد که آیا اجداد نتانیاهو اینجا )فلسطین( بوده اند؟ آیا 
عبری صحبت می کرده اند؟ نتانیاهو اصلاً به آیین یهودی عمل 
نمی کند!؟ پاسخ آقای سفیر تأکید دوباره بر حق یهودیان برای 
تصرف منطقه و خاورمیانه است و تنها به این سؤال بسنده می کند 

که شما مطمئن هستید اجداد او اینجا نبوده اند؟!
در بخش دیگری از مصاحبه کارلسون به موضوع تعداد شهدای 
کودک در دو سال جنگ طوفان الاقصی می پردازد. او به کنایه 
می گوید من برای ورود به اسرائیل به ارتش اطلاع دادم تا 
هواپیمای تیم ما هدف قرار نگیرد! اسرائیل جزو خشن ترین ها 

در جنگ است.
هاکابی پاسخ می دهد برخی از کودکانی که کشته شدند، به 
نیروهای نظامی جذب شده بوده اند! اما در ادامه در جملاتی 
جالب تر می گوید: »می دانید اسرائیل چه می کند؟ آنها پیام ها 
و هشدارهای متنی به هر تلفن همراه در غزه می فرستند و 
می گویند »ما قصد داریم این هدف خاص را بزنیم.« آنها 
برگه هایی پخش می کنند و علناً اعلام می کنند کجا را هدف 
قرار خواهند داد. هیچ کس این کار را نمی کند، آمریکا هم این 

کار را نمی کند!«
اشاره هاکابی، کنایه ای است که خیلی زود کارلسون هم آن را در 
دست می گیرد و آن را کنایه به آمریکایی ها می نامد! اینجا هم 
نگرش بدون روتوش نگرش صهیونیست ها را شاهدیم. آنها خود 
را یک استثنا در جهان و متفاوت از دیگران می دانند. تفاوتی که 
منجر به تفاوت در عمل و توجیه رفتارهایشان هم شده است. 
و در نهایت باز یادآوری می کنم که مایک هاکابی سفیر آمریکا 
در اسرائیل است، نه بالعکس! و خود را مسیحی صهیونیست 
می داند. کارلسون خبر داده پس از پخش مصاحبه و هنگام خروج 
از سرزمین های اشغالی در فرودگاه بن گوریون برای مدتی بازداشت 

شده و تهیه کننده تیم او هم مورد بازجویی قرار گرفت!
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محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش
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شد

 نیویورک تایمز در گزارش روز گذشته خود 
می نویسد: وقتی ترامپ در ماه ژانویه 
گفت که یک »ناوگان« آمریکایی به سمت 
ایران در حرکت است، آن را با نوع نیرویی 
که در عملیات برق آسای اخیر ارتش در 
ونزوئلا استفاده شد، مقایسه کرد و گفت 
که این نیرو »قادر است به سرعت و با 

خشونت مأموریت خود را انجام دهد.«
او  شده  ادعا  که  حالی  در  اکنون، 
گزینه های مختلفی را علیه دولت ایران، 
از جمله حملات محدود، بررسی می کند، 
کارشناسان هشدار می دهند که حمله به 
ایران به طور قابل توجهی پیچیده تر از 
عملیات در ونزوئلا خواهد بود و می تواند 
به طور بالقوه ایالات متحده را به یک 

درگیری طولانی مدت بکشاند.
به نوشته این روزنامه آمریکایی، رهبری 
ایران بر توانایی های نظامی گسترده و 
شبکه ای از نیروهای نیابتی منطقه ای 
به حفظ  که می توانند  دارد  نظارت 

مقاومت کمک کنند.
علی واعظ از گروه بین المللی بحران 
گفت: »در مورد ایران هیچ گزینه نظامی 
کم هزینه، آسان و بی خطری وجود ندارد.« 
او گفت: »خطر واقعی از دست رفتن 
جان آمریکایی ها وجود دارد« و افزود که 
این موضوع »به ویژه در سال انتخابات« 
در محاسبات آقای ترامپ بسیار مهم 

خواهد بود.

تایمز می افزاید: »در حالی  نیویورک 
که آسمان ونزوئلا قبل از حمله آمریکا 
در ژانویه نسبتاً بدون محافظ بود، به 
گفته کارشناسان منطقه ای، ایران یکی از 
بزرگترین و متنوع ترین ذخایر موشکی 
در خاورمیانه را دارد. زرادخانه آن شامل 
پهپادها و سلاح های ضد کشتی است. 
موشک های بالستیک میان برد ایران قادر 
به طی مسافتی بیش از ۱۲۰۰ مایل هستند 
که شامل پایگاه های آمریکایی در غرب 
ترکیه و سراسر خاورمیانه، از جمله اسرائیل 

و کشورهای خلیج فارس می شود.«

تاکتیک های »ضدحمله« ایران
ایران برای اولین بار یک موشک دفاع 
هوایی دریایی با برد بیش از ۹۳ مایل را 
در جریان رزمایش نظامی هفته گذشته 

در تنگه هرمز آزمایش کرده است.
صنم وکیل، مدیر برنامه خاورمیانه و 
شمال آفریقا در چاتم هاوس، یک مؤسسه 
سیاست گذاری به نیویورک تایمز گفت: 
»استراتژی تهران این است که به سرعت 
تنش ها را تشدید کند تا هزینه و درد آن 
پخش شود.« نویسندگان این روزنامه 
تحلیل کردند کشورهای حوزه خلیج فارس 
که میزبان تعدادی از پایگاه های آمریکایی 
هستند، نگرانند که هرگونه حمله نظامی 
آمریکا می تواند منجر به واکنش متقابل 

علیه آنها شود.

در ماه ژانویه، عربستان سعودی و امارات 
متحده عربی که هر دو از متحدان نزدیک 
ایالات متحده هستند، اعلام کردند که 
به ایالات متحده اجازه استفاده از حریم 
هوایی خود برای حملات را نخواهند داد. 
کارشناسان می گویند این موضع ممکن 
است در نهایت آنها را از انتقام ایران 

محافظت نکند.
به اعتقاد نیویورک تایمز، ضدحمله ایران 
می تواند شهرهای بزرگ اسرائیل را هدف 
قرار دهد. ارتش اسرائیل در طول جنگ 
ماه ژوئن از موشک های رهگیر برای 
سرنگونی موشک های ایران استفاده کرد. 
با این حال، مقامات اطلاعاتی می گویند 
که ذخایر موشک های رهگیر آن رو به 

کاهش است.
ایران یک »محور مقاومت« را اداره می کند 
که متحدانی در سراسر خاورمیانه، از جمله 
انصارالله در یمن و حزب الله در لبنان را 
شامل می شود. اگرچه بسیاری از آنها 
بشدت تضعیف شده اند، اما می توانند 
علیه نیروهای آمریکایی و متحدانشان 
دست به تلافی بزنند، جبهه های متعددی 
ایجاد کنند و درگیری را فراتر از مرزهای 

ایران گسترش دهند.
گروه های متحد ایران در عراق، در صورت 
حمله آمریکا، حمایت خود را از تهران 
اعلام کرده و رهبران آن هشدار داده اند 
که ممکن است به عنوان بخشی از یک 

درگیری گسترده تر، دستور »عملیات 
شهادت طلبانه« را صادر کنند. کارشناسان 
همچنین می گویند که یمنی ها می توانند 
هدف قرار دادن کشتی ها در دریای 
سرخ را از سر بگیرند. علی واعظ گفت 
گروه های تحت حمایت ایران می دانند 
که بهتر است با هم باشند تا اینکه 

جداگانه باشند.
نیویورک تایمز همچنین با اشاره به 
تبعات حمله به ایران برای اقتصاد جهانی 
یادآوری کرد که ایران پیش از این تهدید 
به بستن تنگه هرمز کرده بود. حدود 
یک پنجم نفت و گاز طبیعی مایع جهان 
از طریق این کانال عبور می کند. کلر 
جونگمن، مدیر ریسک و اطلاعات دریایی 
در شرکت ورتکسا، شرکتی که تجارت نفت 
و انرژی را ردیابی می کند، گفت هرگونه 
اختلال در این تنگه باعث افزایش شدید 
قیمت انرژی خواهد شد. نیروهای ایرانی 
در روزهای اخیر رزمایش های نظامی 
در این تنگه انجام داده اند که برخی از 
کارشناسان می گویند نشانه ای از احتمال 
بستن این آبراه ۹۰ مایلی در صورت وقوع 

جنگ است.

کارت های زیاد ایران
از سویی دیگر، »دیوید هرست«، سردبیر 
»میدل ایست آی« به واشنگتن درباره 
ماجراجویی نظامی علیه ایران این هشدار 

را داد که: »ایران کارت های زیادی برای بازی 
کردن دارد و این کارت ها بسیار ویرانگر 

» . هستند
به نوشته این وبگاه انگلیسی زبان ایران 
علاوه بر آنکه می تواند پایگاه های آمریکا 
در تمامی کشورهای خلیج فارس را هدف 
قرار دهد، قادر است تنگه هرمز را مسدود 
کرده و حتی حملات موشکی شدیدتری 

علیه اسرائیل انجام دهد.
دیوید هرست با اشاره به واکنش های 
تند سناتور »لیندسی گراهام« )از متحدان 
ترامپ( علیه عربستان در کنفرانس 
که  می گیرد  نتیجه  مونیخ  امنیتی 
واشنگتن باید »در شرایطی که خود را با 
دنباله روی از نتانیاهو به سمت جنگی 
جدید می کشاند، صدای مخالف یکی از 
مهم ترین متحدان عرب خود را بشنود.«

 سردبیر رسانه خبری-تحلیلی ویژه امور 
غرب آسیا در بخش دیگر مطلبش با 
تأکید بر اینکه امارات متحده عربی در این 
منطقه حکم »اسب تروای صهیونیسم« را 
دارد، معتقد است عربستان به تدریج در 
حال فاصله گرفتن از ابوظبی و متحدان 
غربی-صهیونیستی آن است. »دیوید 
هرست« در این بخش به بررسی تغییر 
بزرگ عربستان در راهبرد خود در قبال 
امور غرب آسیا پرداخته و گفته است که 
ریاض به دنبال ایستادگی در برابر محور 

امارات-رژیم صهیونیستی است.

 رسانه های بین المللی ارزیابی می کنند
چرا حمله به ایران برای آمریکا و منطقه خطرناک ترین سناریو است؟

دونالد ترامپ با آرایش نظامی در 
اطراف مرزهای دریایی ایران اگرچه 
دوست دارد تصویر اقتدارآمیزی به 
جهان مخابره کند اما این آرایش 
هرچقدر که گسترده تر شده، بیش از آنکه مایه آرامش خاطر او 
شود، به سردرگمی و تردیدهای رئیس  جمهوری آمریکا افزوده 
است. ساکن اتاق بیضی کاخ سفید اگرچه ممکن است با 
زمزمه های جنگ طلبانی چون لیندسی گراهام و تد کروز برای 
ماجراجویی جدیدی وسوسه شده باشد اما این را هم می داند 

اگر اشتباه کند، این آخرین اشتباهش خواهد بود.

ریچارد هاس رئیس پیشین شورای روابط خارجی آمریکا در 
وبلاگ شخصی اش می نویسد خطر اینجاست که ایران تلافی 
کند؛ چه علیه نیروهای نظامی آمریکا در منطقه، چه علیه 
اسرائیل، چه علیه کشتیرانی در تنگه هرمز یا تأسیسات نفتی در 
سراسر خاورمیانه. اگر چنین شود، بهای نفت که در هفته گذشته 
۱۰ درصد افزایش یافته اما هنوز پایین تر از سطح سال گذشته 
است، می تواند جهش کند. در این راستا روز گذشته روزنامه 
»نیویورک تایمز« و وبگاه تحلیلی منطقه ای مشهور و انگلیسی 
زبان »میدل ایست آی« در مطالبی به خطرات واقعی و آشکار 

حمله به ایران پرداختند.

گزارش

این‌بار‌فرق‌می‌کند
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بر اساس آمار 10 ماهه سال  جاری، ۴۴ 
درصد تصادفات فوتی شهر تهران مربوط به 
موتورسیکلت  سواران، ۳۷ درصد مربوط به 
عابران پیاده و 1۹ درصد به رانندگان خودروها 
زمانی،  بازه  همین  در  دارد.  اختصاص 
بیشترین سهم تصادفات فوتی نیز با ۵۴ درصد 
به موتورسواران در بزرگراه ها و ۴0 درصد در 
خیابان های اصلی تعلق دارد. آمارهای رسمی 
پلیس راهور تهران بزرگ از تصادفات 10 ماهه 
سال  جاری، تصویری نگران کننده از وضعیت 
ایمنی تردد در پایتخت ترسیم می کند. سهم 
بالای موتورسیکلت  سواران و عابران پیاده از 
مجموع تصادفات فوتی، نه تنها نشان دهنده 
آسیب پذیری این دو گروه است، بلکه ضعف های 
ساختاری در فرهنگ ترافیکی، زیرساخت های 
شهری و شیوه های نظارت و آموزش را نیز عیان 
می سازد. در همین رابطه، سرهنگ فیروز کشیر، 

معاون اجتماعی و فرهنگ ترافیک پلیس راهور 
تهران بزرگ، با تشریح جزئیات آمارها به »ایران« 
می گوید:»موتورسیکلت ها سهم بالایی از کل 
تصادفات دارند. طبق آمار 10 ماهه سال  جاری، 
۴۴ درصد کل تصادفات منجر به فوت شهر 
تهران مربوط به موتورسیکلت  سواران است. 
این رقم به روشنی نشان می دهد موتورسواران 
در صدر گروه های پرخطر ترافیکی قرار دارند. 
از سوی دیگر، ۳۷ درصد تصادفات منجر به 
فوت مربوط به عابران پیاده و 1۹ درصد مربوط 
به رانندگان خودروهاست. این ترکیب آماری 
بیانگر آن است که دو گروه بدون حفاظ 
فیزیکی مناسب، یعنی موتورسواران و عابران 
 پیاده، بیشترین آسیب را در حوادث رانندگی 

می بینند.«
او توضیح می دهد:»وقتی به آمار تصادفات 
فوتی نگاه می کنیم، عمق بحران بیشتر نمایان 
می شود. در میان تصادفات منجر به فوت، ۵۴ 
درصد مربوط به موتورسواران در بزرگراه ها و 
۴0 درصد مربوط به همین گروه در خیابان های 
اصلی شهر است. این یعنی بخش عمده 
جانباختگان تصادفات شهری را موتورسواران 
تشکیل می دهند، آن هم در معابری که سرعت 

حرکت وسایل نقلیه بالاتر است.«

جوانان در خط مقدم سوانح ترافیکی
یکی از نکات مهمی که در آمارهای ارائه  شده به 
چشم می خورد، سهم بالای گروه سنی 1۸ تا ۳۵ 
سال در تصادفات موتورسیکلت است. سرهنگ 
کشیر در این باره توضیح می دهد:»رکوردداران 
تصادفات موتورسیکلت در تهران، جوانان 1۸ 
تا ۳۵ سال هستند که ۴۳ درصد کل تصادفات 
موتورسیکلت را به خود اختصاص می دهند. 
این آمار نشان می دهد بیشترین آسیب دیدگان 
و جانباختگان، جوانانی هستند که در سنین 
فعالیت، اشتغال و پویایی اجتماعی قرار دارند.«

به گفته او، این مسأله فقط یک آمار تنها نیست، 
بلکه پیامدهای اجتماعی و اقتصادی گسترده ای 
به همراه دارد. وقتی جوانی در اوج توان کاری 
و اجتماعی دچار حادثه شده یا جان خود را 
از دست می دهد، خانواده ای داغدار و چرخه 
اقتصادی یک خانواده مختل می شود و جامعه 
نیز نیروی مولد خود را از دست می دهد. بنابراین 
کاهش تصادفات در این گروه سنی یک ضرورت 

ملی است.
معاون اجتماعی و فرهنگ ترافیک پلیس راهور 
تهران بزرگ با اشاره به بازه زمانی وقوع بیشترین 
تصادفات موتورسیکلت می گوید:»بیشترین آمار 
تصادفات موتورسیکلت در ساعات ۸ شب تا ۴ 

توصیه 
می شود 

روزه دارها 
بعد از حدود 

12 ساعت 
گرسنگی و 

روزه داری، با 
یک لیوان آب 

ولرم، یعنی 
آبی که جوش 

یا خیلی سرد 
نیست، به 
همراه یک 
یا دو عدد 

خرما افطار 
کنند. چون 

12 ساعت 
روزه داری 

بدن را دچار 
کمبود آب 

می کند و قند 
خون را کاهش 

می دهد، 
به همین 

دلیل مصرف 
آب ولرم و 
خرما برای 

افطار کردن، 
بهترین گزینه 

است

بیشترین آمار 
تصادفات 

موتورسیکلت 
در ساعات 8 

شب تا 4 صبح 
خ می دهد  ر

که 48 درصد 
کل تصادفات 

را شامل 
می شود. این 

بازه زمانی 
به دلایل 

مختلفی از 
جمله کاهش 

دید، خستگی 
رانندگان، 

افزایش 
تخلفات 

شبانه و تردد 
موتورسواران 
در مسیرهای 

خلوت تر، 
به یکی از 

پرریسک ترین 
ساعات 

ترافیکی 
تبدیل شده 

است

افطار می شود که نشان دهنده افت قند و فشار 
است. مصرف بیش از حد مواد قندی، ترشح 
انسولین در بدن را تحریک می کند به همین 
دلیل افت قند شدید بعد از یک تا دو ساعت بعد 
از افطار در این گروه از روزه داران رخ خواهد داد.«

بهترین نوشیدنی آب است
مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت 
درباره زمان مصرف شام و افطار در این ایام مبارک 
می گوید: »مصرف مواد غذایی در زمان افطار 
اهمیت زیادی در سلامتی روزه داران دارد. کسانی 
که اضافه وزن دارند، بهتر است برای کنترل 
کالری دریافتی، وعده شام را بلافاصله بعد از 

افطار میل کنند.
 یعنی اجازه ندهند معده خالی شود و در وعده 
شام حجم بیشتری از غذا را وارد بدن کنند. 
باید از این ایام مبارک برای بهبود سلامتی بدن 
استفاده کنیم، به همین دلیل باید در مصرف 
غذا اصولی هرچند معمولی را رعایت کرد. ولی 
اگر کسی مشکل اضافه وزن ندارد بهتر است بعد 
از وعده سبک افطار حدود دوساعت استراحت 
کند و بعد شام بخورد. البته برای شام هم توصیه 
می کنیم غذاهای سبک بخورند. نان و پنیر، 
خوراکی های همراه با نان که خیلی سرخ شده 
نباشند، مثل املت بهترین انتخاب برای این 
ایام است. بعد از افطار و شام تا زمان خواب 
حتماً یک واحد میوه بخورید، قبل از خواب هم 
نوشیدن یک لیوان شیر با دو عدد خرما خیلی 

مفید است.«
به گفته دکتر اسماعیل زاده، در ایام ماه مبارک 
رمضان مصرف دو گروه غذایی بسیار کمرنگ 
می شود. به همین دلیل مواد مغذی حاصل از دو 
گروه غذایی لبنیات و میوه جات وارد بدن افراد 
نمی شود. بهترین نوشیدنی برای تأمین آب بدن 
در ماه مبارک رمضان همان آب است. به همین 
دلیل توصیه می شود از مصرف چای، قهوه، 
چای پررنگ، نسکافه، دمنوش ها، نوشیدنی های 
شیرین شده و انواع شربت ها در این ایام پرهیز 
شود. چون بعضی از این نوشیدنی ها آب بدن را 
کاهش می دهند و روزه گرفتن برای افراد را سخت 

می کنند.

مصرف سالاد و سبزیجات 
در سحری را جدی بگیرید

مصرف وعده سحری یکی از ارکان اصلی حفظ 
سلامت در ایام روزه داری است و حذف آن 
می تواند زمینه ساز ضعف، افت قند خون و 
مشکلات گوارشی شود. انتخاب غذاهای سبک 
و مغذی و پرهیز از خوراکی های شور، چرب 
و ادویه دار نقش مهمی در کاهش تشنگی و 
حفظ انرژی روزانه دارد. مدیرکل دفتر بهبود 
تغذیه جامعه وزارت بهداشت در این باره 
می گوید: »مهمترین توصیه متخصصان تغذیه 
 این است که به هیچ عنوان وعده سحری را 

حذف نکنند.
 حتی اگر افراد خودشان را قوی می پندارند و 
فکر می کنند می توانند از پس 12 الی 1۳ ساعت 
گرسنگی برآیند، باز هم خالی بودن طولانی مدت 
معده می تواند برای دستگاه گوارش عوارض 
زیادی به همراه داشته باشد. غذای مصرفی در 
وعده سحری همان خوراکی هایی است که ما 
در ایام عادی سال به عنوان ناهار می خوریم. 
یعنی وعده کامل نانی یا برنجی که در کنار آن 
سبزی، سالاد و ماست قرار دارد که باز در وعده 
غذایی سحری توصیه می کنیم برای اینکه تشنگی 
را در طول روز تحریک نکنیم، مقدار مصرف 
پروتئین به اندازه نیاز بدن باشد. مثلاً یک پرس 
کباب در وعده سحری نخورید، همچنین باید 
 مصرف نمک را در وعده سحری به حداقل ممکن 

برسانیم.«
او با اشاره به نوشیدنی مناسب برای سحری 
می گوید: »بعد از خوردن غذا یک لیوان چای میل 
کنید. در فرهنگ غذایی ما ایرانی ها چای بسیار 
مصرف می شود، به همین دلیل بعضی افراد اگر 
چای نخورند، دچار سردرد می شوند. اما زیاده روی 
در مصرف چای احتمال تشنگی در طول روز را 
افزایش می دهد. البته در کنار چای بهتر است از 
تنقلاتی مثل توت، انجیر، خرما، کشمش، مویز 
و...  نیز استفاده کنند و سراغ تنقلات شیرین 
مثل بامیه و زولبیا نروند. چون خوراکی های 
شیرین، قند خون را افزایش می دهند و 
 احتمال تکرر ادرار و تشنگی در افراد بیشتر 

می شود.«

خ می دهد که ۴۸ درصد کل تصادفات را  صبح ر
شامل می شود. این بازه زمانی به دلایل مختلفی 
از جمله کاهش دید، خستگی رانندگان، افزایش 
تخلفات شبانه و تردد موتورسواران در مسیرهای 
خلوت تر، به یکی از پرریسک ترین ساعات 
ترافیکی تبدیل شده است. در ساعات شب، 
بویژه نیمه شب، برخی موتورسواران با تصور 
خلوت بودن معابر، با سرعت غیرمجاز می رانند 
یا بدون رعایت قوانین راهنمایی و رانندگی تردد 
می کنند؛ همین مسأله احتمال بروز حوادث 

شدید را افزایش می دهد.«
سرهنگ کشیر یکی از مهم ترین راهبردهای 
پلیس راهور برای کاهش تصادفات را ارتقای 
فرهنگ ترافیک می داند و می گوید: »برای 
پیشگیری از وقوع تصادفات، دو محور اصلی 
را دنبال می کنیم؛ اول اقدامات فرهنگی و 
آموزشی و دوم اعمال قانون. در بخش فرهنگی، 
تلاش می کنیم با استفاده از ظرفیت رسانه ها، 
آموزش های چهره به چهره، برنامه های آموزشی 
در مدارس و دانشگاه ها و همچنین همکاری با 
نهادهای اجتماعی، سطح آگاهی عمومی نسبت 

به خطرات رانندگی پرخطر را افزایش دهیم.«
به گفته او، آموزش استفاده صحیح از تجهیزات 
ایمنی، بویژه کلاه ایمنی برای موتورسواران، یکی 
از اولویت های اصلی پلیس است. متأسفانه هنوز 
برخی موتورسواران استفاده از کلاه ایمنی را جدی 
نمی گیرند یا آن را غیرضروری می دانند، در حالی 
که تحقیقات نشان می دهد استفاده از کلاه ایمنی 
می تواند تا ۶۹ درصد از مرگ ومیر و تا ۴2 درصد از 

آسیب های جدی سر جلوگیری کند.

بیش از ۱.۷ میلیون جریمه برای استفاده 
نکردن از کلاه ایمنی

سرهنگ کشیر با اشاره به اقدامات پلیس در 
حوزه اعمال قانون می گوید:»در 10  ماهه سال 
 جاری، بیش از یک میلیون و ۷00 هزار فقره 
قبض جریمه برای استفاده نکردن از کلاه ایمنی 
صادر شده است. این عدد نشان می دهد با 
وجود اطلاع رسانی گسترده، هنوز تعداد زیادی 
از موتورسواران نسبت به این موضوع بی توجه 
هستند. اعمال قانون صرفاً جنبه تنبیهی ندارد، 
بلکه هدف اصلی آن بازدارندگی و حفظ جان 
شهروندان است. وقتی موتورسوار بداند در 
صورت تخلف با جریمه مواجه می شود، احتمال 
رعایت قانون افزایش پیدا می کند و همین 

موضوع می تواند جان او را نجات دهد.«
معاون اجتماعی و فرهنگ ترافیک پلیس راهور 
تهران بزرگ در کنار اعمال قانون، از اقدامات 
حمایتی پلیس نیز می گوید:»در کنار صدور 
جریمه، تلاش کرده ایم با رویکرد فرهنگی و 
حمایتی، زمینه استفاده از کلاه ایمنی را فراهم 
کنیم. در همین راستا، بیش از چندین هزار کلاه 
ایمنی رایگان میان موتورسواران ارگان ها و ادارات 

توزیع شده است.«
او توضیح می دهد:»این اقدام با هدف ترویج 
فرهنگ ایمنی و کاهش موانع اقتصادی انجام 
شده است. برخی موتورسواران ممکن است به 
دلیل مسائل مالی، تهیه کلاه ایمنی استاندارد را به 
تعویق بیندازند. ما تلاش کرده ایم با توزیع رایگان، 
این مانع را برطرف کنیم و در کنار آن، آموزش های 

لازم را نیز ارائه دهیم.«

بایدها و نبایدها از افطار تا سحر
مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت در گفت و گو با »ایران« توصیه کرد

سهم بالای موتورسواران و عابران 
در تصادفات منجر به فوت

معاون اجتماعی و فرهنگ ترافیک پلیس راهور تهران بزرگ در گفت و گو با »ایران« اعلام کرد

 غزل رضایی ثانی /  طبق اعلام معاونت آموزش 
ابتدایی تعداد بازماندگان از تحصیل در دوره 
ابتدایی به بیش از 1۴۸ هزار نفر رسیده است. 
این درحالی است که این آمار فقط مربوط به 
دوره ابتدایی است و آمار بازماندگی از تحصیل 
در تمامی مقاطع به بیش از ۹00 هزار نفر می رسد. 
البته بنا به گفته معاون آموزش ابتدایی وزارت 
آموزش و پرورش این آمار سال گذشته 1۵۵ هزار و 
10۶ نفر بوده است. رضوان حکیم زاده در نشست 
خبری که روز گذشته برگزار شد، درباره میزان 
بازماندگان از تحصیل گفت: »امسال 1۴۸ هزار 
و ۵0۵ نفر دانش آموز بازمانده از تحصیل در دوره 
ابتدایی داشتیم، در حالی که این آمار در سال 
گذشته 1۵۵ هزار و 10۶ نفر بود. البته ناگفته نماند 
که ۳0 هزار نفر از دانش آموزان ما طبق اعلام اداره 
پلیس مهاجرت و گذرنامه به همراه خانواده شان 
از کشور خارج شده اند. این آمار پیش از این در 
آمار بازماندگان از تحصیل به حساب آمده بود 
که در حال حاضر از آمار بازماندگان کسر شده 
است. به طور کلی ما توانسته ایم ۳۹ هزار و ۷۴1 
نفر از این دانش آموزان را جذب کنیم. یکی 
از دلایل افزایش جذب بازماندگان این است 
که رئیس جمهوری بازگرداندن دانش آموزان 
بازمانده از تحصیل را یکی از وظایف اصلی 
آموزش و پرورش می داند.« او با تأکید بر لزوم 
همکاری سایر نهادها برای جذب دانش آموزان 
بازماندگان از تحصیل گفت: »جذب بازماندگان 
فقط بر عهده آموزش و پرورش نیست و سایر 
دستگاه ها باید در این زمینه به ما کمک کنند. 
چون بازماندگی از تحصیل دلایل مختلفی مثل 

فقر اقتصادی، فقر فرهنگی و کودکان کار دارد.«
 معاون آموزش ابتدایی وزارت آموزش و پرورش 
با اشاره به آمار کل دانش آموزان ابتدایی اعم از 
ایرانی و اتباع گفت: »در سال تحصیلی جاری، 
حدود ۸ میلیون و ۹1۶ هزار و ۸2۷ نفر دانش آموز 
دوره ابتدایی داریم که از این تعداد، ۸ میلیون و 
۶۶۵ هزار و ۸2۳ نفر ایرانی و 2۵1 هزار و ۵ نفر 
دانش آموز اتباع هستند. به تعبیر دیگر ۹۷.1۹ 
درصد دانش آموزان دوره ابتدایی ایرانی هستند 
و 2.1۸ درصد را دانش آموزان اتباع تشکیل 
می دهند. البته میزان دانش آموزان اتباع نسبت 

به سال گذشته کاهش داشته است.«

تکالیف عید نوروز اجباری نیست
معاون آموزش ابتدایی وزارت آموزش و پرورش 
در این نشست خبری درباره تکالیف عید نوروز 
هم صحبت کرد، او گفت: »وزارت آموزش و 
پرورش از سال 1۳۹۷ پیک های نوروزی را حذف 
و فعالیت های خلاقانه ای مانند داستان خوانی، 
داستان نویسی و فیلم سازی را جایگزین آن 
کرد.« او در پاسخ به سؤال »ایران« درباره اینکه 
آیا تکالیف عید اجباری است یا اختیاری، گفت: 
»برنامه ما برای عید نوروز صرفاً برنامه های 
هنری و داستانی است؛ بنابراین هرگونه تکلیف 
دیگر یا اجبار مدارس به ارائه جزوه یا کتابچه به 
دانش آموزان قابل قبول نیست. معمولاً تکالیفی 
که به این شکل به دانش آموزان داده می شود، 
موجب تنش در خانواده ها خواهد شد. وقتی 
تکالیف اختیاری باشد، خلاقیت دانش آموزان نیز 
افزایش می یابد. اگر شرایطی فراهم شود تا در ایام 
نوروز نمایشگاهی از دستاوردهای دانش آموزان 
برگزار کنیم، میزان خلاقیت و توانایی های آنان 
به خوبی قابل مشاهده خواهد بود.« او درباره 
اقدامات انجام شده برای کاهش افت یادگیری 
در میان دانش آموزان گفت: »یکی از طرح هایی 
که برای ارتقای کیفیت آموزش اجرا کردیم، طرح 
حامی )حمایت مستمر آموزشی( است. در این 
طرح، دانش آموزانی که در ارزشیابی نوبت اول 
در وضعیت »نیازمند تلاش« یا »قابل قبول« قرار 
گرفته بودند، شناسایی و تحت حمایت آموزشی 
قرار گرفتند. یکی از مهم ترین تأثیرهای اجرای 
این طرح، کاهش نرخ ترک تحصیل و کاهش 
تکرار پایه بوده است. پس از اجرای طرح حامی، 
نرخ ترک تحصیل در کشور از 1.۴۵ درصد در سال 
قبل به 0.۷1 درصد کاهش یافته و نرخ تکرار پایه 

نیز از 1.۹۴ درصد به 1.1۸ درصد رسیده است.«

حضور رئیس جمهوری در جلسات 
آموزش و پرورش

به گفته حکیم زاده رئیس جمهوری به طور 
مرتب در جلسات آموزش و پرورش شرکت 
می کند. او در پاسخ به این سؤال که میزان 
جلساتی که آموزش و پرورش با رئیس جمهوری 
داشته چقدر بوده است، توضیح داد: »این 
جلسات زمان بندی مشخصی ندارد ولی از 
ابتدای سال جاری به طور میانگین، تقریباً 
دو هفته یکبار با رئیس جمهوری جلسات 
اختصاصی داشته ایم. جلسات اختصاصی به 
این معنی است که کارگروه هایی از طرف وزارت 
آموزش و پرورش با رئیس جمهوری جلسه 
می گذارند. شاید معاونت های آموزشی در 
برخی از جلسات فنی و اداری با رئیس جمهوری 
حضور نداشته باشند، اما متناسب با حوزه کاری 
خودمان به طور میانگین هر دو هفته یکبار با 

رئیس جمهوری جلسه داریم.«

معاون آموزش ابتدایی 
وزارت آموزش و پرورش خبر داد

بیش از ۱۴۸ هزار بازمانده 
از تحصیل در دوره ابتدایی

گزارش خبری

یکی از مهم ترین دغدغه های بیماران در ماه 
مبارک رمضان این است که آیا می توانند روزه 
بگیرند یا نه و با وجود بیماری ای که دارند چه 
مواردی را باید رعایت کنند تا بتوانند از این 
ماه پربرکت فیض ببرند. با توجه به اینکه یک 
نسخه واحد برای همه بیماران کاربردی ندارد، 
متخصصان توصیه می کنند بیماران حتماً با 

پزشک شان مشورت کنند.
احمد اسماعیل زاده مدیرکل دفتر بهبود تغذیه 
جامعه وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی 
درباره فواید روزه داری برای سلامت می گوید: 
»تحقیقات متعدد نشان داده است، روزه داری 
می تواند برای سلامت مفید و کمک کننده باشد 
و تحقیقات بسیاری هم درباره روزه داری اسلامی 
و روزه داری متناوب یعنی یک روز در میان در 
مقالات علمی منتشر شده و اثرات آن روی کنترل 
وزن، کنترل کالری دریافتی، کاهش التهاب در 

بدن، کنترل فشارخون، قند و چربی خون بارها 
به اثبات رسیده است. بر همین اساس یکی 
از سؤال های رایج از متخصصان در ماه مبارک 
رمضان این است که چه کسانی می توانند روزه 
بگیرند؛ همه افرادی که در سن تکلیف هستند 
می توانند روزه بگیرند، اما برخی از شهروندانی 
که مبتلا به بیماری های خاص هستند، بهتر 
است اول با پزشک مشورت کنند. مثلاً افرادی 
که دچار زخم معده، گوارش یا اثنی عشر هستند 
یا افرادی که سنگ کلیه دارند، مبتلایان به دیابت 
که انسولین دریافت می کنند، سالمندانی که 
سوءتغذیه دارند یا دچار کمبود وزن شدید 

هستند، نباید روزه بگیرند. 
از طرف دیگر افرادی که تعداد داروهای مصرفی 
بالایی در طول روز دارند و زنان باردار در سه 
ماه آخر بارداری هم بهتر است قبل از اقدام 
به روزه داری با پزشک شان مشورت کنند. 
همچنین تغییر خودسرانه یا قطع مصرف 
دارو در ایام روزه داری، سلامت بیماران مبتلا 
به بیماری های مزمن را به خطر می اندازد. 
به همین دلیل کسانی که می خواهند روزه 
بگیرند باید درباره امکان روزه داری و نحوه 
 صحیح مصرف داروها با پزشک معالج خود 

مشورت کنند.«

افزایش قند خون
با مصرف زیاد  زولبیا و بامیه در افطار

مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت 
بهداشت با بیان اینکه در ماه مبارک رمضان 
نوشیدن ۶ تا ۸ لیوان آب از افطار تا سحر نباید 
فراموش شود، می گوید: »توصیه می شود 
روزه دارها بعد از حدود 12 ساعت گرسنگی 
و روزه داری، با یک لیوان آب ولرم، یعنی آبی 
که جوش یا خیلی سرد نیست، به همراه یک 
یا دو عدد خرما افطار کنند. چون 12 ساعت 
روزه داری بدن را دچار کمبود آب می کند و قند 
خون را کاهش می دهد، به همین دلیل مصرف 
آب ولرم و خرما برای افطار کردن، بهترین گزینه 
است. همچنین روزه دارها بعد از نوشیدن آب 
و خرما، سعی کنند از مایعاتی که در فرهنگ 
غذایی ما جای دارند برای وعده افطار استفاده 
کنند؛ خوراکی های مایعی مثل سوپ، آش، 
انواع عدسی ها، حلیم و شله زرد. بعضی از 
روزه دارها بعد از 12 ساعت گرسنگی، زمان 
افطار خوراکی های بسیار شیرین با حجم زیاد 
می خورند، مثلاً چای نبات را با ۵ یا ۶ عدد زولبیا 
و بامیه میل می کنند. اما مصرف زیاد قندهای 
ساده یا مواد قندی در همان ابتدای وعده 
افطارباعث سردردهای شدید دو ساعت بعد از 

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

گزارش

مهسا قوی قلب
گروه اجتماعی

گزارش خبری

بعضی از روزه دارها دوست دارند قبل از هر خوراکی با خوردن کمی نمک روزه خود را باز کنند. او در این باره 
می گوید: »شواهد علمی که ثابت کند اگر وعده افطار را با خوردن نمک باز کنیم، برای سلامتی مفید است، 
در حال حاضر وجود ندارد. به طور کلی هم افراد را ترغیب می کنیم مصرف نمک را به حداقل برسانند. 
بنابراین ما توصیه نمی کنیم که در وعده افطار نمک بخورند. اما اگر کسی براساس اعتقادات شخصی خود 
می خواهد روزه اش را با نمک باز کند، منظور چند دانه ریز نمک است، نه اینکه نصف قاشق نمک بخورند، 

چون خوردن نمک به تنهایی برای سلامتی خطرناک است.«

خوردن نمک توصیه نمی شود

اگرچه تمرکز اصلی آمارها بر موتورسواران است، اما سهم ۳۷ درصدی عابران پیاده از کل تصادفات 
نیز زنگ خطری جدی محسوب می شود. سرهنگ کشیر در این باره می گوید:»عابران پیاده یکی از 
آسیب پذیرترین گروه های ترافیکی هستند. بی توجهی به خط  کشی ها، عبور از عرض خیابان در 
نقاط غیرمجاز، استفاده از تلفن همراه هنگام عبور و عدم توجه به چراغ عابر پیاده، از جمله عواملی 

است که خطر بروز حادثه را برای این گروه افزایش می دهد.«
او با اشاره به سوی دیگر ماجرا می گوید:»رانندگان نیز موظف هستند حقوق عابران پیاده را رعایت 
کنند. توقف در پشت خط عابر، کاهش سرعت در معابر شلوغ و رعایت حق تقدم، می تواند نقش 

مهمی در کاهش تصادفات عابران داشته باشد.«
به گفته سرهنگ کشیر، بیشترین تصادفات فوتی موتورسیکلت سواران که حدود ۵۴ درصد می شود 
در بزرگراه ها رخ می دهد. او می گوید:»این مسأله نشان می دهد تردد موتورسیکلت در مسیرهایی 
با سرعت بالا، خطر بسیار زیادی دارد. متأسفانه برخی موتورسواران بدون توجه به محدودیت ها، 
وارد بزرگراه ها می شوند و همین موضوع احتمال بروز تصادفات شدید و مرگبار را افزایش می دهد. 
کنترل ورود موتورسیکلت ها به بزرگراه ها، نصب علائم هشداردهنده و افزایش نظارت پلیس، از 

جمله اقداماتی است که برای کاهش این نوع تصادفات در دستور کار قرار دارد.«

ترکیب آموزش و قانون، راهبرد اصلی پلیس راهور
معاون اجتماعی و فرهنگ ترافیک پلیس راهور تهران بزرگ با تأکید بر لزوم نگاه ترکیبی به مسأله 
ایمنی ترافیک می گوید: »تجربه نشان داده است صرفاً با اعمال قانون یا تنها با اقدامات فرهنگی 
نمی توان به نتیجه مطلوب رسید. باید این دو محور در کنار هم و به  صورت هم افزا اجرا شوند. 
آموزش، آگاهی بخشی و فرهنگ سازی از یک  سو و نظارت مستمر و برخورد قاطع با تخلفات از 
سوی دیگر، می تواند زمینه کاهش پایدار تصادفات را فراهم کند. هدف نهایی پلیس، کاهش آمار 
جانباختگان و مجروحان تصادفات است. هر عدد در این آمار، یک انسان، یک خانواده و یک 

سرنوشت است؛ بنابراین همه دستگاه ها و شهروندان باید در این مسیر همراهی کنند.«

عابران پیاده قربانیان خاموش تصادفات
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ماجرای اعمال و رفع محدودیت ساتنا و پیامدهای آن برای شبکه بانکی

بانک های ناتراز و زنگ خطر اعتماد
تجربه بحران 

مؤسسات مالی 
و اعتباری در 

دهه 9۰ نشان 
داد که خدشه 

به اعتماد 
عمومی، حتی 

اگر از یک جرقه 
کوچک آغاز 

شود، می تواند 
به بحرانی 

فراگیر تبدیل 
شود؛ بحرانی 

که مهار آن، 
در نهایت 

هزینه های 
سنگینی را 

به کل جامعه 
تحمیل می کند

سال های گذشته باشد؛ رویکردی که به گفته 
منتقدان، یکی از ریشه های تورم مزمن در اقتصاد 
ایران بوده است. تکیه بانک مرکزی بر قانون جدید 
و اعمال فشار انضباطی بر کانون های تولید نقدینگی 
مخرب، اگرچه در کوتاه مدت با اصطکاک هایی 
همراه است، اما می تواند در بلندمدت به شفاف تر 
شدن فضای رقابت در شبکه بانکی منجر شود. 
در سال های گذشته، بانک های ناتراز با پرداخت 
سودهای نامتعارف و ورود به فعالیت های پرریسک، 
عملاً فضای رقابت را برای بانک های منضبط تنگ 
کرده بودند. در این چهارچوب، اعمال محدودیت در 
سامانه هایی مانند ساتنا، مرز میان بانک کم ریسک 
و پرریسک را برای سیاست گذار و حتی سپرده گذار 

شفاف تر می کند.
اعلام اخیر بانک مرکزی درباره رفع محدودیت ها 
پس از اخذ تعهد از بانک ها نیز نشان می دهد هدف 
اصلی، نه ایجاد بحران یا فشار بر سپرده گذاران، بلکه 
اصلاح رفتار بانک های ناتراز و واداشتن آنها به تسویه 

بدهی ها و توقف اضافه برداشت بوده است.
برای بررسی ابعاد این سیاست و چالش های برخورد 
با بانک های ناتراز، با کامران ندری، استاد دانشگاه 
امام صادق)ع( گفت وگو کردیم. او معتقد است که 
برخوردهای انضباطی اگرچه قابل دفاع اند، اما در 
غیاب زیرساخت های نهادی مناسب، ممکن است 

به نتایج ناخواسته ای منجر شوند.

 بانک های ناتراز  ابتدا از انجام
برخی ابزارهای مالی مانند ساتنا محروم 

شدند و سپس این محدودیت ها برطرف 
غ از اتفاقی که افتاده، چنین  شد. فار

سیاست هایی تا چه حد می تواند به کاهش 
ناترازی منجر شود؟ برخی معتقدند این گونه 

تصمیمات  بیشتر محدودیتی برای مردم 
است تا خود بانک ها. نظر شما چیست؟

بعید می دانم بانک های ناتراز در شرایط فعلی ادغام 
یا منحل شوند. تجربه نشان داده ادغام به معنای 
واقعی کلمه امکان پذیر نیست. ممکن است به 
همان شیوه ای که در مورد بانک آینده عمل شد، 
رفتار شود؛ یعنی یک بانک ورشکسته را وارد یک 
بانک دولتی کنند. بانک های ناترازی که امروز داریم، 
وضعیت شان بدتر از بانک آینده نیست. حداکثر 
کاری که می توان با آنها انجام داد این است که مشابه 

همان تجربه با آنها برخورد شود.
این اقدام جدید بانک مرکزی می تواند تا حدی 
وضعیت این بانک ها را بدتر کند. بخشی از درآمد 
بانک ها از خدمات پرداخت تأمین می شود و وقتی 
در ابزارهایی مانند ساتنا محدودیت ایجاد شود، 
احتمال از دست دادن مشتری وجود دارد. خروج 
مشتری به معنای خروج سپرده است و اگر ذخایر 
کافی نزد بانک مرکزی وجود نداشته باشد، این 
مسأله می تواند اضافه برداشت را تشدید کند. 

مشخص نیست این تصمیم تا چه حد راهگشا باشد؛ 
به ویژه در شرایطی که سازوکار نهادی مناسبی برای 

برخورد با بانک های ناسالم نداریم.«

  در کشورهای توسعه یافته
با مسأله ناترازی و ورشکستگی بانک ها 

چگونه برخورد می شود؟
ورشکستگی  حتی  پیشرفته،  کشورهای  در 
بانک های بزرگ هم الزاماً به بحران اجتماعی منجر 
نمی شود. نمونه آن بانک سیلیکون ولی است که 
اعلام ورشکستگی کرد اما پیامد اجتماعی شدیدی 
نداشت. نهادها و قوانین نظارتی در اقتصادهایی 
مانند آمریکا آنقدر قوی هستند که حقوق 
سپرده گذاران حفظ می شود و سهام داران نیز زیان 

ناشی از ریسک را می پذیرند.
بانک های کوچک به راحتی اعلام ورشکستگی 
می کنند و این موضوع به یک بحران ملی تبدیل 
نمی شود. اما در ایران، به دلیل ضعف های نهادی، 
امکان اعلام ورشکستگی علنی بانک ها وجود ندارد 
و سیاست گذار ناچار است از روش های »بهینه دوم« 

برای کاهش شدت بحران استفاده کند.

راهکار اساسی عبور از ناترازی بانک ها 
چیست؟ آیا هنوز امکان اصلاح وجود دارد؟

اگر بانک در مراحل اولیه ناترازی باشد، با ارائه 
برنامه بهبود می توان روند درمان را آغاز کرد و حتی 
ناترازی را به طور کامل از بین برد. اما برخی بانک ها 
از این مرحله عبور کرده اند. در این شرایط، باید 
از روش های گزیر استفاده کرد؛ از جمله ادغام یا 
تصاحب توسط بانک قوی تر. اگر این روش ها هم 
کارساز نباشد، در نهایت چاره ای جز اعلام مرگ آن 
بانک وجود ندارد. در مورد برخی بانک های ایران، 
حتی برنامه بهبود و روش های گزیر هم پاسخگو 
نیستند، اما متأسفانه زیرساخت نهادی لازم برای 

ورشکستگی بانک ها در اقتصاد ما وجود ندارد.

در صورت اعلام ورشکستگی یک بانک، 
چگونه می توان از بروز تنش اجتماعی 

جلوگیری کرد؟
اگر صندوق ضمانت سپرده قوی وجود داشته باشد، 
سپرده گذاران خرد نگران نمی شوند. صندوق 
می تواند خسارت آنها را پوشش دهد. اگر نظام تأمین 
اجتماعی قدرتمند باشد، کارکنان بانک ورشکسته 
می توانند در دوره بیکاری از حمایت برخوردار شوند. 
همچنین وجود تیم های تخصصی برای ارزش گذاری 
دارایی ها و دادگاه های کارآمد، امکان تسویه حقوق 

طلبکاران را فراهم می کند.
متأسفانه در اقتصاد ایران، نه صندوق ضمانت 
سپرده به اندازه کافی قوی است، نه تأمین اجتماعی 
کارآمد و نه سازوکار قضایی متناسب با ورشکستگی 

بانک ها وجود دارد.

بانک مرکزی اعلام کرده است محدودیت های 
اعمال شده در سامانه ساتنا برای ۶ بانک دارای 
اضافه برداشت، پس از ارائه تعهد از سوی این 
بانک ها، برداشته شده است. بر اساس این 
اعلام، بانک های یادشده متعهد شده اند از ادامه 
اضافه برداشت خودداری کرده و در بازه ای زمانی 
مشخص، نسبت به تسویه بدهی های ایجادشده 

اقدام کنند.
با این حال، تجربه کوتاه مدت اعمال این 
محدودیت ها، بار دیگر بحث نحوه برخورد با 
بانک های ناتراز و پیامدهای آن برای اعتماد 
سپرده گذاران و ثبات شبکه بانکی را به صدر توجه 

کارشناسان اقتصادی بازگردانده است.

 انضباط بانکی و پیامدهای ناخواسته
اعمال محدودیت بر برخی عملیات های 
بانکی مانند ساتنا، حتی اگر موقتی و با هدف 
انضباط بخشی باشد، بیش از آنکه بانک را هدف 
قرار دهد، مستقیماً کاربران و سپرده گذاران آن 
بانک ها را تحت تأثیر قرار می دهد. در چنین 
شرایطی، بخشی از مشتریان ممکن است انگیزه 
بیشتری برای جابه جایی سپرده های خود پیدا 
کنند؛ موضوعی که می تواند هزینه هایی مضاعف 
برای بانک های ناتراز ایجاد کند و آنها را در معرض 

فشار بیشتر قرار دهد.
از نگاه برخی کارشناسان، مهم ترین ریسک 
نهفته در این گونه تصمیمات، برداشت عمومی 

سپرده گذاران است.
در فضای افکار عمومی، تفاوت میان »محدودیت 
انضباطی موقت« و »نشانه ای از بحران عمیق 
بانکی« به راحتی قابل تشخیص نیست؛ به ویژه 
زمانی که خبر محرومیت یک بانک از سامانه هایی 
مانند ساتنا یا پایا در فضای مجازی دست به دست 

می شود.

 تجربه های پرهزینه گذشته
تجربه بحران مؤسسات مالی و اعتباری در دهه ۹۰ 
نشان داد که خدشه به اعتماد عمومی، حتی اگر 
از یک جرقه کوچک آغاز شود، می تواند به بحرانی 
فراگیر تبدیل شود؛ بحرانی که مهار آن، در نهایت 
هزینه های سنگینی را به کل جامعه تحمیل می کند؛ 
از چاپ پول گرفته تا تورم و کاهش قدرت خرید. 
تجربه بانک سپه و پیامدهای ادغام چند مؤسسه 
مالی در آن نیز نشان داد که برخی راه حل های 
مقطعی، نه تنها مشکل بانک های ناسالم را حل 
نمی کند، بلکه ممکن است بانک های سالم تر را نیز 

وارد چرخه ناترازی کند.

زاویه دیگر ماجرا
با این حال، می توان از زاویه ای دیگر نیز به اقدامات 
اخیر بانک مرکزی نگاه کرد. اگرچه اعمال محدودیت 
بر بانک های ناتراز در نگاه اول سخت گیرانه 
و نگران کننده به نظر می رسد، اما از منظر 
سیاست گذار پولی، این اقدامات می تواند نشانه ای 
از تغییر رویکرد و عبور از مدارای مصلحت آمیز 

گزارش

امیر حسین جعفری
گروه اقتصادی

بارگیری جکت سکوی سرچاهی 
میدان مشترک با عربستان

به گزارش روابط عمومی و امور بین الملل 
گروه پتروپارس، در کمتر از 18 ماه گذشته 
بیش از 1۰ هزار تن سازه دریایی ساخته شد.
در این مدت 3 جکت بلال، فاز 11A و 
فرزاد رول آپ. سه جکت مذکور بارگیری 
 11A و دو جکت بلال و فاز ،)Load-out(
نصب گردید؛ همچنین با تلاش شبانه روزی 
تیم های عملیاتی ساخت جکت چهار 
ح به  پایه یکی از سکوی سرچاهی این طر
ارتفاع ۶۰.2 متر به وزن 1485 تن و دارای 
۶ اسلات جهت حفاری به همراه سکوی 
موقت حفاری به وزن 111 تن، پایل ها به 
وزن کل ۹۷۶ تن تکمیل و در حال عملیات 
بارگیری است. این سازه عظیم پس از 
بارگیری و مهاربندی در عمق 53.۷ متری 
در خلیج همیشگی فارس و در آب های 
مرزی ایران و عربستان نصب و توسعه 
این میدان مشترک به صورت جدی آغاز 

خواهد شد.

آغاز به کار اولین صندوق 
سرمایه گذاری طلای نظام بانکی

همزمان با پذیره نویسی اولین صندوق 
سرمایه گذاری طلای نظام بانکی، این 
صندوق با نام صندوق زرین ملت با حضور 
جمعی از مسئولان بانک مرکزی، سازمان 
بورس و اوراق بهادار، بورس کالا و بانک 

ملت آغاز به کار کرد.
فرشید فرخ نژاد در آیین رونمایی از صندوق 
طلای زرین ملت، عرضه این محصول نوین 
را مرهون همکاری و تعامل خوب بین بازار 
پول و بازار سرمایه دانست و افزود: »با 
توجه به ظرفیت های بالای بانک ملت 
به عنوان بزرگ ترین بانک بورسی کشور، 
انتظار می رود در توسعه ابزارهای نوین نیز 

پیشتاز باشیم.«
مدیرعامل بانک ملت با اشاره به ویژگی های 
متمایز صندوق طلای زرین ملت به عنوان 
اولین صندوق صدور و ابطالی در شبکه 
بانکی و بازار سرمایه کشور، اظهار کرد: با 
پیگیری های صورت گرفته از فرصت به 
دست آمده به خوبی استفاده شد تا مردم 
بتوانند در هر ساعت از شبانه روز، به راحتی 
و به دور از ریسک های نگهداری طلای 

فیزیکی از این محصول بهره مند شوند.

بنگاه



براساس 
اطلاعات 

وزارت راه و 
شهرسازی، در 

حال حاضر 
۳۲ شرکت 
هواپیمایی 

داخلی در 
کشور فعالیت 

می کنند؛ 
رقمی که 

نسبت به 
سال ۱۳۹۸، 

افزایش ۱۲ 
ایرلاین جدید 

را نشان 
می دهد

رمضان و نوروز ۱۴۰۵ با بسته های 
متنوع خدماتی هگتا همراه می شود

نخستین جلسه ستاد هماهنگی سفرهای نوروزی 
۱۴۰۵ هلدینگ گردشگری تأمین اجتماعی )هگتا( با 
حضور مدیرعامل، معاونان و جمعی از مدیران عامل 
و نمایندگان شرکت های تابعه برگزار شد و طی آن، 
هماهنگی های نهایی برای اجرای برنامه های ویژه ماه 

مبارک رمضان و ایام نوروز انجام گرفت.
به گزارش روابط عمومی هگتا، علیرضا تابش 
مدیرعامل هلدینگ گردشگری تأمین اجتماعی 
با اشاره به حلول ماه مبارک رمضان و تقارن آن با 
ایام پایانی سال، اظهار کرد: »برنامه های متنوع و 
خلاقانه ویژه رمضان و نوروز ۱۴۰۵ از ماه های گذشته 
در شرکت های تابعه طراحی و پیش بینی شده و اکنون 
در مرحله نهایی سازی و آمادگی برای اجرا و ارائه به 

مخاطبان قرار دارد.«
وی با بیان اینکه مراکز اقامتی، گردشگری و خدماتی 
هگتا با رویکردی محصول محور به استقبال این ایام 
می روند، افزود: »بسته های خدماتی ویژه، برنامه های 
فرهنگی و آیینی متناسب با حال  و هوای معنوی ماه 
مبارک رمضان، رویدادهای افطار تا سحر، جشنواره های 
مناسبتی و برنامه های سرگرمی و خانوادگی در سطح 

شرکت های تابعه تدارک دیده شده است.«
مدیرعامل هگتا نقش روابط عمومی ها را در معرفی 
شایسته این خدمات مهم دانست و گفت: »برنامه های 
اطلاع رسانی و مستندسازی اقدامات نیز همزمان با 
اجرای طرح ها عملیاتی می شود تا مخاطبان به صورت 
دقیق در جریان خدمات و تسهیلات پیش بینی شده 

قرار گیرند.«
تابش همچنین با اشاره به پیش بینی برنامه هایی 
متناسب با گروه های مختلف مخاطبان، از کودکان 
و نوجوانان تا بازنشستگان و خانواده ها، تصریح کرد: 
»طراحی این بسته ها بر اساس نیازسنجی و تجربه 
سال های گذشته انجام شده و هدف آن ارتقای کیفیت 
میزبانی و افزایش رضایت میهمانان در ایام پیش رو 

است.«
وی افزود: »رویدادهایی نظیر جام رمضان، جنگ های 
شبانه، مسابقات ویژه کارکنان و خانواده ها و برنامه های 
تعاملی درون سازمانی نیز در چهارچوب تقویت نشاط 
سازمانی و افزایش تعامل با مخاطبان پیش بینی و 

آماده اجراست.«
در ادامه این جلسه، مدیران شرکت های تابعه گزارشی 
از اقدامات انجام شده، میزان آمادگی مجموعه های 
تحت مدیریت خود و برنامه زمان بندی اجرای طرح های 
رمضانی و نوروزی ارائه کردند و هماهنگی های لازم برای 

ارائه مطلوب خدمات در ایام پیش رو به عمل آمد.

بنگاه

اقتصادی8
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در حالی که صنعت هوایی در بسیاری از 
کشورهای جهان طی سال های گذشته 
به سمت تمرکز، ادغام و شکل گیری 
ایرلاین های بزرگ و قدرتمند حرکت کرده، 
بازار هوایی ایران با پدیده ای متفاوت 
روبه روست؛ تعدد شرکت های هواپیمایی 
کوچک با ناوگان محدود. شرایطی که 
حالا سیاستگذار هوایی کشور را به فکر 
بازنگری در ضوابط صدور مجوز واداشته 
و بحث ادغام ایرلاین ها را دوباره به صدر 

اخبار آورده است.
طبق مقررات صنعت هوایی کشور، 
تأسیس شرکت هواپیمایی با حداقل 
۳ فروند هواپیما مشمول صدور مجوز از 
سوی سازمان هواپیمایی کشوری بوده 
است. اما اخیراً ابوذر شیرودی، رئیس 
سازمان هواپیمایی کشوری اعلام کرده 
که آیین نامه و ضوابط صدور مجوز فعالیت 
شرکت های هواپیمایی تغییر کرده و 
دارا بودن حداقل ۵ فروند هواپیما از 
الزامات جدید صدور مجوز است. به گفته 
او، ایرلاین هایی که تعداد هواپیماهای 
در اختیارشان کمتر از این عدد باشد، 
باید ناوگان خود را افزایش دهند، در غیر 
این صورت، به سمت ادغام با شرکت های 

دیگر حرکت کنند.
رئیس سازمان هواپیمایی کشوری 
تأکید کرده است که این ضوابط جدید، 
هم شامل درخواست های جدید 
برای تأسیس ایرلاین می شود و هم 
شرکت هایی را در بر می گیرد که پیش از 
این با ضوابط قبلی فعالیت خود را آغاز 
کرده اند. بر این اساس، شرکت های 
موجود باید تا پایان برنامه هفتم توسعه، 
خود را با الزامات آیین نامه جدید تطبیق 
دهند. با این حال، همین اعلام موضع، 
پرسش های مهمی را به دنبال داشته 
است؛ اگر ایرلاینی نتواند ناوگان خود را 
افزایش دهد یا به سمت ادغام نرود، 
سرنوشت آن چه خواهد شد؟ آیا سازمان 
هواپیمایی کشوری مجوز فعالیت این 

شرکت ها را لغو می کند؟

ایران؛‌بازار‌پرایرلاین‌اما‌کم‌تعادل
 براساس اطلاعات وزارت راه و شهرسازی، 
در حال حاضر ۳۲ شرکت هواپیمایی 
داخلی در کشور فعالیت می کنند؛ رقمی 
که نسبت به سال ۱۳۹۸، افزایش ۱۲ 
ایرلاین جدید را نشان می دهد. بخش 
عمده این شرکت ها با ناوگان محدود وارد 
بازار شده اند. هدف از صدور مجوز برای 
این ایرلاین های کوچک، افزایش عرضه 
صندلی پروازی و پاسخ به رشد تقاضا در 

سال های اخیر بوده است.
اما واقعیت این است که با وجود افزایش 
تعداد ایرلاین ها، مشکل تعادل عرضه و 
تقاضا، بویژه در ایام اوج سفر، همچنان 

مقایسه وضعیت ایرلاین ها در ایران و چند کشور منتخب

وضعیت ادغامالگوی غالب بازارحداقل ناوگان برای مجوزتعداد ایرلاین فعالکشور

حدود ۳۲ شرکتایران
 ۵ فروند هواپیما
)ضابطه جدید(

تعدد ایرلاین های 
کوچک با ناوگان 

محدود

ادغام کم رنگ، مداخله 
سیاستگذار

حدود ۱۰ ایرلاین اصلی آمریکا
+ چند منطقه ای

ضابطه سخت سرمایه و 
ایمنی

چند شرکت بزرگ 
+ ایرلاین های 

منطقه ای وابسته

ادغام گسترده و 
بازارمحور

حدود ۱۵ تا۲۰ ایرلاین اتحادیه اروپا
اثرگذار

وابسته به نوع فعالیت 
)Full / Low-cost(

تمرکز بالا + شبکه ای
ادغام داوطلبانه و 

رقابتی

کمتر از ۱۰ ایرلاینترکیه
ضابطه سخت ناوگان و 

سرمایه
یک ایرلاین مسلط 
)Turkish Airlines(

ادغام یا خروج طبیعی 
از بازار

تمرکز شدیدناوگان بالا و سرمایه محور۴ تا ۵ ایرلاینامارات
عملاً ادغامی وجود 

ندارد

کمتر از ۱۵ ایرلاین چین
بزرگ

ناوگان بالا + حمایت 
دولتی

چند ایرلاین بزرگ 
دولتی

ادغام دستوری و 
دولتی

ادغام ایرلاین ها در دنیا قاعده است، اما در ایران هنوز یک چالش است

پرواز با ناوگان نحیف ممنوع!
پابرجاست. از سوی دیگر، افزایش 
تعداد شرکت ها با رشد تخلفات در این 
بخش نیز همراه بوده است؛ به گونه ای 
که هر ساله سازمان هواپیمایی کشوری 
و دستگاه هایی مانند تعزیرات، موارد 
متعددی از تخلفات بویژه در حوزه فروش 

بلیت را رسانه ای می کنند.

قوانین‌داخلی‌چه‌می‌گوید؟
علیرضا منظری، کارشناس صنعت 
هوایی، در گفت وگو با »ایران« تغییر 
ضوابط تأسیس ایرلاین ها را از اختیارات 
سازمان هواپیمایی کشوری می داند، اما 
بر یک نکته حقوقی مهم تأکید می کند: 
»قانون عطف به ماسبق نمی شود.« 
او می گوید: »ایرلاین هایی که پیش از 
تغییر ضوابط تأسیس شده اند، اگر تعداد 
ناوگان شان کمتر از ۵ فروند هواپیما باشد 
و برای ادغام اقدام نکنند، لزوماً مرتکب 
تخلف نشده اند و نمی توان این الزام را به 

 صورت قهری به آنها تحمیل کرد.«

استانداردهای‌جهانی‌و‌تفاوت‌
ایران

منظری با اشاره به یکسان بودن 
استانداردهای بین المللی پرواز در همه 
کشورها می افزاید: »تفاوت کشورها بیشتر 
در دستورالعمل های تأسیس ایرلاین و 
مدل فعالیت شرکت هاست. در دنیا 
انواع مختلفی از ایرلاین ها وجود دارد؛ 
از شرکت های باری گرفته تا ایرلاین های 
منطقه ای، محلی، بین المللی یا تفریحی.« 
او ادامه می دهد: »در ایران نیز شرکت های 
هواپیمایی براساس مقررات داخلی 
دسته بندی شده اند و متناسب با نوع 
فعالیت، اجازه پرواز دارند. پیش از این 
حداقل تعداد ناوگان برای دریافت مجوز ۳ 
فروند بود، اما اکنون این عدد به ۵ فروند 

افزایش یافته است.«

ادغام‌به‌‌تنهایی‌کافی‌نیست
 این کارشناس صنعت هوایی، علت تعیین 
حداقل ۳ فروند هواپیما برای دریافت 
مجوز فعالیت را عدم کفایت سرمایه 
عنوان کرد و گفت: »با توجه به شرایط 

اقتصادی و تحریم ها، دولت نمی توانست 
شرکت با تعداد بالای هواپیما تأسیس 
کند، بنابراین به بخش خصوصی اجازه 
داد برای پاسخ به تقاضا، ایرلاین با تعداد کم 
ناوگان، تأسیس کند. تأسیس ایرلاین های 
کوچک تا اندازه ای توانست مشکل عرضه 
را حل کند. اکنون مقررات تأسیس ایرلاین 
از مالکیت ۳ فروند به ۵ فروند هواپیما 
تغییر کرده است، اما شرکت هایی که با 
قانون قبلی تأسیس شده اند، با توجه به 
اینکه قانون عطف به ماسبق نمی شود، 

می توانند با همان شرایط فعال باشند.«
وی گفت: »شرکت های دولتی امکان 
ادغام دارند اما با توجه به قانون تجارت، 
اجبار شرکت های خصوصی به ادغام 
غیرقانونی است مگر اینکه قانون 
جدید وضع شود البته در همه کشورها، 
ایرلاین های بخش خصوصی با توجه به 
فعالیت و وضعیتی که در بازار دارند، بعد 
از مدتی برای حفظ منافع، با شرکت های 
بزرگ تر ادغام می شوند یا سهام خود را به 

این شرکت ها می فروشند.«
منظری با تأکید بر اینکه سازمان 
هواپیمایی، سیاستگذار این صنعت 
است، افزود: »اکنون با توجه به اینکه 
تعداد ایرلاین ها زیاد شده، این سازمان 
قصد دارد تعداد آن را متعادل کند، اما هر 
سیاست جدیدی باید از مجرای قانونی 

اجرا شود.«

تجربه‌جهانی؛‌ادغام‌داوطلبانه
منظری با اشاره به تجربه سایر کشورها 
می گوید: »در بازارهای رقابتی، ایرلاین های 
کوچک معمولاً برای بقا، خودشان تصمیم 

به ادغام یا فروش سهام به شرکت های 
بزرگ تر می گیرند. اما در ایران، به دلیل 
تحریم ها، محدودیت سرمایه و همچنین 
کمبود عرضه نسبت به تقاضا، رقابت 
واقعی شکل نگرفته و حتی ایرلاین های 
کوچک نیز امکان ادامه فعالیت دارند؛ 
بنابراین انگیزه ای برای ادغام احساس 

نمی کنند.«

بخش‌خصوصی‌موافق‌نظر‌دولت
مقصود اسعدی سامانی، دبیر انجمن 
شرکت های هواپیمایی، با اعلام موافقت 
این شرکت با دستورالعمل جدید سازمان 
هواپیمایی کشوری برای افزایش تعداد 
ناوگان در اختیار ایرلاین ها، گفت: 
»موضوع افزایش حداقل ناوگان، یک 
دستورالعمل درون سازمانی است و قانون 
بالادستی محسوب نمی شود؛ بنابراین 

امکان اصلاح و تغییر آن وجود دارد.«
وی گفت: »پیش از این نیز طبق 
دستورالعمل سازمان هواپیمایی، مجوز 
تأسیس ایرلاین با مالکیت ۵ فروند 
هواپیما صادر می شد اما در دوره قبل، 
دستورالعمل تعداد ناوگان برای تأسیس 
ایرلاین از ۵ فروند از طرف رئیس سازمان 

هواپیمایی، به ۳ فروند کاهش یافت.«
دبیر انجمن شرکت های هواپیمایی، 
با اشاره به اینکه تأسیس ایرلاین به 
توانمندی بالای مالی و فنی نیاز دارد، 
گفت: »سرمایه گذاری زیادی نیاز است 
تا ایرلاین ها خدمات کامل ارائه دهند، با 
توجه به کمبود نیروی انسانی متخصص 
در این صنعت و همچنین مشکلات 
اقتصادی و مالی شرکت ها بخصوص 

در شرکت های بزرگ، عمدتاً نیروهای 
متخصص شرکت هایی که فعال هستند 
با پیشنهاد مزایای بیشتر، به سمت 
شرکت های تازه تأسیس سوق پیدا 
می کنند و این موضوع باعث شده ثبات 
نیروی انسانی در صنعت هوایی با مشکل 
مواجه شود، به دلیل همین مشکلات، 
سازمان هواپیمایی درصدد تغییر 

دستورالعمل تأسیس ایرلاین هاست.«
دبیر انجمن شرکت های هواپیمایی 
با اشاره به تدوین دستورالعمل جدید 
صنعت هوایی در چهارچوب قانون 
برنامه، می گوید: »این دستورالعمل 
در کمیسیون تخصصی دولت در حال 
بررسی است و انجمن پیشنهادهایی 
برای بهبود عملکرد صنعت ارائه کرده که 
یکی از آنها افزایش حداقل تعداد هواپیما 
برای تأسیس ایرلاین است؛ عددی که 
حتی می تواند بیش از ۵ فروند در نظر 

گرفته شود.«

‌مسیر‌پیش‌رو
واقعیت این است که صنعت هوایی ایران 
در نقطه ای قرار گرفته که ادامه وضعیت 
فعلی، یعنی تعدد ایرلاین های کوچک 
با ناوگان محدود، نه به افزایش پایدار 
عرضه منجر شده و نه کیفیت خدمات 
را بهبود بخشیده است. تجربه جهانی 
نشان می دهد ادغام، اگرچه راه حل نهایی 
نیست، اما بخشی از مسیر اصلاح بازار 
هوایی است؛ مسیری که در ایران، بیش 
از هر چیز، به چهارچوب حقوقی شفاف، 
سیاست گذاری پایدار و اصلاح مدیریت 

صنعت نیاز دارد.

گزارش

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی
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گزارش های آماری مدیریت نظارت بر 
بورس های سازمان بورس و اوراق بهادار 
از معاملات بازار سهام نشان می دهد 
تعداد سهامداران فعال بورس در هفته 
گذشته از مرز ۳۶۲ هزار کد فراتر رفته 

است. به گزارش پایگاه خبری بازار 
سرمایه ایران )سنا(، گزارش های آماری 
مدیریت نظارت بر بورس های سازمان 
بورس و اوراق بهادار از معاملات بازار 
سهام حاکی از آن است که در هفته 
کاری منتهی به ۲۹ بهمن ماه ۱۴۰۴، سهم 
حقیقی ها، حقوقی ها و صندوق  توسعه و 
تثبیت بازار به ترتیب ۴۰۹,۲۲۷ میلیارد 
ریال )۶۷.۵ درصد(، ۸۳,۰۸۶ میلیارد ریال 
)۱۳.۷درصد( و ۲۹,۱۹۶ میلیارد ریال )۴.۸ 
درصد( بود. در هفته یاد شده، تعداد 
سهامداران فعال در بازار اعم از حقیقی 

و حقوقی )بدون احتساب کدهای دارای 
معامله در عرضه های اولیه( ۳۶۲ هزار و 
۳۹۱ نفر بود که به تفکیک ۳۶۱ هزار و ۳ 
نفر، شامل سهامداران حقیقی و یک هزار 
و ۳۸۸ نفر مربوط به حقوقی ها می شود.

در این بازه زمانی، ۳ صنعت: ۱.بانک 
۲.محصولات شیمیایی ۳.خودرو، جزو 
۳ صنعت پرگردش در معاملات بازار 
سهام بودند. آمارها حاکی از آن است 
که در هفته گذشته این سه صنعت ۴۳ 
درصد ارزش کل معاملات بازار را به خود 

اختصاص دادند.

با رسیدن 
قیمت دلار 

به سطح ۱6۴ 
هزار تومان 
در بازارها و 

بازگشت اونس 
جهانی به 

بالای 5۱۰۰ دلار، 
صندوق های 

طلا و سکه 
به تنها مأمن 

سبزپوش 
سرمایه گذاران 

تبدیل شدند

 کالبدشکافی رفتار معامله گران: 
غلبه ترس بر منطق

معاملاتی  لایه های  دقیق  بررسی 
نشان دهنده یک شکاف عمیق میان رفتار 
معامله گران حقیقی و حقوقی است. در 
حالی که جریان نقدینگی به شکلی تهاجمی 
از بازار خارج می شد، آمارها حکایت از 
خروج ۱,۵۳۲ میلیارد تومان پول حقیقی 
تنها از بخش سهام و حق تقدم دارد. اگر این 
آمار را در کنار خروج ۲,۵۸۳ میلیارد تومانی 
از صندوق های درآمد ثابت قرار دهیم، به 
رقم خروج بیش از ۴ هزار میلیارد تومان 
پول هوشمند از اتمسفر بازار سرمایه در یک 

روز واحد می رسیم.
در بخش »قدرت خرید و فروش«، 
مسأله نقدشوندگی به وضوح نمایان 
است. سرانه فروش هر کد حقیقی به 
عدد ۶۵.۱ میلیون تومان رسید، در حالی 
که در سمت مقابل، خریداران حقیقی 
با سرانه ناچیز ۲۵.۵ میلیون تومانی، 
توان مقابله با عرضه های سنگین را 
نداشتند. این یعنی »پول های درشت« و 
معامله گران استراتژیک بازار، با تمام توان 
در حال تبدیل دارایی های سهامی خود به 
نقدینگی بودند. نکته جالب توجه، نقش 
حمایتی و در عین حال ناموفق حقوقی ها 
بود؛ جایی که ۶۱ درصد از خریدها توسط 
کدهای حقوقی انجام شد تا شاید مانع 
از فروپاشی کامل قیمت ها شوند، اما 
هجوم حقیقی ها برای فروش )۷۱ درصد 
کل فروش ها( چنان قدرتمند بود که 
این حمایت ها تنها به نقد کردن دارایی 

فروشندگان کمک کرد و اثری بر بهبود 
قیمت ها نداشت.

 
قفل در زنجیر صف های فروش: 

بحران نقدشوندگی
نمودارهای تغییرات لحظه ای بازار، تصویر 
دقیق تری از این موقعیت را ترسیم می کنند. 
از همان دقایق ابتدایی بازار، خط قرمز 
»تعداد صف های فروش« با شیبی تند 
صعودی شد و تا پایان معاملات، ۶۴۹ نماد 
)بیش از ۹۰ درصد بازار( را در خود بلعید. 
ارزش این صف های فروش به عدد سنگین 
۶,۰۰۰ میلیارد تومان رسید. در مقابل، تعداد 
صف های خرید با ریزشی مداوم به عدد 

ناچیز ۲۱ نماد تقلیل یافت.
بررسی داده ها نشان می دهد روز گذشته 
۱۳۵ نماد که در ابتدا با وضعیت مثبت یا 
متعادل بازگشایی شده بودند، در پایان 
وقت معاملاتی به صف فروش رسیدند. 
این »رنج منفی« دسته جمعی نشان دهنده 
تغییر ناگهانی انتظارات سرمایه گذاران در 
طول ساعات معاملاتی است. همچنین 
تلاقی ارزش سفارش های فروش ۵ خط 
اول )۶,۴۲۴ میلیارد تومان( در برابر ارزش 
سفارش های خرید )۹۵۲ میلیارد تومان(، 
شکافی ۷ برابری را نشان می دهد که در 
عمل به معنای کمای نقدشوندگی در بازار 

است.
 

طغیان طلا در عصر دلار ۱۶۴ هزار تومانی
اما این نقدینگی عظیم خارج شده از بورس 
کجا پناه گرفته است؟ پاسخ در درخشش 

خیره کننده صندوق های طلا نهفته است. 
در روزی که بازار سهام تحت فشار فروش 
بود، بازارهای موازی رکوردهای عجیبی را 
جابه جا کردند. با رسیدن قیمت دلار به 
سطح ۱۶۴ هزار تومان در بازارها و بازگشت 
اونس جهانی به بالای ۵۱۰۰ دلار، صندوق های 
طلا و سکه به تنها مأمن سبزپوش 

سرمایه گذاران تبدیل شدند.
دیروز شاهد ورود بی سابقه ۷۶۶ میلیارد 
تومان پول تازه به صندوق های طلا بودیم. 
در حالی که در بورس همه فروشنده 
بودند، در اینجا ۸۱ درصد خریداران را 
حقیقی ها تشکیل دادند. نمودار ورود پول 
به این صندوق ها با شیبی نزدیک به ۹۰ 
درجه صعود کرد که نشان از »هجوم برای 
خرید طلا« دارد. اکثر صندوق های طلا در 
محدوده مثبت ۲ تا ۵ درصد معامله شدند 
و برخلاف بورس، در اینجا سرانه خرید 
حقیقی ها بشدت از سرانه فروش پیشی 
گرفت. این جابه جایی نقدینگی ثابت 
کرد که در شرایط تورمی فعلی و با جهش 
نرخ ارز، سرمایه گذاران دیگر وزنی برای 
دارایی های ریالی )سهام( قائل نیستند و 
امنیت دارایی های مبتنی بر طلا را ترجیح 

می دهند.

انجماد امید به صعود
بررسی وضعیت بازار مشتقه )آپشن( در 
روزی که شاخص کل ریزش ۱۰۰ هزار واحدی 
را تجربه کرد، ابعاد جدیدی از استراتژی 
معامله گران را فاش می کند. در این بازار، 
شاهد غلبه مطلق نگاه بدبینانه و احتیاطی 

بودیم.  مطابق آمار، ارزش معاملات در بازار 
اختیار معامله به بیش از ۴۸۴ میلیارد تومان 
رسید که نسبت به معاملات خرد بازار، تراز 
۱۰.۴ درصدی را ثبت کرده است؛ عددی 
که نشان دهنده فعال شدن معامله گران 
حرفه ای در اوج بحران است. در بخش 
»اختیار خرید« )Call Option(، شاهد 
خروج پول هوشمند به میزان ۳۱.۷ میلیارد 
تومان بودیم. این موضوع نشان می دهد 
که معامله گران امیدی به بازگشت سریع 
قیمت ها در کوتاه مدت ندارند. در مقابل، 
بازار »اختیار فروش« )Put Option( با 
ورود ۱۱.۸ میلیارد تومان پول مواجه شد که 
به وضوح نشان دهنده هجینگ )پوشش 
ریسک( و شرط بندی معامله گران روی 

تداوم روند نزولی است.
نکته حائز اهمیت، تعداد قراردادهای 
اختیار فروش صعودی است )۹۲ قرارداد( 
که نشان می دهد بسیاری از سهامداران 
برای بیمه کردن دارایی های خود در برابر 
سقوط بیشتر، به این بازار پناه آورده اند. 
غلبه حقیقی ها در سمت خریدِ اختیار 
فروش ها با ارزش ۲۳۷ میلیارد تومان، 
تأییدکننده این واقعیت است که ترس از 
ریزش بیشتر شاخص، معامله گران خرد 
را مجبور به پرداخت هزینه های گزاف برای 

بیمه کردن سبد سهام خود کرده است.
به طور کلی تابلوهای بازار نشان می دهد 
که حتی صندوق های درآمد ثابت هم دیگر 
برای سرمایه گذار جذاب نیستند و پول با 
عبور از این ایستگاه ها، مستقیماً به سمت 

طلا و ارز حرکت کرده است.

شاخص کل سهام با ریزش ۱۰۰ هزار واحدی ماه اسفند را آغاز کرد

سایه سنگین صندوق های طلا در بورس

تالار شیشه ای تهران که در هفته های 
اخیر با فراز و نشیب های متعددی روبه رو 

بود، روز گذشته تحت تأثیر فشارهای 
فزاینده ریسک های غیراقتصادی و تلاطم 
بازارهای موازی، یکی از سنگین ترین 
ریزش های خود را تجربه کرد. شاخص کل 
بورس با افتی سنگین، ۱۰۳,۱۴۴ واحد از 
ارتفاع خود را از دست داد تا با ثبت ریزش 
۲.۷۱ درصدی، در سطح ۳ میلیون و ۷۰۳ 
غ از وضعیت  هزار واحدی بایستد. فار
قیمت ها و شاخص کل، ارزش معاملات 

حتی نتوانست به ۵ هزار میلیارد تومان هم 
برسد، رقمی که نسبت به متوسط آن از 
ابتدای سال کمتر از یک سوم شده است. 
شاخص هم وزن نیز که نمایی دقیق تر از 
وضعیت بدنه بازار و شرکت های کوچک 
و متوسط است، با افت ۲۲,۱۹۸ واحدی 
)۲.۲۶ درصد( نشان داد که این فشار 
فروش هیچ بخشی از بازار را بی نصیب 

نگذاشته است.

گزارش

حبیب آرین
گروه بورس
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 تعداد سهامداران فعال بورس
در هفته گذشته از مرز ۳۶۲ هزار کد فراتر رفت
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 افتتاح بزرگترین 
 ایستگاه شارژ 

 خودروهای برقی
در تهران

عمران  کمیسیون  رئیس 
شورای اسامی شهر تهران از 
افتتاح بزرگترین ایستگاه شارژ 
در  کشور  برقی  خودروهای 
پایتخت خبر داد و گفت: »این 
ایستگاه با هدف پشتیبانی از 
تاکسی ها و اتوبوس های برقی 
شهرداری تهران و همچنین 
شخصی  برقی  خودروهای 
شهروندان راه اندازی شده 
است.« حجت الاسام سید 
محمد آقامیری رئیس کمیسیون 
عمران شورای اسامی شهر تهران 
از افتتاح بزرگترین ایستگاه 
شارژ خودروهای برقی کشور در 
پایتخت خبر داد.او با بیان اینکه 
این ایستگاه در جهت توسعه 
زیرساخت های حمل ونقل پاک 
ایجاد شده، اظهار کرد: »طبق 
انجام شده  برنامه ریزی های 
در شهرداری تهران، احداث 
ایستگاه های شارژ بزرگ مقیاس 
در نقاط مختلف شهر در دستور 
کار قرار دارد تا دسترسی ناوگان 
حمل ونقل عمومی و خودروهای 
شخصی برقی به این زیرساخت ها 
به راحتی امکان پذیر باشد.در 
این ایستگاه تعداد قابل توجهی 
شارژر تعبیه شده است به گونه ای 
که حدود ۹۰۰ دستگاه خودرو 
می توانند طی بازه زمانی ۹ تا ۱۰ 
ساعت عملیات شارژ را انجام 
دهند و از این جهت معطلی 
شهروندان و رانندگان به حداقل 
خواهد رسید.« او همچنین گفت: 
»از مجموع ۱۱۰ دستگاه اتوبوس 
برقی که پیش تر اعام شده بود 
در گمرک بندرعباس قرار دارد، 
۲۰ دستگاه وارد تهران شده و 
هم اکنون رونمایی می شود و 
به زودی به خطوط خدمت رسانی 

ملحق خواهد شد.«

خبر روز

ایران در سال های اخیر با ناترازی جدی در تولید و مصرف برق روبه رو 
بوده و خاموشی های دوره ای، بویژه در تابستان، به بخشی از زندگی 
روزمره شهروندان بدل شده است. ریاضت با اشاره به چالش شارژ 
خودروها در زمان قطعی برق، تأکید می کند: »در این شرایط می توان 
با استفاده از انرژی های تجدیدپذیر مانند پنل های خورشیدی خانگی 

و سامانه های ذخیره انرژی، تا حدودی این مشکل را برطرف کرد.«
فراتر از زیرساخت و هزینه، ریاضت به یک مانع به ظاهر کم اهمیت 
اما تعیین کننده اشاره می کند و آن ذهنیت مصرف کننده است. او 
می گوید: »خودروهای برقی هنوز از ذهن مردم عبور نکرده اند و با 
مجموعه ای از ترس ها و ابهام ها همراه اند؛ از نگرانی بابت شارژ در 

مسیر گرفته تا هزینه تعمیرات و خدمات پس از فروش.«
او این وضعیت را با تجربه ورود تلفن همراه به ایران مقایسه می کند. 
زمانی که فناوری جدید با تردید و بی اعتمادی مواجه بود، اما به تدریج 
و با افزایش آگاهی عمومی، به بخشی از زندگی روزمره تبدیل شد. به 
گفته این کارشناس خودروهای برقی، »خودروهای برقی نیز نیازمند 
همین فرآیند فرهنگ سازی اند؛ فرآیندی که بدون اطاع رسانی دقیق 

و تجربه عملی موفق شکل نخواهد گرفت.«

برش

چالش شارژ خودروها در زمان خاموشی

با توجه  به 
گرانی هزینه 
باتری، یکی 

از مهم ترین 
دغدغه های 

خریداران 
همین مسأله 

است که با 
تلاش های 

فراوان یکی 
از پلتفرم های 
تخصصی این 

حوزه یکی از 
بیمه ها این 
هزینه را در 

بیمه نامه های 
خود قرار داد

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

گزارش

سایه قطعی برق بر سر خودروهای برقی
آیا خودروی برقی در ایران زودتر از زیرساخت ها به جاده آمده است؟

بازار خودرو در شرایطی به سمت افزایش 
واردات و عرضه خودروهای برقی حرکت 
کرد که هم زمان با چالش کمبود برق، 
ضعف زیرساخت های شارژ و تردید 
مصرف کنندگان روبه روست. اما فراتر 
از جذابیت فناوری، پرسش اصلی برای 
خریدار ایرانی همچنان پابرجاست؛ آیا 
این خودروها با توجه  به هزینه، زیرساخت 
و ریسک های موجود می توانند به انتخابی 

عملی و اقتصادی تبدیل شوند؟
 

 نگاهی به تجربه جهانی
درباره خودروهای برقی

خودروهای برقی در سال های اخیر به یکی از 
محورهای اصلی سیاست گذاری حمل ونقل 
در جهان تبدیل شده اند. نگاهی به بازارهای 
جهانی نشان می دهد حتی با وجود تغییر 
سیاست ها، روند کلی فروش خودروهای 

برقی صعودی بوده است.
امیرحسام ریاضت، متخصص خودروهای 
برقی در این باره به »ایران« می گوید: 
»طبق داده های AutoWeek، فروش 
خودروهای برقی در سطح جهانی طی 
چند سال گذشته افزایشی بوده است؛ 
به طوری که در سال ۲۰۲۴ بیش از ۱۷ 
میلیون دستگاه خودروی برقی در جهان 
فروخته شد که نسبت به سال قبل 
بیش از ۲۵ درصد رشد نشان می دهد. 
همچنین، برآورد داده های سال ۲۰۲۵ 
حاکی است، فروش جهانی خودروهای 
برقی به بیش از ۲۰ میلیون دستگاه رسیده 
که معادل تقریباً ۲۰ درصد رشد سالانه 

بوده است.«
این کارشناس خودروهای برقی معتقد 
است، »با وجود مواضع انتقادی مقطعی 
از سوی دونالد ترامپ، بازار خودروهای 
برقی در ایالات متحده افت ساختاری را 
تجربه نکرده است. به طوری که بازار آمریکا 

در سال ۲۰۲۴ بیش از ۱.۳ میلیون دستگاه 
خودروی برقی فروخته که نسبت به 
سال های پیش رشد داشته است. هرچند 
تغییرات و کاهش برخی انگیزه های مالی 
در اوایل ۲۰۲۵ باعث شده رشد فروش در 
برخی دوره ها به صورت جزئی افت کند، اما 
همچنان تحلیل ها نشان می دهد میزان 

فروش در سطوح بالا باقی مانده است.«
 

آلودگی کمتر، اما نه صفر
یکی از محورهای اصلی دفاع از خودروهای 
برقی، کاهش آلودگی هواست. منتقدان 
اما به آلایندگی غیرمستقیم این خودروها 
اشاره می کنند؛ از سایش تایر گرفته تا 
باتری آن ها. این کارشناس خودروهای 
برقی، تأکید می کند: »گرچه خودروهای 
برقی عاری از هرگونه آلایندگی نیستند، 
اما مقایسه آنها با خودروهای بنزینی باید 
نسبی باشد، نه مطلق.« او به بررسی ها و 
مطالعات جهانی در این باره اشاره می کند 
و می گوید: »در برخی برآوردها، آلایندگی 
چندین خودروی بنزینی با یک خودروی 
برقی مقایسه می شود. این نگاه، بویژه در 

شرایطی که کان شهرهای ایران هر ساله 
با بحران آلودگی هوا مواجه اند، اهمیت 
ویژه ای دارد. از این منظر، خودروی برقی 
نه یک راه حل کامل، بلکه ابزاری برای 
کاهش بخشی از فشار زیست محیطی 

است.«
 

اول خودرو آمد، بعد زیرساخت
در بسیاری از کشورها، توسعه این خودروها 
با سرمایه گذاری سنگین در زیرساخت 
شارژ، مشوق های مالیاتی و اصاح الگوی 
تولید برق همراه بوده است. در ایران 
اما به نظر می رسد، ورود این خودروها 
هنوز فاقد یک نقشه راه شفاف است. 
اگرچه دولت سال گذشته با تعیین تعرفه 
۴ درصدی برای خودروهای برقی، تاش 
کرد عزم خود را برای تشویق به استفاده 
از این خودروها نشان دهد، اما همچنان 
مصرف کنندگان هراس کمبود زیرساخت 
و جایگاه های شارژ در سطح شهر را 
دارند. این کارشناس خودروهای برقی نیز 
بزرگ ترین مانع توسعه این خودروها در 
بازار را نبود زیرساخت لازم می داند و تأکید 

می کند: »اگرچه حضور خودروهای برقی 
از منظر محیط زیستی و حتی اقتصادی 
یک الزام است، اما مسأله اصلی فاصله 
میان ورود خودرو و آمادگی بستر استفاده 
است؛ فاصله ای که اگر پر نشود، می تواند 
این فناوری را به تجربه ای پرریسک برای 

مصرف کننده تبدیل کند.«
شبکه ایستگاه های شارژ عمومی نه تنها 
گسترده نیست، بلکه توزیع جغرافیایی 
متعادلی هم ندارد؛ بنابراین در ایران، 
مصرف کننده با عدم قطعیت مواجه 
است؛ عدم قطعیتی که مستقیماً 
بر تصمیم خرید اثر می گذارد. به گفته 
ریاضت، »تعداد ایستگاه های شارژ در کشور 
بسیار محدود است و همین موضوع، 
ریسک استفاده از خودروهای برقی را 
بالا می برد. حتی اگر مصرف کننده ای از 
نظر مالی توان خرید خودروی برقی را 
داشته باشد، آگاهی از نبود زیرساخت 

کافی می تواند او را از این تصمیم منصرف 
کند. به بیان دیگر، مسأله فقط وجود 
خودرو نیست، بلکه اطمینان از امکان 

استفاده است.«

این کارشناس برای توضیح وضعیت 
زیرساختی کشور، به مقایسه با ترکیه اشاره 
می کند و می گوید: »مقایسه با کشوری 
مانند ترکیه نشان می دهد توسعه شبکه 
شارژ باید هم پای رشد بازار خودرو پیش 
برود. ترکیه با استقرار بیش از ۱۱ هزار 
ایستگاه شارژ عمومی و حدود ۳۰ هزار پریز 
شارژ فعال، موفق شده است هم زمان با 
رشد بازار خودروهای برقی، زیرساخت 
متناسب را نیز توسعه دهد؛ در حالی که 
در ایران زیرساخت شارژ خودروهای برقی 
همچنان در مرحله آغازین و پایلوت قرار 
دارد. برآوردها از وجود کمتر از ۱۰۰ ایستگاه 
شارژ عمومی فعال و حدود ۲۰۰ تا ۳۰۰ پریز 

شارژ حکایت دارد.«
این شکاف زیرساختی تنها یک کمبود 
فنی نیست، بلکه به مسأله اعتماد 
عمومی گره خورده است. او با هشدار 
نسبت به پیامد این وضعیت می گوید: 
»خریدار ایرانی که تجربه ای طولانی از 
نوسانات و محدودیت های واردات دارد، 
پیش از هر تصمیمی به ریسک آن فکر 
می کند؛ بنابراین نبود شبکه گسترده 
شارژ این ریسک را تشدید می کند و باعث 
می شود از تصمیم خرید خودروی برقی 

منصرف شود.«
 

مزیت پنهان خودروهای برقی
در کنار زیرساخت، مسأله هزینه نیز یکی 

از محورهای تصمیم گیری مصرف کننده 
است. ریاضت معتقد است، »اگر هزینه  
خودروهای برقی به درستی محاسبه شود، 
این خودروها در مقایسه با خودروهای 
بنزینی مقرون به صرفه ترند.« او به حذف 
هزینه هایی مانند تعویض روغن، کاهش 
استهاک قطعات و هزینه های جاری 
کمتر اشاره می کند و می گوید: »کاهش 
این هزینه ها از جمله مزایای استفاده از 
خودروهای برقی است که در بلندمدت 

خود را نشان می دهد.«
بااین حال، او تأکید می کند: »باتری، 
گران ترین بخش خودروی برقی است 
و سهم بالایی از قیمت نهایی خودرو 
را تشکیل می دهد. موضوعی که باعث 
شده نگرانی درباره خرابی یا افت 
عملکرد باتری به یکی از دغدغه های 
اصلی خریداران تبدیل شود؛ دغدغه ای 
که در غیاب پوشش بیمه ای مشخص، 

تشدید می شود.«
پوشش  نبود  از  کارشناس  این 
بیمه ای برای باتری خودروهای برقی 
انتقاد می کند و می گوید: »با توجه  به 
گرانی هزینه باتری، یکی از مهم ترین 
دغدغه های خریداران همین مسأله 
است که با تاش های فراوان یکی از 
پلتفرم های تخصصی این حوزه یکی از 
بیمه ها این هزینه را در بیمه نامه های 

خود قرار داد.«
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انهدام باند سارقان مسلح خانه های زنجان

گروه حوادث: همزمان با نزدیک شدن به سال نو و آغاز تبلیغات 
زودهنگام فروش ویژه نوروزی در فضای مجازی، پلیس آگاهی نسبت 

به کلاهبرداری با ترفند »پیش فروش عیدانه« هشدار داد.
سرهنگ محمد شریفی رئیس اداره اجتماعی پلیس آگاهی، گفت: 
»برخی کلاهبرداران با ایجاد صفحات و آگهی های جعلی تحت عنوان 
تخفیف های ویژه با پیش فروش نوروزی، اقدام به دریافت بیعانه از 
شهروندان کرده و پس از واریز وجه، ارتباط خود را قطع می کنند.«
وی افزود: »بررسی پرونده های سال گذشته نشان می دهد، مجرمان 
با استفاده از تصاویر سرقتی از فروشگاه های معتبر، درج قیمت های 
غیرمتعارف، ارسال رسیدهای بانکی جعلی و هدایت خریداران به 
پرداخت وجه به حساب های شخصی، اقدام به فریب مالباختگان 
کرده اند.  به همین منظور کارآگاهان با رصد مستمر و پایش 
گزارش های مردمی و انجام اقدامات اطلاعاتی تخصصی، نسبت به 
شناسایی شبکه های کلاهبرداری اقدام کرده و در موارد متعدد متهمان 

را پیش از گسترش دامنه جرم دستگیر کرده اند.« 
وی تأکید کرد: »قیمت های غیرواقعی، اصرار بر واریز فوری وجه و 
ارائه رسیدهای غیرقابل استعلام از مهم ترین نشانه های کلاهبرداری 

در پیش فروش های نوروزی است.«
سرهنگ شریفی با هشدار به مردم گفت: »شهروندان از پرداخت 
بیعانه یا وجه کامل به حساب های شخصی خودداری کرده و فقط از 
فروشگاه های دارای هویت مشخص و درگاه های رسمی خرید کنند، 
همچنین در صورت مشاهده آگهی های مشکوک مراتب را به پلیس 
 اطلاع دهند تا از ضایع شدن حقوق سایر هموطنان جلوگیری 

شود.«

گروه حوادث: مجرمان سایبری با طراحی اپلیکیشن های جعلی قرآن 
و ادعیه در ماه مبارک رمضان از کاربران کلاهبرداری می کنند.

سرهنگ مهدی فرازپور رئیس پلیس فتای استان قم، اظهار کرد: 
»مجرمان سایبری در ایام ماه مبارک رمضان با سوءاستفاده از نیات 
پاک روزه داران، دست به اعمال مجرمانه می زنند که یکی از اقدامات 
مجرمانه این افراد، طراحی اپلیکیشن های جعلی قرآن و ادعیه 
است که برخی از آنها آلوده به بدافزار هستند و به محض دانلود، 
به سیستم قربانی نفوذ کرده و اطلاعات را سرقت می کنند، بنابراین 
شهروندان باید نسبت به دریافت فایل ها از منابع مختلف دقت 

لازم را داشته باشند.«
وی ادامه داد: »برخی از نرم افزارها هنگام نصب از کاربر درخواست 
می کنند تا برخی از مجوزها )از قبیل دسترسی به دفترچه تلفن، 
پیامک ها، تماس های تلفنی( را به نرم افزار بدهد که با کمی دقت 
می توان متوجه شد این مجوزها هیچ ارتباطی به نوع فعالیت 
نرم افزار ندارند، بنابراین از نصب این گونه نرم افزارها خودداری 

» . کنید
این مقام انتظامی گفت: »شگرد دیگر مجرمان سایبری به گونه ای 
است که به بهانه فروش یا معرفی لینک دانلود اپلیکیشن و دریافت 
مبالغ معمولاً ناچیز کاربران را به درگاه های جعلی پرداخت هدایت و 

اطلاعات کارت بانکی آنها را سرقت می کنند.«

قربانی »پیش فروش عیدانه« نشوید

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

  افقی:
 1 - هر شصت ثانیه - اثر تاریخی »فیروزآباد« 

استان فارس
2 - آن سوی سقف - از آنزیم های مهم تجاری - یکدنده

3 - سال ها - ماه نو - کانون ها
4 - بلوز یا ژاکت کوتاه زنانه - بخیه درشت - خبر پراکنده و 

منتشر شده
5 - اشاره به دور - جلسه مشورتی - صلح، آشتی - ضمیر 

غایب
6 - اندازه لباس - ردیف موهای بالای چشم - نیروگاه شمال 

 ایران
7 - سرازیری - چراغ - امر به ماندن

8 - تیزهوشی - خالص - پهلویی، کناری
9 - فراوانی - شهری در 3۰ کیلومتری شرق تهران - 

چهارچوب قالی بافی
1۰ - گرمی بخش خانمان سوز - به شیوه نوشتاری سخن 

گفتن - سوراخ سوراخ
11 - هرگز نه - پیشیار - اصطلاحی در هنرهای رزمی مانند 

کاراته - قمر مشتری
12 - آشنا کننده - راز - درمان

13 - زرد کم رنگ - جوان نا کارآزموده - گونه ای خشکبار 
مقوی

14 - نژاد مردم ایران - اساسی - خوب و خوش
15 - سرمربی فولاد خوزستان - روزنامه ژاپنی

  
 T:عمودی

1 - دوره تحصیلی ابتدایی - نام اسب امام حسین)ع( که روز 
عاشورا بر آن نشسته بود

2 - مقررات و احکام دولتی - باز شدن غنچه - سرسبز و شاد
3 - دست راست - مظلوم شاهنامه - لوله بسیار نازک

4 - شهر فیروزه - شماره ها
5 - حرف جمع فارسی - محله - رنگ قهوه ای مات

6 - ابر زمینی - نبرد - در شعر همراه قافیه می آید - اردک
7 - ماهی کوچک کنسروی - از درختان - توشه سفر

8 - هم اکنون - قریه و دهکده - تخت حکومتی
9 - نقطه سیاه بر پوست - انگشت شهادت - شیپور

1۰ - طمع - شرح دهنده - ظاهر بنا - اضافه کردن در فضای 
مجازی

11 - ماده درخت بلوط - دشنام دادن - حرف گزینش
12 - خسته و رنجور - از وسایل بازی و سرگرمی کودکان

13 - تهمتن، جسور - مرطوب - شناس
14 - سیخ تنور - بزرگسالان، سالمندان - روزانه
15 - فخرفروشی و کرکری - به آرامی و آهستگی

 
 T:افقی 

 1 - یک زبان برنامه نویسی پویا و سطح 
بالا - داستان ترسناک »تی اوبرحت«

2 - کمیت - همانندی - بلافاصله
3 - خوابیده - نان تنوری - لابد

4 - جمع لقب - خرس فلکی - انسان
5 - هنوز بیگانه - دیدار - سرشت - تلخ

6 - وی جمهوری خلق چین را در سال 1949 بنیان گذاشت 
- اشتباه لفظی - دوش انداز

7 - سپس - با عقیده واحد - هنگام
8 - حشره نیش دار - نوعی پارچه - مشترک المنافع

9 - شهر »قلعه قهقه« - پارچه سبک نخی دارای گل های 

برجسته - پف کردگی
1۰ - تخته بازی - زندگی - شالوده

11 - مزه دهان جمع کن - خاتون - روایت کننده - نشانه فعل 
مضارع

12 - میله باریک برای تمیز کردن لوله تفنگ - شمای 
فرانسوی - تخت روان آخرت

13 - گونه ای از سنگ های بهادار - جمع نجیب - تیغ 
موکت برُی

14 - امر از زدودن - رودی طویل - اژدرمار
15 - گلر »الهلال« - نظارت کردن و تفتیش

  
 T:عمودی

1 - اثر شارلوت برونته - فیلمی کمدی، درام و ورزشی 
محصول سال 2۰22 به کارگردانی »جرمیا زاگر«

2 - نمایندگی - این شهر از مراکز دینی عمده هندوان است 
- نوشته های آریاییان

3 - سزاوار - مورد پرستش - شکر
4 - سریالی از فرهاد نجفی - تعمیر ساختمان

5 - والده - آری - شهر سیستان و بلوچستان
6 - کوک زدن - پرُ زور و نیرومند - عداوت - خمره بزرگ

7 - گلی خوشبو - روشنایی کم - برنامه  رایت
8 - ساز قدیمی - واگیری مرض - پاکسازی گیاهان هرز از 

زمین زراعت
9 - بخشش - شهرستان پرجمعیت استان گیلان - مقابل

1۰ - همسر اسکارلت - فناوری اطلاعات - پرنده خوش اقبالی 
- آب در لغت محلی

11 - علم غیراکتسابی - بارگذاری سیستم عامل در حافظه 
کامپیوتر - راندن بی ادبانه

12 - پشیمانی - گازی خفه کننده
13 - بسیار مرطوب - حجاب خانم - وجه و جهت

14 - جدایی - پایدار و ثابت - محرک ماشین
15 - نقاش بزرگ هلندی - دریچه قلب

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8965شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ اختلاف مالی مرد 
کابینت ساز با زن کوهنورد باعث شد تا وی را با 
شلیک گلوله به قتل برساند و به زندگی خودش نیز 

پایان دهد.
به گزارش» ایران«، حوالی ساعت 5 عصر جمعه اول 
اسفند زن جوانی که از کوهنوردی برگشته بود وقتی 
با کوله پشتی اش از خودرو پیاده شد و به سمت خانه 
حرکت کرد درست مقابل خانه، شنیدن صدای آشنایی 
او را در جا میخکوب کرد. وقتی به سمت صدا برگشت 
صاحب کارش را دید که از خودرواش پیاده شد و به 
سمت سیمین حرکت کرد. سیمین که از دیدن او 
آنجا و در آن ساعت شوکه شده بود می خواست علت 
حضورش را بپرسد که ناگهان مرد میانسال دست در 
جیب کاپشنش برد و یک کلت کمری بیرون کشید و 
در حالی که به سمت سیمین نشانه گرفته بود صدای 
شلیک گلوله سکوت خیابان را  در هم شکست.  زن 
جوان غرق در خون روی زمین افتاد. مرد 55 ساله 
بلافاصله اسلحه را روی شقیقه خود گذاشت و صدای 
تیر دوم به گوش رسید. وقتی رهگذران به آنها نزدیک 
شدند با اجساد غرق در خون زن و مرد کف خیابان 

روبه رو شدند. 
با اعلام ماجرا به پلیس آنها در محل حاضر شده و 
گزارش این قتل از سوی مأموران پلیس به بازپرس 
محمد جواد شفیعی بازپرس کشیک قتل اعلام شد. 
باتوجه به بازبینی دوربین های مداربسته اطراف محل 
جنایت، اظهارات دو شاهد و مدارک موجود در صحنه 
قتل محرز شد که مرد 55 ساله عامل جنایت بوده است.
در ادامه تحقیقات با شناسایی هویت زن 42 ساله و 
تحقیق از خانواده وی مشخص شد زن جوان به عنوان 
حسابدار کارگاه کابینت سازی مرد میانسال کار می کرده 
و حساب های کارگاهش را انجام می داده است. از 
طرفی در یک گروه کوهنوردی هم عضو بودند اما این 
اواخر به خاطر اینکه حساب های کارگاه با هم جور در 
نمی آمد مرد میانسال سیمین را مقصر می دانست و با 
هم اختلاف پیدا کرده بودند. این اختلاف کم کم به 
یک کینه تبدیل شد و مرد میانسال روز حادثه با کمین 

مقابل خانه سیمین، وی را به قتل رساند.
به دستور بازپرس شعبه پنجم دادسرای امور جنایی 
تهران، اجساد به پزشکی قانونی منتقل شد و تحقیقات 

بیشتر در این پرونده ادامه دارد.

مرد مسلح که در اقدامی جنون آمیز همسرش را 
به قتل رسانده و فرار کرده بود چند ساعت بعد 

دستگیر شد.
 محسن دهقان دادستان عمومی و انقلاب کهنوج 
گفت: »با وقوع یک مشاجره خانوادگی که به 
قتل زنی 3۰ ساله به دست شوهرش منجر شده 
بود، موضوع به سرعت در دستور کار پلیس 
کهنوج  شهرستان  انتظامی  فرماندهی   آگاهی 

قرار گرفت. 

در بررسی اولیه مشخص شد ضارب پس از ارتکاب 
جرم از محل متواری شده است. مأموران پلیس 
آگاهی با انجام اقدامات تخصصی، فنی و رصدهای 
اطلاعاتی موفق شدند مخفیگاه متهم را در کمتر از 
دو ساعت شناسایی و با یک عملیات غافلگیرانه وی 

را دستگیر کنند.«
دادستان کهنوج، افزود: »متهم در بازجویی ها به 
جرم خود اعتراف کرد و تحقیقات از او برای افشای 

انگیزه اش از این جنایت ادامه دارد.«

 یک باند چهار نفره سرقت که 16 میلیارد تومان طلا 
از خانه های مردم سرقت کرده بودند از سوی پلیس 

زنجان دستگیر شدند.
سرهنگ محسن غنیمتی، رئیس پلیس آگاهی 
فرماندهی انتظامی استان زنجان گفت: »پس از 
گزارش دو مورد سرقت از منازل شهروندان در شهر 
زنجان، موضوع به صورت ویژه در دستور کار کارآگاهان 

پلیس آگاهی قرار گرفت.
 در جریان تحقیقات تخصصی، هویت چهار نفر از 

اعضای این باند که در زنجان و یکی دیگر از استان ها 
فعالیت داشتند، شناسایی شد. مأموران پس از 
دریافت مجوزهای قضایی، در دو عملیات جداگانه و 
با اجرای طرح تعقیب و مراقبت هدفمند، متهمان 

را دستگیر کردند.«
رئیس پلیس آگاهی استان با اشاره به ارزیابی 
ی  طلاها ش  ز ر ا «  : گفت سمی  ر ن  سا شنا ر کا
 کشف شده حدود 16۰ میلیارد ریال برآورد شده 

است.«

طراحی اپلیکیشن جعلی قرآنی برای سرقت
‌‌تسویه‌حساب‌خونین‌مرد‌کابینت‌ساز‌‌تسویه‌حساب‌خونین‌مرد‌کابینت‌ساز

با‌زن‌کوهنوردبا‌زن‌کوهنورد

به گزارش »ایران«، مهر 1398 گزارش 
یک درگیری مرگبار در شهرستان 
بهارستان به پلیس اعلام شد. با حضور 
مأموران و بررسی های اولیه مشخص 
شد که درگیری میان دو گروه رخ داده 
و در این میان پسر جوانی به نام وحید 
با ضربات متعدد چاقو به قتل رسیده 

. ست ا
پرس و جو  با تحقیقات میدانی و 
از شاهدان درگیری و برادر مقتول 
مشخص شد که پسر جوانی به نام 
محسن با چند نفر از دوستانش به 
سراغ مقتول و برادر و پسرعمویش 
رفته اند و پس از شکستن شیشه و در 

خانه وارد آپارتمان شده و باهم درگیر 
شده اند.

به این ترتیب مأموران به سراغ محسن 
رفتند اما مشخص شد او بعد از جنایت 
به صورت غیرقانونی به کشور ترکیه فرار 
کرده است. وقتی همدستان محسن 
دستگیر شدند به درگیری با وحید 
اعتراف کردند و گفتند که عامل اصلی 

قتل محسن بوده است.
یکی از دوستان محسن به پلیس گفت: 
»شب حادثه چند نفری داخل پارک 
نشستیم و مشروب خوردیم. محسن از 
مدت ها قبل با نوید پسرعموی مقتول 
اختلاف داشت و بعد از اینکه مشروب 

خورد و حالش بد شد به ما گفت 
به خانه نوید برویم تا او را ادب کند. 
ماهم که سرمان داغ بود پذیرفتیم 
و راه افتادیم. در مسیر رفت متوجه 
شدیم نوید به خانه پسرعمویش وحید 
رفته بنابراین ما هم راهی آنجا شدیم و 
بعد از شکستن شیشه های خانه شان با 
آنها درگیر شدیم و محسن با چاقو چند 
ضربه به وحید زد و بعد هم فرار کرد.«
با تکمیل تحقیقات برای محسن به 
اتهام قتل عمد به صورت غیابی 
برای  کیفرخواست صادر و پرونده 
رسیدگی به شعبه 13 دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد.

فرار به ترکیه و یونان پس از یک جنایت شبانه
اولیای دم پس از 6 سال خواهان دریافت دیه شدند

در آن جلسه اولیای دم درخواست 
قصاص کردند و قضات پس از بررسی 
و  پلیس  گزارش های  و  مستندات 
پزشکی قانونی متهم اصلی را به 

قصاص محکوم کردند.
در حالی که پلیس به دنبال ردی از 
متهم متواری بود مشخص شد که او 

بعد از ترکیه به یونان گریخته است. با 
توجه به اینکه 6 سال از ماجرا گذشته 
و متهم دستگیر نشده بود اولیای دم 
 درخواست دریافت دیه از صندوق 

بیت المال را مطرح کردند.
قضات پس از بررسی این درخواست 

برای صدور رأی وارد شور شدند.

گروه حوادث:کامران علمدهی/ خانواده پسر جوانی که 6 سال قبل در یک درگیری به قتل رسیده با توجه به 
اینکه متهم پس از جنایت به کشور یونان گریخته و هنوز دستگیر نشده خواهان دریافت دیه مقتول از صندوق 

بیت المال شدند.



گفت‌وگو12
یکشنبه   3 اسفند 1404  شماره 8965

13 گفت‌وگویکشنبه   3 اسفند 1404  شماره 8965
irannewspaper irannewspapper

‌زمانه‌ می‌خواهیم‌ریشه‌های‌خشونت‌را‌در
عسرت‌و‌زوال‌سیاست‌واکاوی‌کنیم.‌در‌
جامعه‌ای‌که‌به‌سعدی،‌مولوی،‌حافظ‌
و‌فردوسی‌مفتخر‌است،‌وقوع‌خشونت‌
‌ثقیل‌است.‌اینکه‌ حوادث‌اخیر‌بسیار

‌زمانه‌عسرت‌ تأکید‌می‌شود‌این‌خشونت‌در
سیاست‌به‌وقوع‌پیوسته،‌ناظر‌بر‌این‌

‌تاریخ‌بشر،‌دلیل‌شکل‌گیری‌ است‌که‌در
»سیاست«‌و‌»فلسفه«‌،‌مهار‌خشونت‌در‌
جامعه‌بوده‌است.‌سیاست‌به‌معنای‌

‌ماکیاولی‌و‌هابز‌شروع‌می‌شود،‌ مدرن‌که‌از
همین‌هدف‌را‌دنبال‌می‌کند؛‌یعنی‌چه‌

کنیم‌تا‌شیوه‌هایی‌برای‌حل‌مسائل‌بیابیم‌
که‌جامعه‌برای‌حل‌مسائل‌به‌شیوه‌های‌

خشونت‌آمیز‌متوسل‌نشود.‌لذا‌اولین‌سؤال‌
این‌است‌که‌در‌جامعه‌ای‌مانند‌جامعه‌ما،‌
چه‌فرآیندهایی‌طی‌می‌شود‌که‌»سیاست«‌
‌ایفای‌کارکرد‌مهار‌خشونت‌ناکام‌می‌ماند؟ در

غ از داوری اخلاقی درباره خشونت، داوری  فار
دیگر درباره خشونت این است که باید 
بکوشیم خشونت در زندگی انسان مهار 
شود و انسان ها مسائل خود را با روش های 
صلح آمیز، سیاست های گفت و گویی و دوستی 
و با مدیریت اختلافات رفع و رجوع کنند. 
همان طور که اشاره کردم، داوری دیگری 
هم درباره خشونت وجود دارد مبنی بر اینکه 
خشونت یک رذیلت است و با خشونت به 
جایی نمی رسیم، یعنی نمی توان با خشونت، 
رضایت بخش  زندگی  یک  یا  دموکراسی 
عمومی و پایدار تولید کرد. بنابراین؛ اینکه 
باید بکوشیم مسائل خود را بدون توسل به 
خشونت حل کنیم یا اهداف اجتماعی خود 
را بدون توسل به خشونت دنبال کنیم، لزوماً 
یک داوری اخلاقی نیست. البته که داوری 
اخلاقی درباره خشونت جهانشمول است و 
یک اجماع جهانشمول درباره رذیلت خشونت، 
فضیلت پرهیز از خشونت و ضرورت مصون 
نگاه داشتن جامعه از خشونت وجود دارد. 
این داوری اخلاقی جهانشمول، ناظر بر تعریف 
»اخلاق« به مثابه یک نهاد اجتماعی است. در 
»اخلاق به مثابه یک نهاد اجتماعی«؛ انسان 
به طور تاریخی یاد گرفته است با اخلاق زندگی 
کند تا زندگی اش پرثمر شود، یعنی انسان ها 
با یادگیری اجتماعی و تاریخی آموخته اند که 

»اقوام روزگار به اخلاق زنده اند.«
 

‌»اخلاق‌به‌مثابه‌یک‌نهاد‌ ‌از منظور
اجتماعی«،‌یعنی‌اخلاق‌ضابطه‌کنش‌با‌

‌در‌جامعه‌است. دیگری‌یا‌ضابطه‌فردی‌رفتار
اخلاق در این معنی، یعنی تنظیم مناسبات 
با دیگری، احترام به خود و دیگری و اساساً 
غ از این  احترام به شأن »بودن.« اما فار
داوری، مسأله این است که اساساً خشونت 
به صورت اجتماعی ساخته می شود. خشونت 
یک سازه اجتماعی است و می بایست تحلیلی 
واقع گرایانه از خشونت ارائه کرد تا دریابیم 
در یک جامعه، خشونت چطور ساختارمند 
شده و چطور ساخته می شود. برای پاسخ به 
این سؤال، باید به تحلیل نهادی و سیستمی 
بازگردیم، یعنی اکوسیستمی را تحلیل کنیم 
که از درون آن چرخه خشونت شکل می گیرد. 
نباید خشونت را به روانشناسی تقلیل داد، 
بلکه باید به آن به مثابه یک سازه اجتماعی 
نگریست. در چنین تحلیلی، گام اول این مسأله 
است که آنچه جامعه ای را از خشونت دور نگاه 
می دارد، نوعی »ذهنیت« یا »سوژگی« مبتنی بر 
 subjective well زیست خوب جمعی« یا«
being جمعی است، یعنی ذهنیتی که ناظر 

بر رسیدن مردم به نیک بختی عمومی است. 
یعنی مطابق با این »زیست خوب جمعی«، 
چگونه سیاستی باید در جامعه وجود داشته 
باشد تا رفاه اجتماعی و حقوق اجتماعی را 
به صورت برابر برای همگان تأمین کند و امر 
 subjective well زیست خوب جمعی« یا«
being را برای همگان بسازد. زیست خوب 

 social جمعی، متفاوت از رفاه اجتماعی یا
well fare است. »رفاه اجتماعی« بیشتر 

جنبه عینی دارد، اما »زیست خوب جمعی« 
یعنی من و شما به عنوان سوژه اجتماعی یا 
آحاد شهروندان که به مثابه یک سوژه، درباره 
جهان و زندگی خود طرحی داریم، بتوانیم 
متناسب با طرح سوژه گی خود، نیک بختی 
عمومی، بهبودی و نیک بودی عمومی داشته 
داشیم یا دنبال کنیم. اما وقتی چنین 
وضعیتی در جامعه نباشد، وقتی که سیاست 
از تولید رفاه عمومی به مثابه »نیک بود فاعلی 
جمعی« برای شهروندان ناتوان باشد، جامعه 
وارد مسیری می شود که نوعی »پریشان حالی 
اجتماعی« شکل می گیرد. وضعیت »پریشان 
حالی اجتماعی« به سرعت بدخیم نمی شود، 
بلکه به تدریج وضعیت بدخیم ایجاد می شود. 
به این صورت مرحله ای که پس از »پریشان 
حالی اجتماعی«، »ناکامی« به وجود می آید؛ 
یعنی گروه هایی از جامعه احساس ناکامی 
می کنند. پس از »ناکامی«، گروه های اجتماعی 
احساس »نارضایتی« خواهند کرد که هر دو 
این مراحل، جزو مراحل نهفتگی »پریشان 
حالی اجتماعی« هستند. پس از احساس 
نارضایتی، احساس »بی اعتمادی« ایجاد 
می شود. بنابراین؛ فرآیند به این صورت است 
که یک گروه جامعه، ابتدا احساس ناکامی 
می کند، سپس ناراضی می شود و بعد به 
بی اعتمادی می رسد. بی اعتمادی یعنی این 
بخش ها اعتماد خود به نهادها و آینده شان 
را از دست می دهند؛ یعنی اعتمادشان کم 
می شود که قوانین و سیاست با مداخلات 
خود بتوانند ناکامی های آنان را رفع کنند. 
این بی اعتمادی، »سرمایه های اجتماعی« 
را دچار فرسایش می کند و فرسایش سرمایه 
اجتماعی مانع آن می شود که پیوندها و 
ارتباطات اجتماعی در جامعه شکل بگیرد. در 
ادامه این فرآیند، گروه های ناکام و ناراضی به 

وضعیت »اندوه اجتماعی« می رسند. اندوه 
اجتماعی درون جامعه و مردم باقی می ماند 
و هنگامی که این اندوه اجتماعی بخواهد 
به مرحله آشکارشدن برسد، ابتدا به صورت 
»شکوه های اجتماعی« بروز می کند. اما اگر 
»اندوه اجتماعی« نتواند به صورت اجتماعی و 
از طریق رسانه ها، پیمایش ها یا در نهادها به 
مثابه »شکوه های اجتماعی« ابراز شود - یعنی 
از طریق نهادهایی که می توانند به مثابه 
حوضچه های آرامش، محل مناسبی برای 
ابراز اندوه اجتماعی باشند تا از این طریق 
بتوان برای آن اندوه اجتماعی راه حل های 
سیاستی پیدا کرد- پس از این مرحله است 
که »شکوه های اجتماعی« که بیانگر »اندوه 
اجتماعی« بودند، به »شیون سیاسی« منتهی 
می شوند. در مرحله شیون سیاسی، اگر حوزه 
عمومی، نهادهای مدنی، رقابت های حزبی و 
صندوق آرا نباشند تا این مویه بتواند مسائل 
خود را از درون این حوزه های عمومی ابراز 
یا دنبال کند، »شیون سیاسی« به »ضجه 
سیاسی« بدل می شود. »ضجه سیاسی« 
وضعیتی است که در آن »اضطراب« بسیار زیاد 
است. در مرحله بعد این فرآیند، وقتی حوزه 
سیاست نتواند پاسخگوی این ضجه بشود، 
به یک »وضعیت ترومایی« می رسد. »تروما« 
حالت زخم جامعه است. بنابراین، طی این 
فرآیند که تشریح کردم، آن احساس ناکامی 
در ابتدای زنجیره، پس از طی مراحل اندوه 
اجتماعی، بی اعتمادی، شیون سیاسی و 
ضجه سیاسی، به تروما می رسد. »تروما« که 
به معنای احساس قربانی بودن است، نوعی 
احساس اضطراب عمیق در خود دارد که برای 
گروه هایی از جامعه نوعی ذهن زخمی ایجاد 
می کند. وقتی از این وضعیت هم می گذرد، 
از آنجا که این گروه ها و افراد می خواهند 
زندگی کنند و باقی بمانند، »قانون بقا« 
سبب می شود به وضعیت »خشم« برسند. 
بنابراین؛ خشم منتهی الیه همه مشکلات 
و مسأله هایی است که بخشی از گروه های 
اجتماعی به آن مبتلا می شوند. اگر تعداد 
گروه هایی که احساس تبعیض، فساد و 
کمبود می کنند افزایش یابد و تجربه های 
روزانه آنان با نابرابری یا نبود امکان حل 
مسائل همراه باشد، این وضعیت به خشم 
منتهی می شود. بر این اساس است که 
معتقدم خشونت به صورت اجتماعی ساخته 
می شود. این فرآیند اجتماعی ساخته شدن یا 
بروزیافتن خشونت به صورت اجتماعی، یعنی 
ما ناتوانیم از اینکه اختلافات خود را مدیریت 
کنیم یا گفتمان های اجتماعی و افکار عمومی 
ایجاد شده در جامعه بتوانند در پیمایش های 
اجتماعی مطرح شوند تا برای این مسأله های 
اجتماعی و پاسخ به نیازهای این گفتمان ها، 
راه حل های سیاستی مطرح شود. وقتی امکان 
ح این دستورکارهای سیاستی نیست و  طر
این گروه ها نمی توانند مطالبات خود را به 
صورت مسالمت آمیز و سازنده تأمین کنند، 
در این مرحله، با مبنا قراردادن نظریه های 
»زیست شناسی اجتماعی« می توان »ساخت 
اجتماعی خشونت« را این طور توضیح داد که 
خشونت شکل کژتابی یافته »صیانت ذات« و 
»صیانت نفس« است. بر پایه زیست شناسی 
اجتماعی؛ صیانت نفس یا »قانون بقا« انسان 
به عنوان حیوان اجتماعی را وا می دارد تا 
باقی بماند و برای بقای خود و تداوم زندگی 
راه هایی بیابد؛ مثلاً این راه که در انتخابات 
شرکت کند، کار پیدا کند یا در حوزه سیاسی و 
اجتماعی گفت و گو کند. همه این رفتارها برای 
»بقا« و »صیانت ذات« انسان به عنوان حیوان 
اجتماعی است. او می خواهد حقوق زندگی 
خود را ایفا کند و از آنجا که بنا به صیانت ذات 
محکوم به زندگی است اما نمی تواند به اندازه 
لازم کارهای متناسب برای تداوم این زندگی 
را دنبال کند، وضعیتی ایجاد می شود که در 
ع بقا  آن، صورت کژتابی قانون بقا به یک تناز
غ  تبدیل می شود. در مقام جمع بندی، فار
از قضاوت اخلاقی جهانشمول درباره مذموم 
غ از اینکه اساساً سیاست  بودن خشونت و فار
برای این است تا خشونت را در جامعه تقلیل 
دهد و به جای خشونت راه حل های صلح 
آمیزی برای حل اختلافات جامعه را ارائه 
کند، اما می بینیم که خشونت به معنای 
اجتماعی آن ساخته می شود. اینجاست که 
متوجه می شویم باید دریابیم که به لحاظ 
اجتماعی خشونت از کجا می آید تا آن را از 

منظر اجتماعی علت شناسی کنیم.
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»مرا ببین، به جای اینکه نادیده ام بگذاری.« 
او می گوید من رویت یا شنیده نمی شوم. 
در فرآیندی که تشریح کردم، در مرحله 
بروز خشم و خشونت، کنشگران مدنی و 
اندیشمندان جامعه باید تلاش کنند تا این 
چرخه، حتی پس از رسیدن به این مرحله 
هم وارد کژتابی های خشونت نشود. زیرا 
خشونت به طور مطلق ناپسند و مذموم 
است. اینکه خشونت را در ساحت رذیلت 
داوری کرده و تلاش می کنیم هرگز در زندگی 
اجتماعی خشونت نباشد، در جای خود. 
غ از این کوشش های اخلاقی، باید  اما فار
به لحاظ علمی نیز تحلیل کرد که در یک 
جامعه به جای حل صلح آمیز مسائل، »چرا« 
خشونت شکل می گیرد، »چگونه« شکل 

می گیرد و »برای چه مقصود یا هدفی« شکل 
می گیرد و »به چه شیوه هایی« بروز می کند؟ 
می بایست برپایه نوعی بیولوژی اجتماعی 
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چرا و بر اساس کدام مکانیزم های اجتماعی 
ظهور می کند. از منظر بیولوژی اجتماعی، 
اساساً سیاست ورزی در جامعه یعنی گردش 
قدرت یا وضعیتی که قدرت میان گروه ها و 
جریان های مختلف اجتماعی و نمایندگی های 
شهروندان، چرخش رضایت بخشی داشته 
باشد تا شهروندان و گروه ها احساس کنند 
در تصمیم گیری سیاسی سهیم هستند. حتی 
اگر این گروه ها اقلیت کوچکی باشند، باید 
سازوکاری باشد تا به میزان آرایی که دارند، 
سهمی در تصمیم ها داشته باشند یا به میزان 
آرای خود دیده شوند. در همین حالت نیز، 
با فرض حضور این اقلیت در تصمیم گیری، 
همچنان باید برای آنان حق اعتراض، رسانه 
و داشتن شبکه های اجتماعی و نمایندگی 
مدنی قائل بود. زیرا با این ابزارها است که 
این اقلیت امید خواهد داشت که می تواند 
با تلاش در دور بعدی  اقلیت بیشتری را از 
آن خود کند. گردش قدرت، اساساً مکانیزم و 
نوعی »سازوکار خلاق« است که انسان خردورز 
برای صیانت نفس و تکامل نوع انسان به 
آن رسیده است. اگر در یک جامعه گردش 
قدرت نباشد، خواست ها و چشمداشت های 
گروه های اجتماعی به »عقده اودیپی« تبدیل 
می شود که این عقده به نوبه خود می تواند 
عقده تعویض را برانگیزد؛ عقده تعویض به 
این معنی که احتمالاً برخی گروه ها به این 
تلقی برسند که باید سازمان اجتماعی را به 
هم بریزند و نظم اجتماعی را از نو بسازند تا 
شاید در نظم نو فرصتی برای نقش آفرینی در 
تصمیم های سیاسی و سیاستی داشته باشند.
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مناسب‌تر‌باشد.‌هانتینگتون‌می‌گوید‌در‌
‌به‌جامعه‌مدرن‌که‌رشته‌های‌ فرآیند‌‌گذار
سنتی‌پیوند‌سست‌می‌شوند،‌مهم‌است‌که‌
گروه‌های‌جامعه‌بتوانند‌برپایه‌هنجارها‌و‌
ارزش‌های‌جدید‌با‌نظم‌سیاسی‌نوین‌پیوند‌
ایجاد‌کنند،‌زیرا‌این‌اشتراک‌سیاسی،‌عامل‌
استواری‌سیاسی‌آن‌جامعه‌خواهد‌بود.

همچنین این بخش از جامعه به واسطه این 
اشتراک سیاسی، سیستم قدرت موجود را 
معنادار بدانند و برای آن مشروعیت قائل شوند. 
واژه legitimacy که به معنای مشروعیت به کار 
می رود، علاوه بر معنای سیاسی و عملی آن، 
یک معنای فحوایی یا درونی هم دارد، به 
این معنی که واژه مشروعیت می گوید همین 
سازوکار موجود قدرت که ما به عنوان گروه یا 
فرد در آن در اقلیت هستیم، برایم معنادار است 
و برپایه عقل سلیم و عرف سالم، وضعیت 
رضایت بخشی برای این فرد یا گروه دارد، زیرا 
می داند می تواند خود را در این قدرت سهیم 
کند یا خود را در آن به اشتراک بگذارد. اما 
وقتی چنین وضعیتی نیست، bios زندگی یا 
Eros حیات که با رقابت های سالم سیاسی و 

با حضور در حوزه عمومی؛ از طریق سازوکارهایی 
چون صندوق رأی و بقیه سازوکارهای خلاق 
و سازنده سیاسی، می توانست bios زندگی و 
Eros حیات را برای گروه های اجتماعی که 

می خواهند زندگی کنند معنادار کند و زمینه 
تحقق یا دنبال کردن آنها را فراهم کند، وقتی 
وضعیت سیاسی برای آنان معنادار نیست 
و نمی توانند از طریق اشتراک در سیاست، 
bios زندگی و Eros حیات را دنبال کنند، به 

دیدگاه تعویض قدرت می رسند. دیدگاه تعویض 
قدرت یعنی این تلقی ایجاد می شود که نظم 
اجتماعی را از نو بسازیم تا در وضعیت جدید 
شاید بتوانیم سهمی داشته باشیم. یعنی 
همانند تعویض لباس و خانه، در کسانی که 
فکر می کنند به شمار نیامده اند، عقده تعویض 
شکل می گیرد. ببینید! مسأله طردشدگی، 
مسأله حذف دیگری و دیگری سازی، جامعه 
را وارد نوعی تناقض بقا می کند. دلیل ورود به 
تناقض بقا این است که اساساً در طول تاریخ، 
انسان خردمند از طریق »سازگاری خلاق« شکل 
می گیرد. اینجا می خواهم به تعبیر شما از 
»سیاست« اشاره و تأکید کنم که آن »سیاست«، 
صورت یا وضعیت اجتماعی یک انسان خردمند 
است. چرا در حیات این کره خاکی، انسان 
خردمند باقی ماند و گونه های دیگر منقرض 
شدند؟ زیرا انسان خردمند توانست نسبت به 
محیط پیرامون خود، اعم از محیط طبیعی و 
اجتماعی »سازگاری« خلاق داشته باشد و یاد 
بگیرد. بنابراین وقتی این انسان نمی تواند از 
طریق سیاست اختلافات خود را حل کند، 
روش دیگری برای حل مسائل دنبال می کند 
که شامل خشونت است. از این رو، خشونت 
نوعی وضعیت کژتابی است، به این معنی 
که نمی تواند وضعیت رضایت بخش پایداری 
برای جامعه ایجاد کند و این، چیزی است که 
ما با آن مواجه هستیم. برپایه چنین تعبیری، 
معتقدم برای توضیح چرایی بروز خشونت، 
باید با وجوه رئال و سخت و صعب خشونت 
تماس پیدا کنیم، یعنی خشونت را صرفاً  تقلیل 
روانشناختی ندهیم. بله، خشونت جنبه های 
عاطفی هم دارد، اما جنبه اجتماعی و سیستمی 
هم دارد؛ یعنی عوامل دیگری در جامعه هستند 
که وقتی جمع می شوند، بخش هایی از جامعه 

به مرحله ابراز خشونت می رسند.
 

درست‌است‌که‌نباید‌خشونت‌را‌با‌رویکرد‌
روانشناسی‌و‌عاطفی‌تحلیل‌کرد،‌اما‌پس‌از‌
‌اندیشمندان‌ما‌اعلام‌ حوادث‌اخیر‌برخی‌از
کردند‌تلاش‌های‌فکری‌و‌مدنی‌گذشته‌ما‌
برای‌اصلاح‌بدون‌خشونت‌جامعه‌بی‌نتیجه‌
بوده‌و‌ما‌شکست‌خوردیم.‌این‌واکنش‌

واقع‌بینانه‌است‌یا‌عاطفی؟

این واکنش ها یک واکنش رئال و واقع گرایانه 
است. وقتی اندیشمندی چنین مطلبی را بیان 
می کند، می خواهد بار دیگر با جامعه صادقانه 
ارتباط بگیرد و به مخاطب بگوید ما نتوانستیم 
مخاطرات را تا حدی که می توانستیم، بموقع 
مطرح کنیم. او می خواهد به جامعه بگوید 
می خواستیم از رنج اجتماعی کاسته و شادی 
عمومی تولید شود، می خواستیم مداخله هایی 
داشته باشیم تا مشکلات و شکاف ها ترمیم 
شود. من برای چنین ارتباط صادقانه ای با 
جامعه احترام قائلم. با وجود اینها، معتقدم 
این اظهارنظر پایان چنین اندیشمندانی 
نیست. زیرا این اظهارنظر نوعی »شقشقیه« 
و بیان درد و رنج صادقانه با جامعه است؛ 
جایی است که کنشگران اجتماعی متوجه 
می شوند تا اینجا نظریاتشان منتج به نتیجه 
کامل نبوده و باید به فکر نوآوری های دیگر، 
دیدگاه های دیگر و تعلیم و تربیت های دیگر 
بود. این اندیشمندان می توانند دوباره کتاب 
یا مقاله بنویسند و تحقیق کنند و در اولین 
فرصت دیدگاه خود را با جامعه مطرح و 
سعی کنند یک راه عمومی در جامعه بسازند 
که چطور می توان جلوی بروز خشونت را 
گرفت. بنابراین، این حرف، نوعی خودابرازی 
یا خودفهمی است؛ یک تفکر انتقادی که 
احساس می کند سازوکارهایی که تاکنون فکر 
می کرد می تواند به جامعه مشورت بدهد 
یا ایجاد خیر عمومی را تسهیل کند، ناتوان 

بوده است. 
‌در‌کتاب‌»کنشگران‌مرزی«‌تبیین‌کردید‌که‌
در‌هر‌فاصله‌زمانی‌‌50تا‌‌100سال‌تاریخ‌ایران،‌
شاهد‌ظهور‌یک‌کنشگر‌مرزی‌بودیم،‌اما‌در‌

‌60سال‌گذشته،‌فاصله‌زمانی‌ظهور‌کنشگران‌

مرزی‌و‌تعداد‌آنان‌زیاد‌شده‌است.‌بنابراین‌
‌از‌نظر‌کنشگران‌مرزی،‌جامعه‌ایران‌ امروز
‌تاریخ‌خود‌دارای‌سرمایه‌است.‌اما‌ بیش‌از
نابسامانی‌های‌سیاسی‌و‌اجتماعی‌مانند‌

خشونت‌یا‌حوادث‌اخیر،‌نشان‌می‌دهد‌این‌
کنشگران‌در‌پیشبرد‌پروژه‌های‌خود‌موفق‌
نبوده‌اند.‌حتی‌در‌مواردی‌بخش‌هایی‌از‌
جامعه‌این‌کنشگران‌را‌پس‌می‌زنند.

به واقع بازی به هم خورده است. آنچه در 
حوادث اخیر اتفاق افتاد امر کوچکی نیست. 
آنچه امروز   باید به آن توجه کنیم این است که 
بحران اساساً به نوبه خود تولید مثل می کند 
و پیچیده تر می شود. بحران ها زاد و ولد کرده 
و در این زاد و ولد وضعیت بدخیم ایجاد 
می کنند که باعث بدخیم شدن مسأله ها 
شده و مشکل اجتماعی پیچیده می شود و 
حل این مسائل پیچیده نیازمند نیروی بیشتر، 
اندیشه بیشتر، درنگ بیشتر و بازاندیشی و 
تشریک مساعی بیشتر است. اما مسأله این 
است که حتی این وضعیت هم به منزله پایان 
جامعه نیست. پایان جامعه نیست، یعنی 
همچنان می توان به »طرح ایران« به عنوان 
»یک طرح ناتمام« اندیشید و امکان های تازه 
را کشف کرد، همچنان باید دید به جامعه ای 
در چنین موقعیتی چه کمکی می توان کرد. 
همچنان ما مسئول هستیم تا در هر شرایطی 
به فکر امکان های تازه برای تقلیل رنج ها و 
محافظت از جامعه باشیم. با »اسپینوزا« بسیار 
موافقم که گفت »نه بخندید و نه گریه کنید؛ 
بفهمید.« اکنون وقت آن است که بیندیشیم 
این مسائل از کجا بر ما وارد شد. خشونت، 
ساختاری را تداعی می کند که چرخه هایی را 
به وجود آورد که در نهایت این چرخه ها به 

خشونت در خیابان منتهی می شود. به عنوان 
مثال، سال های پیش فیلم هایی منتشر 
شد که در آنها دختران با وضع بسیار بد 
درون خودروی ون ها هل داده می شدند که 
این رویدادها به طور طبیعی جامعه را وارد 
وضعیت هایی می کند که کژتابی های اخیر 
را به وجود می آورد و این کژتابی ها نیز ناشی 
از همان صیانت نفس و صیانت ذات است که 
این صیانت ذات می توانست به گونه بهتری، 
یعنی در مجادلات سیاسی یا در مبارزات مدنی 
و گفت و گوهای اجتماعی بروز یابد. خشونت، 
می توانست به شکل رقابت، خلاقیت یا 
به صورت ابتکار یا نوشته های مطبوعاتی و 

گفت و گوهای مدنی ابراز شود.
 

بنابراین‌خشونت،‌برخاسته‌از‌نیروی‌درونی‌
»بقا«‌و‌ابراز‌وجود‌است؛‌در‌جامعه‌ای‌که‌

بازیگران‌نادیده،‌خواستار‌دیده‌شدن‌و‌بازی‌
کردن‌هستند.

حتی او هم می خواهد زندگی کند. نکته این 
است که این خشونت نه تنها از نظر اخلاقی 
مذموم است، بلکه از نظر جامعه شناختی و 
تحلیل سیاسی نیز نه منجر به دموکراسی 
می شود، نه منجر به بهبود و کارآمدی می شود 
و نه یک روش اخلاقی برای حل مسائل است. 
اتفاقاً همین کسانی که دست به خشونت 
می زنند، خودشان بازندگان این چرخه های 
خشونت خواهند بود. بویژه اینکه بخشی 
از خشونت های امروز ریشه در ساختارهای 
جهانی هم دارند. وضعیت های پوپولیستی که 
در مقیاس جهانی شکل گرفته، در ایران هم به 
صورت خاص خود را نشان می دهد. اصولاً در 
ایران تعویض قدرت به نفع این مردم نخواهد 

بود و منجر به خیر عمومی نخواهد شد، بلکه 
با این تعویض صرفاً کسانی خواهند آمد که 
سوار این امواج خواهند شد. بنابر این مهم، 
تحلیل این است که باید بدانیم این سنگ 
خشونت از کجا به ما خورد. البته می دانیم 
که خشونت مسأله ای یک طرفه نیست؛ در 
یک طرف، سیاست ورزی ای است که نمی تواند 
اعتراضات را مدیریت کند و به همین دلیل 
خیابان به آخرین مرحله ابراز نارضایتی ها 
بدل می شود؛ نارضایتی هایی که می شد در 
بسیاری از مجامع، در فرصت های گفت و گو، 
در قوانین و مانند اینها مدیریت یا حل شود. 
اگر حکمرانی حزبی می داشتیم که احزاب 

می توانستند مشارکت کنند...
 

هیأت‌مرکزی‌گزینش‌دولت‌آقای‌پزشکیان‌
اعلام‌کرد‌در‌این‌دولت‌نتیجه‌گزینشِ‌نزدیک‌
به‌‌100هزار‌نفر‌مثبت‌اعلام‌شد.‌بخشی‌از‌

این‌تعداد‌در‌ادوار‌گذشته‌رد‌شده‌بودند‌که‌
کارشناسان‌گزینش‌گفتند‌این‌رد‌شدن‌ها‌
عمدتاً‌ناشی‌از‌اعمال‌سلیقه‌های‌نامتعارف‌
بود.‌مسأله‌این‌است‌که‌این‌رد‌کردن‌ها‌

می‌تواند‌افراد‌را‌از‌»حق«‌استخدام‌و‌از‌»حق«‌
یا‌امکان‌تحقق‌توانایی‌های‌فردی‌و‌اجتماعی‌

محروم‌کند.
»پیر بوردیو« با اصطلاح »خشونت های نمادین« 
وضعیتی را توصیف می کند که در آن، فرد 
به مثابه قربانی می پذیرفت که با او چنین 
رفتاری بشود. در نظریه های جامعه شناسی، 
خشونت های نمادین هزینه هایی به جامعه 
وارد کرده و جامعه را به جایی می رساند که 
برای بخشی از گروه ها یا افراد، قانون بقا 
حاکم شود تا این افراد یا گروه ها با وارد شدن 
ع بقا، صرفاً فکر تعویض نظم  به مرحله تناز
را ابراز کنند، بدون اینکه بدانند در پس این 
تعویض، سازوکار دیگری که قرار است بیاید، 
تا چه میزان قادر به ایجاد زندگی صلح آمیز 
و توأم با رفاه و تقلیل رنج ها خواهد بود. این 
سؤال، اهمیت بیشتری می یابد وقتی ایده 
تعویض را در شرایط فعلی نظم جهانی و آرایش 
فعلی میدان های بین المللی بسنجیم و به 
این فکر کنیم که در آرایش فعلی میدان های 
بین المللی، سازوکار قدرت جدید چگونه 
خواهد بود. »کریگ کلهون« در کتاب »ملت ها 
مهم هستند« توضیح می دهد که حقوق بشر 
در خأ عاید شهروندان نمی شود، بلکه برای 
تعلق حقوق شهروندی به شهروندان ابتدا 
باید دولت-ملت وجود داشته باشد، اما برای 
داشتن دولت-ملت، ملت ها مهم تر از دولت ها 
هستند. تعریف »کلهون« از ملت ها، گروهی 
از مردم است که در زادگاه مشترکی جمع 
می شوند و می گویند ما مردم بر پایه این زادگاه 
مشترک یعنی فلات ایران، اشتراکات دیگری 
داریم که بر پایه این اشتراکات، ملت-دولت 
تشکیل می دهیم و چون ملت-دولت هستیم، 
می خواهیم حقوق بشری خود را  تأمین کنیم.

 
برخی‌از‌اندیشمندان‌ما‌معتقد‌هستند‌در‌
جهان‌امروز،‌هسته‌سیاسی‌‌تعیین‌کننده‌
دولت‌های‌ملی‌هستند‌و‌خارج‌از‌دولت-
ملت‌ها‌هیچ‌نظم‌سیاسی‌یا‌حقوقی‌وجود‌
ندارد.‌اضافه‌می‌کنند‌که‌در‌ایران‌نیز‌وجود‌
یک‌دولت‌ملی‌برای‌بقا‌و‌تداوم‌»ایران«‌

ضروری‌است.
خارج از دولت-ملت هیچ چیز نظم سیاسی 
و هیچ قاعده حقوقی وجود ندارد. خارج از 
دولت-ملت یک وضعیت اردوگاهی برقرار است؛ 
یک وضعیت استثنایی است. اگر خدایی 

نکرده در جامعه ایران شرایطی به وجود آید 
که وضعیت اردوگاهی ایجاد شود، صرف نظر 
از اینکه برای تمامیت ارضی چه اتفاقی خواهد 
افتاد، یک وضعیت استثنایی ایجاد خواهد 
شد که در این وضعیت استثنایی، حقوق بشر 
و شهروندی وجود نخواهد داشت، زیرا در این 
سرزمین دولت-ملتی وجود ندارد. برای همین 
است که »کلهون« می گوید مردم هستند که 
جایی جمع می شوند و دولتی را می سازند؛ 
مردمی که در یک زادگاه مشترک، احساس 
می کنند داستان مشترک و روایت جمعی 
مشترک از زیستن دارند و همه آنان در این 
داستان جایی دارند. چرا که چنین دولتی 
متعلق به همه مردم است و نماینده گروه های 

منفعتی نیست.
 

مسأله‌»احساس‌تعلق«‌به‌دولت‌بسیار‌مهم‌
است.‌»احساس‌تعلق«‌یک‌امر‌ذهنی‌است‌که‌
در‌پیوند‌و‌با‌ساختارهای‌عینی‌جامعه‌باعث‌
عمیق‌تر‌شدن‌پیوند‌دولت‌و‌ملت‌می‌شود.

»لوچیا روبینلی« در کتاب »قدرت مؤسس« 
توضیح می دهد که برای هر دولت-ملتی، 
لحظه آغاز اهمیت دارد. این لحظه آغاز همچون 
»قدرت مؤسس« است، یعنی آن ملت احساس 
می کند واقعیتی را بنا می نهد. این احساس 
به این معنی است که همه چیز دست ملت 
است و هر عضو این ملت هر بار که بخواهد، 
می تواند به صندوق رأی یا رسانه مراجعه کند 
یا هر بار که نیاز داشته باشد، می تواند به 
دادگاه های عادلانه مراجعه کند. اما اگر ملتی 
احساس کند از چنین قدرتی برخوردار نیست، 
به رابطه ملت-دولت لطمه می خورد. در این 
صورت ممکن است جامعه ای پرمخاطره شکل 
بگیرد که در آن منافع خصوصی افراد و منافع 
مدنی یا منافع عمومی یک سرزمین محل 

مخاطره قرار بگیرد.

دست‌کم‌دوبار‌اشاره‌کردید‌که‌خشونت‌
نمی‌تواند‌توسعه‌بیاورد‌یا‌نمی‌تواند‌دولت-

ملت‌را‌حفظ‌کرده‌و‌حقوق‌بشر‌بیاورد.‌بسیاری‌
از‌جامعه‌شناسان‌هم‌توضیح‌داده‌اند‌که‌هر‌
تغییر‌قدرت،‌لزوماً‌به‌توسعه‌منجر‌نمی‌شود.‌
هانتینگتون‌توضیح‌می‌دهد‌که‌انگلستان‌
طی‌‌189سال‌‌از‌یک‌جامعه‌سنتی‌به‌یک‌
جامعه‌مدرن‌تبدیل‌شد‌و‌آمریکا‌‌78سال.‌
درست‌است‌که‌در‌عصر‌ما‌فاصله‌زمانی‌این‌
تحولات‌کمتر‌شده،‌اما‌مخاطرات‌آن‌هم‌به‌

مراتب‌بیشتر‌شده‌است.‌به‌عبارت‌دیگر،‌هیچ‌
جامعه‌ای‌نتوانسته‌صرفاً‌با‌یک‌تغییر‌قدرت‌
و‌در‌فاصله‌یکی‌دو‌سال‌به‌توسعه‌برسد.‌زیرا‌
ساختارهای‌تاریخی‌جامعه‌هیچ‌گاه‌جامعه‌
را‌رها‌نخواهند‌کرد‌و‌مسیر‌بعدی‌حرکت‌

جامعه‌را‌تعیین‌می‌کنند.‌بنابراین،‌خشونت‌
یا‌تعویض‌نظم،‌الزاماً‌به‌معنی‌بهبود‌و‌خوب‌

شدن‌نیست.
برای همین است که تنها راه بهبود و رسیدن 
به زندگی جمعی نیک، مشارکت های محلی 
در نهادهای اجتماعی و مدنی، نهادهای 
صنفی، تمرین حل مسائل با گفت و گو و 
همبستگی اجتماعی است. »آنتونی گیدنز« 
تحلیل سه لایه ای از ذهنیت جامعه ارائه 
می دهد. او می گوید یک جامعه، یک لایه 
»ناخودآگاه اجتماعی« دارد که شامل امیال 
و خواسته هاست. سطح سوم که سطح 
بالا است، بخش »خودآگاه و گفتمان های 
اجتماعی« است. آنچه می خواهم بر آن تأکید 
کنم، لایه دوم مدنظر گیدنز است که از آن با 
عنوان »سطح نیمه آگاه اجتماعی« یاد می کند 

که خصیصه ضمنی و عملکردی دارد. کارکرد این 
سطح، اینطور است که مردم عمدتاً از طریق 
زندگی جمعی، از طریق محله و کار با همدیگر 
یاد می گیرند که چطور مسائل خود را به صورت 
رضایت بخشی حل کنند مثلاً از این طریق 
دموکراسی را یاد می گیرند. برای همین است 
که گفته می شود »دموکراسی بهترین شیوه 
حکومتی است که بدتر از آن پیدا نشده است«.

 
این‌تعبیر‌چرچیل‌از‌دموکراسی‌است

در دموکراسی مردم به این نتیجه می رسند 
که بهترین راه برای مدیریت اختلافات و حل 
صلح آمیز مسائل، این است که مردم شیوه 
مدیریت اختلافات را در جمع های کوچک تر 
تمرین کنند. »الکسی دوتوکویل« پس از بازدید 
از جامعه آمریکا در قرن 19، توضیح می دهد که 
مردم این کشور در آن زمان، چطور در رسانه ها، 
مجامع و دهستان های کوچک سعی می کردند 
خشونت را مهار و رشته های پیوند را کشف 
کنند. دوتوکویل می گوید »در دهستان های 
آمریکا، مردم به این یادگیری رسیده اند که با 
حقوقی کردن مسائل خود، خشونت را کنترل 
کنند.« دوتوکویل اضافه می کند »مردم حل 
اختلافات و زبان اجتماعی را یاد می گیرند و 
اساساً دموکراسی این گونه شکل می گیرد.« 
مسأله این است که اساساً در انقلاب ها چنین 
فرآیندی شکل نمی گیرد. در دهه های 1970 یا 
1980 میلادی انقلاب ها حاوی نوعی پوپولیسم 
بود که در دوره رکود جهانی شکل گرفت. 
ایدئولوژی ها معمولاً در دوره های رکود جهانی 

ساخته می شوند 

مانند‌ایدئولوژی‌نازیسم‌که‌محصول‌یک‌
دهه‌رکود‌اقتصاد‌آلمان‌بعد‌از‌جنگ‌جهانی‌

اول‌بود.
در جهان امروز همین فرآیندها قابل ردیابی 
است. مطابق گزارش صندوق بین المللی پول، 
کسری بودجه ناخالص آمریکا به 7 درصد رسیده 
است. در چنین شرایط اقتصادی، طبیعی است 
که آمریکا ترامپی می شود. وقتی جامعه آمریکا 
بحران دارد، بحران ها به بروز سیاست تهاجمی 
مانند جنگ تجاری، خرید و فروش کشور و 
تولید ایدئولوژی ها و مداخلات منجر می شود. 
آنچه امروز دیده می شود، پوپولیسمی است 
که از سوی نظام جهانی درحال تولید و عرضه 
است. ببینید! تحریم سپاه پاسداران از سوی 
اتحادیه اروپا خبر بسیار بدی بود که می تواند 
نویدهای بسیار ناخوشایندی برای این فلات 
داشته باشد. اینها و موارد دیگر، نشانه های 

نگران کننده ای هستند. 
مسأله امروز البته بسیار عجیب و پرقصه است 
یا به تعبیری دیگر؛ یکی داستانی است پر آب 
چشم، که اکنون باز برخی این ایده را مطرح 
می کنند که بار دیگر باید هزینه بهم ریختگی 
مجدد و ایدئولوژی های تازه را بپردازیم. چند 
سال پیش هشدار دادم که ما باید درباره 
سال ها و دهه های پیش رو بیندیشیم؛ یعنی 
بیندیشیم که چه ایدئولوژی های پوپولیستی 
می خواهند دوباره بر امواج توده ها و امواج 
خشونت سوار شوند تا به اهداف خود برسند. 
امروز نیروهایی را می بینیم که اساساً مسأله 
آنان دموکراسی نیست و هدف شان صرفاً 
کسب یک جانبه قدرت، آن هم از بیرون از 
فلات ایران است. درون فلات ایران هم روند 
غالب، جذب نبوده است. مخاطره دیگر 
امروز ما، از دست دادن داستان های ماست. 
به عنوان مثال، ما داستان اصلاح را از دست 
دادیم. چند سال پیش جوانان با داستان 
اصلاح تقلا می کردند و درس می خواندند، 
زمانی دیگر، داستان توسعه و زمانی دیگر 
داستان جوانان، دموکراسی بود. یکی از آخرین 
داستان هایی که به عنوان یک شهروند به 
آن رسیدم، داستان نیروهای میانی بود؛ به 
این معنی که در ایران نوعی هوش، سازگاری 
و نوعی هوشمندی وجود دارد که می تواند از 
طریق نیروهای میانی هزینه ها را کاهش دهد 
تا بتواند توافق های تازه ایجاد و راه حل های تازه 

کشف کند. امروز این داستان ها نیز از دست 
می روند و تنها داستانک هایی که باقی مانده، 
مراجعه به آرای عمومی است برای اطلاع یافتن 
از دیدگاه مردم، یا دوباره چک کردن تصمیم 
گیری ها و اصلاحاتی که کمک می کند ابتکار 
عمل همچنان درون کشور باشد. آنچه شاید 
بتواند بار دیگر یک تخیل جمعی ایجاد کند، 
همین داستانک هاست. اینکه ما به داستان 
نیاز داریم، به این دلیل است که ما برای عمل 
جمعی و اجتماعی خود، به تخیل اجتماعی نیاز 
داریم. اما تخیل جمعی را از جامعه گرفتیم و 
برای همین جامعه نه داستان توسعه دارد، نه 
داستان اصلاح. در این شرایط طبیعی است 
که دوباره گرفتار وضعیت هایی می شویم که 
در آن صداهای پوپولیستی بیشتر شنیده شده 
یا بخش هایی از جامعه دچار ایدئولوژی های 
مفرط شود. خود مردم از این وضعیت سودی 
نخواهند برد؛ زیرا این یک وضعیت بازنده-
بازنده خواهد بود. بازنده-بازنده وضعیتی 
است بسیار پر غم. اما؛ »میشل فوکو« در »کلژ 
دوفرانس« بحث هایی دارد با عنوان »دفاع از 
جامعه«. ما اکنون باید از جامعه دفاع کنیم. 
برای ایرانیان که دل در این سرزمین دارند و 
برای همبستگی اجتماعی و آینده این فلات 
فکر می کنند شاید میدان سیاست ورزی تنگ 
شده باشد، اما در این وضعیت نیز همچنان 
می توان از جامعه مراقبت کرد و همچنان باید 
به سوی جامعه رفت. حتی در این وضعیت نیز 
باید از نهادهای همسایگی و مدنی، نهادهای 
صنفی و حرفه ای و نهادهای دوستی صیانت 
کرد. زیرا این نهادها می توانند در این وضعیت 
مشکل ساز، زمینه و امکان مراقبت از جامعه را 
فراهم کنند. اینجا و در وضعیت اکنون، حتی 
بخشی از سازمان اداری دولت هم نیروی 
میانی محسوب می شوند. در وضعیت اکنون 
بخش بزرگی از ساختار دولت و بروکراسی از 
همین مردم هستند؛ یعنی نیروهای متخصص 
و تحصیلکرده، مدیران میانی و نیروهای رده های 
پایین تر که از جامعه و به فکر جامعه هستند 
و به احتمال زیاد با گفتمان های اجتماعی و 
عقلانیت اجتماعی هم داستان هستند. این 
نیروها هم باید تلاش کنند حل مسائل روزمره 

مردم را در دستورکار قرار دهند.

شما‌در‌»کنشگران‌مرزی«‌چگونگی‌تداوم‌و‌
پایداری‌ایران‌را‌توضیح‌می‌دهید.‌اما‌کنشگر‌
مرزی‌محصول‌بد‌کارکردی‌نهادهای‌جامعه‌
است،‌یعنی‌کنشگران‌مرزی‌زمانی‌موضوعیت‌

می‌یابند‌که‌ساختارها‌و‌نهادهای‌جامعه‌
کارکرد‌خود‌را‌از‌دست‌داده‌باشند.‌وقتی‌

چنین‌شرایط‌دشواری‌وجود‌دارد،‌چه‌نیرویی‌
خود‌آن‌کنشگر‌مرزی‌را‌به‌تلاش‌و‌حرکت‌
هدایت‌می‌کند؟‌انگیزه‌این‌کنشگر‌مرزی‌از‌

کجا‌می‌آید؟
در وهله اول از ذخیره هوش تاریخی و حافظه 
تمدنی می آید. یک ذخیره دانش ضمنی و 
دانش شهروندی وجود دارد که سینه به سینه از 
طریق قصه ها و داستان ها منتقل شده است. 
البته آگاهی های ضمنی هم مؤثر است. در کنار 
این ها، در ایران به لحاظ تاریخی یک نوع نهاد 
انسانی شکل گرفته است. به لحاظ تاریخی، در 
وضعیت فروریختگی، بدریختگی یا ناکارکردی 
نهادها در ایران، »انسان به مثابه یک نهاد 
تمام« وارد عمل می شود. زمانی که نهاد دولت 
دچار فقدان عقلانیت شده است، یا زمانی که 
بازار ملی به مثابه نهادی که می توانست در آن 
تولید و رقابت باشد بهم ریخته است، در چنین 
زمان هایی در ایران »انسان به مثابه یک نهاد 
تمام« وارد عمل شده است. اگر سرگذشت 
نهادهای جامعه خود را بررسی می کنیم، 
می بینیم که به دلایل مختلفی نهاد بازار کارآیی 
خود را از دست داده است. نهاد تعلیم و تربیت 
نیز به جای اینکه از سوی متخصصان، مربیان 
و معلمان و اولیا تنظیم شود، امروز خلاقیت 
بچه ها را از آنان می گیرد. استقلال نهاد 
دانشگاه را هم گرفتیم. بنابراین مسأله امروز ما 
این است که اغلب نهادهای ما به نوعی دچار 

مشکل شده، سرمایه اجتماعی و اعتماد کاهش 
یافته است. اما درست در همین وضعیت، 
نهاد دیگری هست که همچنان مقاومت دارد. 
این نهاد، »نهاد انسانی« است؛ نهاد انسانی 
متأثر یا برخاسته از هوش ضمنی تاریخی. این 
جا بار دیگر قانون »صیانت ذات« در جریان 
است. صیانت ذات به صورت خلاقیت هایی 
بروز می کند که در این خلاقیت ها، مردم یاد 
می گیرند با سازگاری های خود در دوره بدکارکرد 
شدن نهادها همچنان بتوانند با تکیه بر هوش 
ضمنی تاریخی خود عمل کنند. این ظرفیت 
را، باید با این واقعیت لحاظ کرد که در چند 
دهه اخیر ذخایر تازه ای به جامعه ما اضافه 
شده است. با افزایش میزان تحصیل کردگان 
سرمایه اجتماعی جامعه ارتقا پیدا کرده است. 
درست است که نمی توانیم از این ظرفیت و 
سرمایه انسانی خود به درستی استفاده کنیم، 
اما وقتی تغییراتی مانند گسترش ارتباطات 
رخ می دهد، به دلیل وجود همین سرمایه 
انسانی، می بینیم که همین جامعه سنگ 
تمام می گذارد. »مانوئل کاستلز« در کتاب 
»شبکه های خشم و امید« توضیح می دهد 
چطور در یک جامعه شبکه های خشم و امید 
شکل می گیرد. اگر تحلیل کاستلز را مبنا قرار 
دهیم، می توان گفت اتفاقاً جامعه ایران با 
ارتباطات گسترده خود می تواند سبب شود 
به جای خشم، برای او امید ایجاد شود. اما 
از آنجا که نمی توانیم از سرمایه های این 
ارتباطات استفاده کنیم، به بازنمایی خشم 

تبدیل می شود.
 

بنابراین‌از‌آنجا‌که‌سرمایه‌و‌ظرفیت‌جامعه،‌
امکان‌عینیت‌یافتن‌ندارند،‌این‌توانش‌با‌

خشم‌بروز‌می‌یابد.
به همین دلیل به جای اینکه این توانش برای 
جامعه مفید واقع شود، مشکل ساز می شود. 
به طور کلی، مجموعه یادگیری های تاریخی 
و اجتماعی ما و مجموعه ذخایر اجتماعی که 
در بخش نیمه آگاه جامعه حضور دارد، و نیز 
هوش جمعی که هنگام بروز نارضایتی های 
تاریخی این جامعه بروز می کند، زمینه ها یا 
دلایل ظهور کنشگران مرزی هستند. جامعه ما 
دارای نارضایتی تاریخی  است که خیام و حافظ 
نشانه های آن هستند. بنابراین، مجموعه 
این ذخایر اجتماعی و تاریخی  به جامعه ما 
نوعی دانش ضمنی می دهد که همچنان 
سعی می کند از هزینه های این جامعه کم و 
سعی می کند زمینه ای فراهم کند تا جامعه 
همچنان عقلانی فکر و عقلانی عمل کند. 
معتقدم در همین وضعیت فعلی امروز ما اگر 
تحلیل های دقیقی از جامعه صورت بگیرد، 
مشخص خواهد شد بخش های قابل توجهی 
از جامعه اصلاً طرفدار خشونت نیستند. این 
بخش ها در یک وضعیت کرختگی قرار دارند، 
اما اگر درنگی شود، همین بخش های به 
هوشمندی تاریخی و ضمنی باز خواهند گشت 
که براساس آن تا جایی که ممکن است تلاش 
خواهند کرد مسائل جامعه را در جهت مصالح 
ملی حل کنند. اما وقتی زمینه، میدان، صدا و 
گفتمانی وجود ندارد، این بخش ها در استیصال 

اجتماعی قرار می گیرند.
  

بنابراین‌در‌شرایط‌امروز‌ایران،‌هرچند‌شاهد‌
تلاش‌برای‌ایجاد‌دوقطبی‌توأم‌با‌خشم‌

هستیم‌تا‌راه‌های‌دیگری‌دیده‌نشوند،‌اما‌در‌
همین‌جامعه‌و‌در‌همین‌زمان،‌بخش‌های‌
دیگری‌همچنان‌به‌راه‌حل‌های‌مبتنی‌بر‌
مصالح‌ملی‌توجه‌دارند.‌احتمالاً‌کنشگران‌
مرزی‌یا‌کنشگرانی‌که‌»انسان‌تمام«‌هستند،‌
در‌همین‌زمان‌درحال‌فعالیت‌هستند.

این گروه یا افراد، راه و ابزار دیگری در اختیار 
ندارند. کنشگران مرزی فقط کنشگران »دوره 
استقرار« نیستند، بلکه کنشگران »دوره انتقال« 
هم هستند. در وضعیت های سخت اجتماعی 
که ایران دست به دست شد، هنگامی که 
غبارها قدری فرونشست، کنشگران مرزی 
فعال شدند تا انتقال جامعه از یک وضعیت به 

وضعیت دیگر را تاحد امکان مقرون به صرفه 
کنند، هزینه ها را کاهش دهند و تاحد زیادی 
منافع جمعی تأمین شود. هنگام فروپاشی 
دولت »پارس« در ایران باستان یا در حمله 
مغول این امر دیده شد که چگونه جامعه 
مصونیت هایی نشان داد و بار دیگر زندگی را 
از سر گرفت، بار دیگر برای خود جهان هایی 
ساخت و از قابلیت های نهفته اش استفاده 
کرد. کنشگران مرزی هم در این فرآیند در 
مقیاس های خاصی فعالیت کرده اند. بنابراین، 
آنچه اکنون باید به آن اندیشید، مسأله مراقبت 
از جامعه است. این جا و اکنون است که 
مسأله مراقبت از جامعه اهمیت می یابد، 
بویژه اینکه خود جامعه نیز این استعداد 
مراقبت از خود را دارد. همین حالا NGOها 
درحال کار و فعالیت هستند و اینطور نیست که 
NGOها مثلاً کودکان کار یا مادران سرپرستان 

خانوار را به حال خود رها کرده باشند یا دیگر 
دغدغه محیط زیست نداشته باشند. به 
عبارت دیگر، وقتی از صحنه سیاست فاصله 
می گیریم، می بینیم همچنان می توانیم 
به امکان های مراقبت از جامعه فکر کنیم، 
همچنان می توانیم به سوی جامعه رفته و از 
جامعه دفاع کنیم و ظرفیت ها، مصونیت ها 
و توانمندی اجتماعی را برای مواجهه با 
مخاطرات افزایش دهیم. بحثی وجود دارد با 
عنوان »دولت شکننده« که وضعیت مناسبی 
در این شاخص نداریم. نگرانی این است که از 
این وضعیت به وضعیت »شکنندگی اجتماعی« 
برسیم. شکنندگی اجتماعی وضعیتی است که 
در آن جامعه نمی تواند برای خود همبستگی 

اجتماعی ایجاد کند.

برای‌جلوگیری‌از‌انتقال‌به‌وضعیت‌
شکنندگی‌اجتماعی‌چه‌باید‌کرد؟

عاملان اجتماعی، کنشگران مدنی، حرفه ها، 
صنوف، پدران و مادران، امنای جامعه، 
هنرمندان، همه بازیگران خرد و کلان جامعه 
باید به تفکر انتقادی بازگردند تا بیندیشند و 
بیابند که این سنگ چطور به ما خورده است. 
راه حل؛ در بازگشتن به تمرین دموکراسی، 
بازگشتن به همبستگی اجتماعی و به فکر آلام 

همدیگر بودن است.
   

یعنی‌اگر‌می‌پذیریم‌ناامیدی‌یا‌خشم‌در‌
بخش‌هایی‌از‌جامعه‌وجود‌دارد،‌باید‌این‌
را‌هم‌بپذیریم‌که‌در‌همین‌جامعه‌کسانی‌

می‌خواهند‌ناامیدی‌خود‌را‌به‌عمل‌اجتماعی‌
صلح‌آمیز‌تبدیل‌کنند.

البته باید بپذیریم که عزت نفس مقوله 
بسیار مهمی است. زیرا در وضعیت امروز 
ما، عزت نفس شهروندانی لطمه خورده و 
این شهروندان راهی نمی یابند تا بتوانند 
در این جامعه کار یا گفت و گو کنند. طبق 
قانونی که در مجلس در حال بررسی است، 
ما می توانستیم پیش از این در شهرها مکانی 
تعریف کنیم تا افراد بتوانند در محدوده های 
مشخص اعتراض و حتی فریاد خود را بیان 
کنند. امروز این را نداریم. ما بسیاری از 
امکان های حل مسالمت آمیز مسائل را تخریب 
کردیم. بسیاری از مشکلات ما، مشکلاتی است 
که می توانستیم با راهکارهای عقلانی آنها 
را جبران  کنیم. مؤسسه »گالوب« هر سال 
در پیمایش های جهانی بررسی می کند که 
شهروندان هر جامعه در 24 ساعت گذشته 
چقدر تجربه هیجانی مثبت و منفی داشتند. 
در دو دهه گذشته، در برخی ادوار، گاهی ایران 
جزو 10 کشور اولی بود که تجربه های عاطفی 
منفی داشت. بنابراین براساس پیمایش های 
دو دهه اخیر می توان گفت تجربه هیجانی 
منفی در این جامعه انباشت شده است. در 
این شرایط، می توانستیم در غیاب احزاب 
و کارکردهای دیگر حوزه سیاست، قانونی 
بگذاریم و مکانی مشخص را برای اعتراض افراد 
تعیین کنیم تا هیجان ها را تخلیه و اعتراض 
کنند. اگر چنین ظرفیتی وجود می داشت، 
دیگر مسائل اخیر رخ نمی داد. امروز باید 
بررسی کنیم چگونه این اتفاقات افتاد؟ آیا فکر 
نمی کنیم این وضعیت نتیجه نبود نهادهای 
مدنی است؟ بنابراین در کنار اینکه می پذیریم 
مسئول هستیم، باید بپذیریم که خشم، 
 Eros« نارضایتی ها و رنج، ناشی از بروز و بیان
حیات« و »bios زندگی« است. می توانیم برای 
Eros حیات، فرصت های حداقلی محلی و 

جمعی ایجاد کنیم؛ حتی در سطح گعده ها 
یا در نهادهایی که هر کدام از ما شهروندان 
در آنها حضور داریم. در مدت قطعی اینترنت 
با یک  یک دانشجویان تماس گرفتم تا درباره 
برنامه های آنان صحبت و مشورت کنیم. زیرا 
راهی غیر از این نیست و با این تماس، این 
دانشجو حداقل این مرارت را تحمل نکند 
که به استاد راهنمای خود دسترسی ندارد. 
بنابراین در این شرایط کنشگران اجتماعی 
می توانند بار دیگر به یکدیگر بازگردند و 
همبستگی اجتماعی را دنبال کنند و در مقابل 
شبکه های خشم، شبکه های امید را ایجاد 
کنند تا این خشم ها به صورت خلاق، سازنده 
و عاقلانه مدیریت شده و به صورت خلاق، 
سازنده و عاقلانه بروز یابند و برای میان مدت 

و درازمدت ایران، فکر و اندیشه شود.

 باید از جامعه
دفاع کرد

بررسی‌گذشته‌و‌آینده‌ایران‌در‌پس‌حوادث‌دی‌ماه‌
در‌گفت‌و‌گو‌با‌مقصود‌فراستخواه

گفت‌و‌گو‌با‌دکتر‌مقصود‌فراستخواه،‌
کنکاشی‌است‌درباره‌حوادث‌دی‌ماه،‌
با‌محوریت‌این‌پرسش‌ها:‌»چرا‌این‌
گونه‌شد؟«،‌»چه‌وضعیتی‌پیش‌روی‌
جامعه‌است؟«‌و‌»چه‌باید‌کرد؟«‌در‌
سه‌دهه‌گذشته‌کتاب‌های‌»دین‌
و‌جامعه«،‌»ذهن‌و‌همه‌چیز«،‌»ما‌
ایرانیان«‌و‌»کنشگران‌مرزی«‌دکتر‌فراستخواه‌مسیر‌تازه‌ای‌به‌جریان‌

فکری‌ایران‌داده‌است.

گفت‌وگو

مرتضی‌گل‌پور
معاون سردبیر

برش

برش

این شعر مولانا 
 که »گرچه روزن 
نیست در عالم 

پدید / خیره، 
یوسف وار می باید 

دوید« 
یعنی همچنان 
باید دوید   و   از 

دویدن دست 
نکشید. 

عجم اوغلو 
تعبیری دارد با 

عنوان »ملت 
دونده« و می گوید 

»ملت باید بدود.« 
ملت ما نیز باید 

بدود و اتفاقاً امروز 
زمان دویدن 

ماست، نه زمان 
درماندگی و 

خستگی.
 امروز هم می شود 

در راه صلح
 و دوری از 

خشونت و در راه 
مراقبت از ابتلا 

به یک پوپولیسم 
تازه، دوندگی کرد 

و دوید

گردش قدرت 
نوعی »سازوکار 

خلاق« است که 
انسان خردورز 

برای صیانت 
نفس و تکامل 

نوع به آن رسیده. 
اگر در یک 

جامعه گردش 
قدرت نباشد، 
خواست های 

گروه های 
اجتماعی 

به عقده اودیپی 
تبدیل می شود که 

این عقده 
 می تواند عقده 

تعویض را 
برانگیزد؛ 

 تعویض به این 
معنی که احتمالاً 
برخی گروه ها به 
این تلقی برسند 

که سازمان 
اجتماعی را به هم 

بریزند و نظم 
را از نو بسازند تا 

در نظم نو 
فرصتی برای 

نقش آفرینی در 
تصمیم ها

 داشته باشند

ان
ایر

ن / 
ریا

عط
ا م

رض
س: 

عک

‌اکثریت‌جامعه‌ایران‌که‌در‌حوادث‌اخیر‌خاموش‌ امروز
‌این‌شرایط‌است،‌همچنان‌دنبال‌کنش‌های‌ بود،‌متأثر‌از
صلح‌آمیز‌است.‌مسأله‌این‌است‌که‌این‌بخش‌برای‌
‌»دیگری‌پنداری«‌ اثربخشی‌کنش‌های‌خود‌باید‌از

خودداری‌کند،‌زیرا‌در‌صورت‌دیگری‌پنداری،‌راه‌گفت‌و‌گو‌
با‌دیگر‌بخش‌های‌جامعه‌مسدود‌می‌شود.‌باید‌شروع‌
به‌شناخت‌دیگر‌بازیگران‌جامعه‌کند،‌با‌او‌گفت‌و‌گو‌کند‌
تا‌بتواند‌در‌غیاب‌حوزه‌سیاست،‌»مم«های‌سیاسی‌و‌
عاطفی‌را‌تولید‌و‌برجسته‌کند‌و‌بگوید‌که‌تو‌را‌می‌بینم‌و‌

برای‌تو‌حق‌کنش‌قائل‌هستم.
و بگوید »من هم همدرد شما هستم و همین احساس 
و حیرانی و حسرت و آه و فغان در من هم هست.« اما 
باید بر این نکته نیز تأکید کرد که جامعه »ساختار« 
 نیست، جامعه »میدان« است؛ یعنی میدان به معنای 

بوردیویی کلمه.
 

‌نظر‌»پیر‌بوردیو«،‌»میدان«‌یعنی‌تعامل‌میان‌نیروها،‌ در
یعنی‌مکان‌برخورد‌میان‌ظرفیت‌های‌عاملان‌جامعه.

بوردیو مفهوم دیگری دارد با عنوان »دیس پوزیشن«؛ 
یعنی در میدان، »موقعیت« هم وجود دارد و آنچه هست 
فقط میدان نیست. به عبارت دیگر، در جامعه می توان 
فضاهای امید را ساخت. می توان این فضاهای امید را در 
حلقه های دوستی و مدنی و حرفه ای، صنفی و اجتماعی و 
محلی و همسایگی تعریف کرده و سیاست دوستی و صلح 

و گفت و گو را دنبال کنیم. 
در بیان این سخنان، همچنان به آن ساختارهای معنایی 
دلبستگی دارم، به این معنی که ما همچنان معنای صلح و 
زندگی صلح آمیز را داشته ایم و داریم. اتفاقاً اکنون که طعم 
تلخ طرد و دیگری سازی را احساس می کنیم، شاید درست 

همین حالا به لحاظ اجتماعی، استعدادها و انگیزه های 
بیشتری داشته باشیم تا بار دیگر به سمت احیا و بازتولید 

این سیاست ها حرکت کنیم.
 

گفته‌می‌شود‌نام‌قدیم‌آذربایجان‌»آذرآبادگان«‌بوده‌است؛‌
به‌تعبیری،‌نگهبان‌و‌زنده‌نگهدارنده‌آتش‌آگاهی‌و‌بیداری.‌
برخی‌نویسندگان‌نتیجه‌می‌گیرند‌که‌ایران‌در‌طول‌تاریخ،‌

نگهبان‌آزادی‌و‌آگاهی‌بوده‌است.‌
»تو مگو همه جهان به جنگند و ز صلح من چه آید/ تو 
یکی نه ای، هزاری، تو چراغ خود بیفروز.« این شعر مولانا 
هم حکایت وضعیت جمعی همه ماست که »گرچه روزن 
نیست در عالم پدید / خیره، یوسف وار می باید دوید.« اما 
بنا به گفته مولانا، همچنان باید این دوندگی را داشت و 
همچنان از دویدن دست نکشید. عجم اوغلو تعبیری 
دارد با عنوان »ملت دونده.« عجم اوغلو با استفاده از 
استعاره »دویدن« می گوید »ملت باید بدود.« ملت ما 
نیز باید بدود و اتفاقاً امروز زمان دویدن ماست، نه زمان 

درماندگی و خستگی. 
امروز هم می شود در راه صلح و دوری از خشونت و 
در راه مراقبت از ابتلا به یک پوپولیسم تازه، دوندگی 
کرد و دوید. در راه مراقبت از جامعه، در راه مراقبت از 
 خودمصونیتی و خودترمیمی جامعه، امروز هم می توان 

و باید، دوید. 
تاریخ چند هزار ساله جامعه ما نشان داده است که 
جامعه مدام خاصیت ترمیمی داشته و بر اثر این خاصیت 
ترمیمی، در طول تاریخ جهان های موازی را می ساختند و 
در این جهان های موازی مدتی پناه می گرفتند تا بتوانند 
بار دیگر جهان بزرگ تری را آباد کنند. بنابراین؛ همچنان 

ایستاد. باید 

اگر‌عاملان‌اجتماعی‌ما‌از‌رخوت‌خارج‌نشوند،‌بیم‌آن‌هست‌که‌
به‌شکنندگی‌اجتماعی‌برسیم‌که‌هزینه‌آن‌به‌مراتب‌بیشتر‌از‌

فروماندگی‌دولت‌است.
نمی خواهیم چشم خود را ببندیم و واقعیت ها را نبینیم؛ 
واقعیت هایی مانند اینکه گرایش به حل خشونت آمیز مسائل 
در حال تبدیل شدن به یک وضعیت ممتیک است. منظور از 
وضعیت »ممتیک« که در کتاب »ما ایرانیان« توضیح دادم، این 
است که »مم«های خشونت می توانند و می خواهند سرایت 
کنند. همان گونه که »ژن«ها حاوی داده های فیزیولوژیک و 
زیستی ما هستند، »مم«هایی داریم که متناظر با »ژن«ها، 
حاوی کدها و اطلاعات شناختی و هیجانی و رفتاری ما هستند 
که خصیصه های فرهنگی و اجتماعی ما را توصیف می کنند. این 
»مم«ها می توانند کپی، تکرار و تکثیر شوند. نهادها، گروه ها 
و دسته هایی هم هستند که این »مم«ها را تکثیر می کنند. 
بنابراین ما باید از این فرآیند »ممتیک« تکثیر یا انتقال خشونت 
جلوگیری و نسبت به آن مراقبت کنیم. در آن کتاب توضیح دادم 
که چگونه معلمان، هنرمندان، کنشگران اجتماعی و محلی 
می توانند مراقبت کنند تا »مم«های خشونت به صورت ویروسی 
شیوع پیدا نکنند و به جای آنها »مم«های حل صلح آمیز 
مسائل، »مم«های ایجاد همبستگی ها، بروز خلاقیت ها و 
»مم«های جمع شدن برای حل گروهی مسائل ترویج، تکثیر و 
تکرار شوند. این »مم«ها می توانند از طریق افرادی که می توان 
آنان را ناقلان »مم« های صلح آمیز خواند، منتقل و تکثیر شوند. 
بنابراین؛ اتفاقاً »خود ندا و درد و سوزت پیک ماست/ زیر هر یارب 
تو لبیک ماست.« اتفاقاً در لحظه اکنون ایران است که ارزش 
زندگی صلح آمیز برای جامعه اهمیت می یابد، در این لحظه 
است که مردم می توانند از طریق گفت و شنفت های درون 
محله ها و گفت و شنفت ها در مجامع عمومی و صنوف، به ایجاد 
حوضچه های آرامش کمک کنند تا بتوان از این حوضچه های 

آرامش برای حفظ این فلات بهره بری کرد. امروز ما می توانیم به 
جامعه بازگردیم و از این سرمایه ها استفاده کنیم، زیرا این جامعه 
متعلق به خود مردم است. ارزش حل بدون خشونت مسائل 
یا ارزش مراقبت از محله در اکنون ما مشخص می شود. به 
تعبیر مهندس بازرگان، در وضعیت اکنون ما، »قانون بی نهایت 
کوچک ها« به میان می آید و عمل می کند. امروز در جامعه 
ما، شاید قانون بی نهایت کوچک ها مفید و مؤثر باشد، یعنی 
مراقبت از جامعه، همبستگی اجتماعی، دفاع از جامعه، به درد 
همدیگر رسیدن، یا بیان و ابراز اینکه »تو را می بینم که هستی، 
غ از اینکه چه فکر می کنی«، یا اینکه »در چهره تو دعوتی  فار
هست که مرا می خواهد.« به من می گوید »مرا ببین، به جای 
اینکه از کنار من بگذری، من هستم و می خواهم زندگی کنم.« 
ما باید همدیگر را ببینیم و از همدیگر مراقبت کنیم. می توانیم 
به خانواده هایی که در این حوادث آلامی به آنان وارد شده سر 
بزنیم و از آنان مراقبت کنیم. کسانی مانند روانشناسان، معلمان 
و هنرمندان می توانند کارهایی انجام دهند تا اندوه های ابراز 
نشده جمعی را جبران کنند؛ البته در کنار کنشگرانی که همچنان 
باید دعوت کنند، یا نیروهای میانی که همچنان باید رفت و آمد 
و تردد و تلاش داشته باشند و به نوعی راه حل هایی پیدا کنند. 
بنابراین، همچنان معتقد به »پارادایم امکان« هستم. در پارادایم 

امکان، کشف حیطه های امکان مطرح است. 
 

هزار‌باده‌ناخورده‌در‌رگ‌تاک‌است.
هنوز هزار راه نرفته باقی است. می پذیرم که شاید یک جوان 
یا یک فرد نتواند حرف مرا بپذیرد. نمی خواهم امید رمانتیک 
و شعاری بدهم، بلکه می خواهم بگویم راهی جز این نیست. 
زیرا »در ناامیدی بسی امید است«؛ آن هم زمانی که برخی از 
ما از ساختارهای خود ناامید هستیم و داستان های ما نیز از 

با‌این‌رمزینه‌فیلم‌گفت‌وگو‌رادست رفته است. 
مشاهده‌کنید.
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‌زمانه‌ می‌خواهیم‌ریشه‌های‌خشونت‌را‌در
عسرت‌و‌زوال‌سیاست‌واکاوی‌کنیم.‌در‌
جامعه‌ای‌که‌به‌سعدی،‌مولوی،‌حافظ‌
و‌فردوسی‌مفتخر‌است،‌وقوع‌خشونت‌
‌ثقیل‌است.‌اینکه‌ حوادث‌اخیر‌بسیار

‌زمانه‌عسرت‌ تأکید‌می‌شود‌این‌خشونت‌در
سیاست‌به‌وقوع‌پیوسته،‌ناظر‌بر‌این‌

‌تاریخ‌بشر،‌دلیل‌شکل‌گیری‌ است‌که‌در
»سیاست«‌و‌»فلسفه«‌،‌مهار‌خشونت‌در‌
جامعه‌بوده‌است.‌سیاست‌به‌معنای‌

‌ماکیاولی‌و‌هابز‌شروع‌می‌شود،‌ مدرن‌که‌از
همین‌هدف‌را‌دنبال‌می‌کند؛‌یعنی‌چه‌

کنیم‌تا‌شیوه‌هایی‌برای‌حل‌مسائل‌بیابیم‌
که‌جامعه‌برای‌حل‌مسائل‌به‌شیوه‌های‌

خشونت‌آمیز‌متوسل‌نشود.‌لذا‌اولین‌سؤال‌
این‌است‌که‌در‌جامعه‌ای‌مانند‌جامعه‌ما،‌
چه‌فرآیندهایی‌طی‌می‌شود‌که‌»سیاست«‌
‌ایفای‌کارکرد‌مهار‌خشونت‌ناکام‌می‌ماند؟ در

غ از داوری اخلاقی درباره خشونت، داوری  فار
دیگر درباره خشونت این است که باید 
بکوشیم خشونت در زندگی انسان مهار 
شود و انسان ها مسائل خود را با روش های 
صلح آمیز، سیاست های گفت و گویی و دوستی 
و با مدیریت اختلافات رفع و رجوع کنند. 
همان طور که اشاره کردم، داوری دیگری 
هم درباره خشونت وجود دارد مبنی بر اینکه 
خشونت یک رذیلت است و با خشونت به 
جایی نمی رسیم، یعنی نمی توان با خشونت، 
رضایت بخش  زندگی  یک  یا  دموکراسی 
عمومی و پایدار تولید کرد. بنابراین؛ اینکه 
باید بکوشیم مسائل خود را بدون توسل به 
خشونت حل کنیم یا اهداف اجتماعی خود 
را بدون توسل به خشونت دنبال کنیم، لزوماً 
یک داوری اخلاقی نیست. البته که داوری 
اخلاقی درباره خشونت جهانشمول است و 
یک اجماع جهانشمول درباره رذیلت خشونت، 
فضیلت پرهیز از خشونت و ضرورت مصون 
نگاه داشتن جامعه از خشونت وجود دارد. 
این داوری اخلاقی جهانشمول، ناظر بر تعریف 
»اخلاق« به مثابه یک نهاد اجتماعی است. در 
»اخلاق به مثابه یک نهاد اجتماعی«؛ انسان 
به طور تاریخی یاد گرفته است با اخلاق زندگی 
کند تا زندگی اش پرثمر شود، یعنی انسان ها 
با یادگیری اجتماعی و تاریخی آموخته اند که 

»اقوام روزگار به اخلاق زنده اند.«
 

‌»اخلاق‌به‌مثابه‌یک‌نهاد‌ ‌از منظور
اجتماعی«،‌یعنی‌اخلاق‌ضابطه‌کنش‌با‌

‌در‌جامعه‌است. دیگری‌یا‌ضابطه‌فردی‌رفتار
اخلاق در این معنی، یعنی تنظیم مناسبات 
با دیگری، احترام به خود و دیگری و اساساً 
غ از این  احترام به شأن »بودن.« اما فار
داوری، مسأله این است که اساساً خشونت 
به صورت اجتماعی ساخته می شود. خشونت 
یک سازه اجتماعی است و می بایست تحلیلی 
واقع گرایانه از خشونت ارائه کرد تا دریابیم 
در یک جامعه، خشونت چطور ساختارمند 
شده و چطور ساخته می شود. برای پاسخ به 
این سؤال، باید به تحلیل نهادی و سیستمی 
بازگردیم، یعنی اکوسیستمی را تحلیل کنیم 
که از درون آن چرخه خشونت شکل می گیرد. 
نباید خشونت را به روانشناسی تقلیل داد، 
بلکه باید به آن به مثابه یک سازه اجتماعی 
نگریست. در چنین تحلیلی، گام اول این مسأله 
است که آنچه جامعه ای را از خشونت دور نگاه 
می دارد، نوعی »ذهنیت« یا »سوژگی« مبتنی بر 
 subjective well زیست خوب جمعی« یا«
being جمعی است، یعنی ذهنیتی که ناظر 

بر رسیدن مردم به نیک بختی عمومی است. 
یعنی مطابق با این »زیست خوب جمعی«، 
چگونه سیاستی باید در جامعه وجود داشته 
باشد تا رفاه اجتماعی و حقوق اجتماعی را 
به صورت برابر برای همگان تأمین کند و امر 
 subjective well زیست خوب جمعی« یا«
being را برای همگان بسازد. زیست خوب 

 social جمعی، متفاوت از رفاه اجتماعی یا
well fare است. »رفاه اجتماعی« بیشتر 

جنبه عینی دارد، اما »زیست خوب جمعی« 
یعنی من و شما به عنوان سوژه اجتماعی یا 
آحاد شهروندان که به مثابه یک سوژه، درباره 
جهان و زندگی خود طرحی داریم، بتوانیم 
متناسب با طرح سوژه گی خود، نیک بختی 
عمومی، بهبودی و نیک بودی عمومی داشته 
داشیم یا دنبال کنیم. اما وقتی چنین 
وضعیتی در جامعه نباشد، وقتی که سیاست 
از تولید رفاه عمومی به مثابه »نیک بود فاعلی 
جمعی« برای شهروندان ناتوان باشد، جامعه 
وارد مسیری می شود که نوعی »پریشان حالی 
اجتماعی« شکل می گیرد. وضعیت »پریشان 
حالی اجتماعی« به سرعت بدخیم نمی شود، 
بلکه به تدریج وضعیت بدخیم ایجاد می شود. 
به این صورت مرحله ای که پس از »پریشان 
حالی اجتماعی«، »ناکامی« به وجود می آید؛ 
یعنی گروه هایی از جامعه احساس ناکامی 
می کنند. پس از »ناکامی«، گروه های اجتماعی 
احساس »نارضایتی« خواهند کرد که هر دو 
این مراحل، جزو مراحل نهفتگی »پریشان 
حالی اجتماعی« هستند. پس از احساس 
نارضایتی، احساس »بی اعتمادی« ایجاد 
می شود. بنابراین؛ فرآیند به این صورت است 
که یک گروه جامعه، ابتدا احساس ناکامی 
می کند، سپس ناراضی می شود و بعد به 
بی اعتمادی می رسد. بی اعتمادی یعنی این 
بخش ها اعتماد خود به نهادها و آینده شان 
را از دست می دهند؛ یعنی اعتمادشان کم 
می شود که قوانین و سیاست با مداخلات 
خود بتوانند ناکامی های آنان را رفع کنند. 
این بی اعتمادی، »سرمایه های اجتماعی« 
را دچار فرسایش می کند و فرسایش سرمایه 
اجتماعی مانع آن می شود که پیوندها و 
ارتباطات اجتماعی در جامعه شکل بگیرد. در 
ادامه این فرآیند، گروه های ناکام و ناراضی به 

وضعیت »اندوه اجتماعی« می رسند. اندوه 
اجتماعی درون جامعه و مردم باقی می ماند 
و هنگامی که این اندوه اجتماعی بخواهد 
به مرحله آشکارشدن برسد، ابتدا به صورت 
»شکوه های اجتماعی« بروز می کند. اما اگر 
»اندوه اجتماعی« نتواند به صورت اجتماعی و 
از طریق رسانه ها، پیمایش ها یا در نهادها به 
مثابه »شکوه های اجتماعی« ابراز شود - یعنی 
از طریق نهادهایی که می توانند به مثابه 
حوضچه های آرامش، محل مناسبی برای 
ابراز اندوه اجتماعی باشند تا از این طریق 
بتوان برای آن اندوه اجتماعی راه حل های 
سیاستی پیدا کرد- پس از این مرحله است 
که »شکوه های اجتماعی« که بیانگر »اندوه 
اجتماعی« بودند، به »شیون سیاسی« منتهی 
می شوند. در مرحله شیون سیاسی، اگر حوزه 
عمومی، نهادهای مدنی، رقابت های حزبی و 
صندوق آرا نباشند تا این مویه بتواند مسائل 
خود را از درون این حوزه های عمومی ابراز 
یا دنبال کند، »شیون سیاسی« به »ضجه 
سیاسی« بدل می شود. »ضجه سیاسی« 
وضعیتی است که در آن »اضطراب« بسیار زیاد 
است. در مرحله بعد این فرآیند، وقتی حوزه 
سیاست نتواند پاسخگوی این ضجه بشود، 
به یک »وضعیت ترومایی« می رسد. »تروما« 
حالت زخم جامعه است. بنابراین، طی این 
فرآیند که تشریح کردم، آن احساس ناکامی 
در ابتدای زنجیره، پس از طی مراحل اندوه 
اجتماعی، بی اعتمادی، شیون سیاسی و 
ضجه سیاسی، به تروما می رسد. »تروما« که 
به معنای احساس قربانی بودن است، نوعی 
احساس اضطراب عمیق در خود دارد که برای 
گروه هایی از جامعه نوعی ذهن زخمی ایجاد 
می کند. وقتی از این وضعیت هم می گذرد، 
از آنجا که این گروه ها و افراد می خواهند 
زندگی کنند و باقی بمانند، »قانون بقا« 
سبب می شود به وضعیت »خشم« برسند. 
بنابراین؛ خشم منتهی الیه همه مشکلات 
و مسأله هایی است که بخشی از گروه های 
اجتماعی به آن مبتلا می شوند. اگر تعداد 
گروه هایی که احساس تبعیض، فساد و 
کمبود می کنند افزایش یابد و تجربه های 
روزانه آنان با نابرابری یا نبود امکان حل 
مسائل همراه باشد، این وضعیت به خشم 
منتهی می شود. بر این اساس است که 
معتقدم خشونت به صورت اجتماعی ساخته 
می شود. این فرآیند اجتماعی ساخته شدن یا 
بروزیافتن خشونت به صورت اجتماعی، یعنی 
ما ناتوانیم از اینکه اختلافات خود را مدیریت 
کنیم یا گفتمان های اجتماعی و افکار عمومی 
ایجاد شده در جامعه بتوانند در پیمایش های 
اجتماعی مطرح شوند تا برای این مسأله های 
اجتماعی و پاسخ به نیازهای این گفتمان ها، 
راه حل های سیاستی مطرح شود. وقتی امکان 
ح این دستورکارهای سیاستی نیست و  طر
این گروه ها نمی توانند مطالبات خود را به 
صورت مسالمت آمیز و سازنده تأمین کنند، 
در این مرحله، با مبنا قراردادن نظریه های 
»زیست شناسی اجتماعی« می توان »ساخت 
اجتماعی خشونت« را این طور توضیح داد که 
خشونت شکل کژتابی یافته »صیانت ذات« و 
»صیانت نفس« است. بر پایه زیست شناسی 
اجتماعی؛ صیانت نفس یا »قانون بقا« انسان 
به عنوان حیوان اجتماعی را وا می دارد تا 
باقی بماند و برای بقای خود و تداوم زندگی 
راه هایی بیابد؛ مثلاً این راه که در انتخابات 
شرکت کند، کار پیدا کند یا در حوزه سیاسی و 
اجتماعی گفت و گو کند. همه این رفتارها برای 
»بقا« و »صیانت ذات« انسان به عنوان حیوان 
اجتماعی است. او می خواهد حقوق زندگی 
خود را ایفا کند و از آنجا که بنا به صیانت ذات 
محکوم به زندگی است اما نمی تواند به اندازه 
لازم کارهای متناسب برای تداوم این زندگی 
را دنبال کند، وضعیتی ایجاد می شود که در 
ع بقا  آن، صورت کژتابی قانون بقا به یک تناز
غ  تبدیل می شود. در مقام جمع بندی، فار
از قضاوت اخلاقی جهانشمول درباره مذموم 
غ از اینکه اساساً سیاست  بودن خشونت و فار
برای این است تا خشونت را در جامعه تقلیل 
دهد و به جای خشونت راه حل های صلح 
آمیزی برای حل اختلافات جامعه را ارائه 
کند، اما می بینیم که خشونت به معنای 
اجتماعی آن ساخته می شود. اینجاست که 
متوجه می شویم باید دریابیم که به لحاظ 
اجتماعی خشونت از کجا می آید تا آن را از 

منظر اجتماعی علت شناسی کنیم.

می‌فرمایید‌به‌لحاظ‌عملی‌و‌جامعه‌
شناختی،‌احتمالاً‌گروه‌هایی‌در‌جامعه‌
هستند‌که‌می‌گویند‌کمبودها‌و‌مطالباتی‌
داریم‌و‌وقتی‌این‌گروه‌ها‌مراحل‌مختلفی‌را‌
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»مرا ببین، به جای اینکه نادیده ام بگذاری.« 
او می گوید من رویت یا شنیده نمی شوم. 
در فرآیندی که تشریح کردم، در مرحله 
بروز خشم و خشونت، کنشگران مدنی و 
اندیشمندان جامعه باید تلاش کنند تا این 
چرخه، حتی پس از رسیدن به این مرحله 
هم وارد کژتابی های خشونت نشود. زیرا 
خشونت به طور مطلق ناپسند و مذموم 
است. اینکه خشونت را در ساحت رذیلت 
داوری کرده و تلاش می کنیم هرگز در زندگی 
اجتماعی خشونت نباشد، در جای خود. 
غ از این کوشش های اخلاقی، باید  اما فار
به لحاظ علمی نیز تحلیل کرد که در یک 
جامعه به جای حل صلح آمیز مسائل، »چرا« 
خشونت شکل می گیرد، »چگونه« شکل 

می گیرد و »برای چه مقصود یا هدفی« شکل 
می گیرد و »به چه شیوه هایی« بروز می کند؟ 
می بایست برپایه نوعی بیولوژی اجتماعی 
Social biology دریابیم که این خشونت 

چرا و بر اساس کدام مکانیزم های اجتماعی 
ظهور می کند. از منظر بیولوژی اجتماعی، 
اساساً سیاست ورزی در جامعه یعنی گردش 
قدرت یا وضعیتی که قدرت میان گروه ها و 
جریان های مختلف اجتماعی و نمایندگی های 
شهروندان، چرخش رضایت بخشی داشته 
باشد تا شهروندان و گروه ها احساس کنند 
در تصمیم گیری سیاسی سهیم هستند. حتی 
اگر این گروه ها اقلیت کوچکی باشند، باید 
سازوکاری باشد تا به میزان آرایی که دارند، 
سهمی در تصمیم ها داشته باشند یا به میزان 
آرای خود دیده شوند. در همین حالت نیز، 
با فرض حضور این اقلیت در تصمیم گیری، 
همچنان باید برای آنان حق اعتراض، رسانه 
و داشتن شبکه های اجتماعی و نمایندگی 
مدنی قائل بود. زیرا با این ابزارها است که 
این اقلیت امید خواهد داشت که می تواند 
با تلاش در دور بعدی  اقلیت بیشتری را از 
آن خود کند. گردش قدرت، اساساً مکانیزم و 
نوعی »سازوکار خلاق« است که انسان خردورز 
برای صیانت نفس و تکامل نوع انسان به 
آن رسیده است. اگر در یک جامعه گردش 
قدرت نباشد، خواست ها و چشمداشت های 
گروه های اجتماعی به »عقده اودیپی« تبدیل 
می شود که این عقده به نوبه خود می تواند 
عقده تعویض را برانگیزد؛ عقده تعویض به 
این معنی که احتمالاً برخی گروه ها به این 
تلقی برسند که باید سازمان اجتماعی را به 
هم بریزند و نظم اجتماعی را از نو بسازند تا 
شاید در نظم نو فرصتی برای نقش آفرینی در 
تصمیم های سیاسی و سیاستی داشته باشند.

  
به‌جای‌مفهوم‌گردش‌قدرت،‌شاید‌اصطلاح‌
»اشتراک‌سیاسی«‌»ساموئل‌هانتینگتون«‌
مناسب‌تر‌باشد.‌هانتینگتون‌می‌گوید‌در‌
‌به‌جامعه‌مدرن‌که‌رشته‌های‌ فرآیند‌‌گذار
سنتی‌پیوند‌سست‌می‌شوند،‌مهم‌است‌که‌
گروه‌های‌جامعه‌بتوانند‌برپایه‌هنجارها‌و‌
ارزش‌های‌جدید‌با‌نظم‌سیاسی‌نوین‌پیوند‌
ایجاد‌کنند،‌زیرا‌این‌اشتراک‌سیاسی،‌عامل‌
استواری‌سیاسی‌آن‌جامعه‌خواهد‌بود.

همچنین این بخش از جامعه به واسطه این 
اشتراک سیاسی، سیستم قدرت موجود را 
معنادار بدانند و برای آن مشروعیت قائل شوند. 
واژه legitimacy که به معنای مشروعیت به کار 
می رود، علاوه بر معنای سیاسی و عملی آن، 
یک معنای فحوایی یا درونی هم دارد، به 
این معنی که واژه مشروعیت می گوید همین 
سازوکار موجود قدرت که ما به عنوان گروه یا 
فرد در آن در اقلیت هستیم، برایم معنادار است 
و برپایه عقل سلیم و عرف سالم، وضعیت 
رضایت بخشی برای این فرد یا گروه دارد، زیرا 
می داند می تواند خود را در این قدرت سهیم 
کند یا خود را در آن به اشتراک بگذارد. اما 
وقتی چنین وضعیتی نیست، bios زندگی یا 
Eros حیات که با رقابت های سالم سیاسی و 

با حضور در حوزه عمومی؛ از طریق سازوکارهایی 
چون صندوق رأی و بقیه سازوکارهای خلاق 
و سازنده سیاسی، می توانست bios زندگی و 
Eros حیات را برای گروه های اجتماعی که 

می خواهند زندگی کنند معنادار کند و زمینه 
تحقق یا دنبال کردن آنها را فراهم کند، وقتی 
وضعیت سیاسی برای آنان معنادار نیست 
و نمی توانند از طریق اشتراک در سیاست، 
bios زندگی و Eros حیات را دنبال کنند، به 

دیدگاه تعویض قدرت می رسند. دیدگاه تعویض 
قدرت یعنی این تلقی ایجاد می شود که نظم 
اجتماعی را از نو بسازیم تا در وضعیت جدید 
شاید بتوانیم سهمی داشته باشیم. یعنی 
همانند تعویض لباس و خانه، در کسانی که 
فکر می کنند به شمار نیامده اند، عقده تعویض 
شکل می گیرد. ببینید! مسأله طردشدگی، 
مسأله حذف دیگری و دیگری سازی، جامعه 
را وارد نوعی تناقض بقا می کند. دلیل ورود به 
تناقض بقا این است که اساساً در طول تاریخ، 
انسان خردمند از طریق »سازگاری خلاق« شکل 
می گیرد. اینجا می خواهم به تعبیر شما از 
»سیاست« اشاره و تأکید کنم که آن »سیاست«، 
صورت یا وضعیت اجتماعی یک انسان خردمند 
است. چرا در حیات این کره خاکی، انسان 
خردمند باقی ماند و گونه های دیگر منقرض 
شدند؟ زیرا انسان خردمند توانست نسبت به 
محیط پیرامون خود، اعم از محیط طبیعی و 
اجتماعی »سازگاری« خلاق داشته باشد و یاد 
بگیرد. بنابراین وقتی این انسان نمی تواند از 
طریق سیاست اختلافات خود را حل کند، 
روش دیگری برای حل مسائل دنبال می کند 
که شامل خشونت است. از این رو، خشونت 
نوعی وضعیت کژتابی است، به این معنی 
که نمی تواند وضعیت رضایت بخش پایداری 
برای جامعه ایجاد کند و این، چیزی است که 
ما با آن مواجه هستیم. برپایه چنین تعبیری، 
معتقدم برای توضیح چرایی بروز خشونت، 
باید با وجوه رئال و سخت و صعب خشونت 
تماس پیدا کنیم، یعنی خشونت را صرفاً  تقلیل 
روانشناختی ندهیم. بله، خشونت جنبه های 
عاطفی هم دارد، اما جنبه اجتماعی و سیستمی 
هم دارد؛ یعنی عوامل دیگری در جامعه هستند 
که وقتی جمع می شوند، بخش هایی از جامعه 

به مرحله ابراز خشونت می رسند.
 

درست‌است‌که‌نباید‌خشونت‌را‌با‌رویکرد‌
روانشناسی‌و‌عاطفی‌تحلیل‌کرد،‌اما‌پس‌از‌
‌اندیشمندان‌ما‌اعلام‌ حوادث‌اخیر‌برخی‌از
کردند‌تلاش‌های‌فکری‌و‌مدنی‌گذشته‌ما‌
برای‌اصلاح‌بدون‌خشونت‌جامعه‌بی‌نتیجه‌
بوده‌و‌ما‌شکست‌خوردیم.‌این‌واکنش‌

واقع‌بینانه‌است‌یا‌عاطفی؟

این واکنش ها یک واکنش رئال و واقع گرایانه 
است. وقتی اندیشمندی چنین مطلبی را بیان 
می کند، می خواهد بار دیگر با جامعه صادقانه 
ارتباط بگیرد و به مخاطب بگوید ما نتوانستیم 
مخاطرات را تا حدی که می توانستیم، بموقع 
مطرح کنیم. او می خواهد به جامعه بگوید 
می خواستیم از رنج اجتماعی کاسته و شادی 
عمومی تولید شود، می خواستیم مداخله هایی 
داشته باشیم تا مشکلات و شکاف ها ترمیم 
شود. من برای چنین ارتباط صادقانه ای با 
جامعه احترام قائلم. با وجود اینها، معتقدم 
این اظهارنظر پایان چنین اندیشمندانی 
نیست. زیرا این اظهارنظر نوعی »شقشقیه« 
و بیان درد و رنج صادقانه با جامعه است؛ 
جایی است که کنشگران اجتماعی متوجه 
می شوند تا اینجا نظریاتشان منتج به نتیجه 
کامل نبوده و باید به فکر نوآوری های دیگر، 
دیدگاه های دیگر و تعلیم و تربیت های دیگر 
بود. این اندیشمندان می توانند دوباره کتاب 
یا مقاله بنویسند و تحقیق کنند و در اولین 
فرصت دیدگاه خود را با جامعه مطرح و 
سعی کنند یک راه عمومی در جامعه بسازند 
که چطور می توان جلوی بروز خشونت را 
گرفت. بنابراین، این حرف، نوعی خودابرازی 
یا خودفهمی است؛ یک تفکر انتقادی که 
احساس می کند سازوکارهایی که تاکنون فکر 
می کرد می تواند به جامعه مشورت بدهد 
یا ایجاد خیر عمومی را تسهیل کند، ناتوان 

بوده است. 
‌در‌کتاب‌»کنشگران‌مرزی«‌تبیین‌کردید‌که‌
در‌هر‌فاصله‌زمانی‌‌50تا‌‌100سال‌تاریخ‌ایران،‌
شاهد‌ظهور‌یک‌کنشگر‌مرزی‌بودیم،‌اما‌در‌

‌60سال‌گذشته،‌فاصله‌زمانی‌ظهور‌کنشگران‌

مرزی‌و‌تعداد‌آنان‌زیاد‌شده‌است.‌بنابراین‌
‌از‌نظر‌کنشگران‌مرزی،‌جامعه‌ایران‌ امروز
‌تاریخ‌خود‌دارای‌سرمایه‌است.‌اما‌ بیش‌از
نابسامانی‌های‌سیاسی‌و‌اجتماعی‌مانند‌

خشونت‌یا‌حوادث‌اخیر،‌نشان‌می‌دهد‌این‌
کنشگران‌در‌پیشبرد‌پروژه‌های‌خود‌موفق‌
نبوده‌اند.‌حتی‌در‌مواردی‌بخش‌هایی‌از‌
جامعه‌این‌کنشگران‌را‌پس‌می‌زنند.

به واقع بازی به هم خورده است. آنچه در 
حوادث اخیر اتفاق افتاد امر کوچکی نیست. 
آنچه امروز   باید به آن توجه کنیم این است که 
بحران اساساً به نوبه خود تولید مثل می کند 
و پیچیده تر می شود. بحران ها زاد و ولد کرده 
و در این زاد و ولد وضعیت بدخیم ایجاد 
می کنند که باعث بدخیم شدن مسأله ها 
شده و مشکل اجتماعی پیچیده می شود و 
حل این مسائل پیچیده نیازمند نیروی بیشتر، 
اندیشه بیشتر، درنگ بیشتر و بازاندیشی و 
تشریک مساعی بیشتر است. اما مسأله این 
است که حتی این وضعیت هم به منزله پایان 
جامعه نیست. پایان جامعه نیست، یعنی 
همچنان می توان به »طرح ایران« به عنوان 
»یک طرح ناتمام« اندیشید و امکان های تازه 
را کشف کرد، همچنان باید دید به جامعه ای 
در چنین موقعیتی چه کمکی می توان کرد. 
همچنان ما مسئول هستیم تا در هر شرایطی 
به فکر امکان های تازه برای تقلیل رنج ها و 
محافظت از جامعه باشیم. با »اسپینوزا« بسیار 
موافقم که گفت »نه بخندید و نه گریه کنید؛ 
بفهمید.« اکنون وقت آن است که بیندیشیم 
این مسائل از کجا بر ما وارد شد. خشونت، 
ساختاری را تداعی می کند که چرخه هایی را 
به وجود آورد که در نهایت این چرخه ها به 

خشونت در خیابان منتهی می شود. به عنوان 
مثال، سال های پیش فیلم هایی منتشر 
شد که در آنها دختران با وضع بسیار بد 
درون خودروی ون ها هل داده می شدند که 
این رویدادها به طور طبیعی جامعه را وارد 
وضعیت هایی می کند که کژتابی های اخیر 
را به وجود می آورد و این کژتابی ها نیز ناشی 
از همان صیانت نفس و صیانت ذات است که 
این صیانت ذات می توانست به گونه بهتری، 
یعنی در مجادلات سیاسی یا در مبارزات مدنی 
و گفت و گوهای اجتماعی بروز یابد. خشونت، 
می توانست به شکل رقابت، خلاقیت یا 
به صورت ابتکار یا نوشته های مطبوعاتی و 

گفت و گوهای مدنی ابراز شود.
 

بنابراین‌خشونت،‌برخاسته‌از‌نیروی‌درونی‌
»بقا«‌و‌ابراز‌وجود‌است؛‌در‌جامعه‌ای‌که‌

بازیگران‌نادیده،‌خواستار‌دیده‌شدن‌و‌بازی‌
کردن‌هستند.

حتی او هم می خواهد زندگی کند. نکته این 
است که این خشونت نه تنها از نظر اخلاقی 
مذموم است، بلکه از نظر جامعه شناختی و 
تحلیل سیاسی نیز نه منجر به دموکراسی 
می شود، نه منجر به بهبود و کارآمدی می شود 
و نه یک روش اخلاقی برای حل مسائل است. 
اتفاقاً همین کسانی که دست به خشونت 
می زنند، خودشان بازندگان این چرخه های 
خشونت خواهند بود. بویژه اینکه بخشی 
از خشونت های امروز ریشه در ساختارهای 
جهانی هم دارند. وضعیت های پوپولیستی که 
در مقیاس جهانی شکل گرفته، در ایران هم به 
صورت خاص خود را نشان می دهد. اصولاً در 
ایران تعویض قدرت به نفع این مردم نخواهد 

بود و منجر به خیر عمومی نخواهد شد، بلکه 
با این تعویض صرفاً کسانی خواهند آمد که 
سوار این امواج خواهند شد. بنابر این مهم، 
تحلیل این است که باید بدانیم این سنگ 
خشونت از کجا به ما خورد. البته می دانیم 
که خشونت مسأله ای یک طرفه نیست؛ در 
یک طرف، سیاست ورزی ای است که نمی تواند 
اعتراضات را مدیریت کند و به همین دلیل 
خیابان به آخرین مرحله ابراز نارضایتی ها 
بدل می شود؛ نارضایتی هایی که می شد در 
بسیاری از مجامع، در فرصت های گفت و گو، 
در قوانین و مانند اینها مدیریت یا حل شود. 
اگر حکمرانی حزبی می داشتیم که احزاب 

می توانستند مشارکت کنند...
 

هیأت‌مرکزی‌گزینش‌دولت‌آقای‌پزشکیان‌
اعلام‌کرد‌در‌این‌دولت‌نتیجه‌گزینشِ‌نزدیک‌
به‌‌100هزار‌نفر‌مثبت‌اعلام‌شد.‌بخشی‌از‌

این‌تعداد‌در‌ادوار‌گذشته‌رد‌شده‌بودند‌که‌
کارشناسان‌گزینش‌گفتند‌این‌رد‌شدن‌ها‌
عمدتاً‌ناشی‌از‌اعمال‌سلیقه‌های‌نامتعارف‌
بود.‌مسأله‌این‌است‌که‌این‌رد‌کردن‌ها‌

می‌تواند‌افراد‌را‌از‌»حق«‌استخدام‌و‌از‌»حق«‌
یا‌امکان‌تحقق‌توانایی‌های‌فردی‌و‌اجتماعی‌

محروم‌کند.
»پیر بوردیو« با اصطلاح »خشونت های نمادین« 
وضعیتی را توصیف می کند که در آن، فرد 
به مثابه قربانی می پذیرفت که با او چنین 
رفتاری بشود. در نظریه های جامعه شناسی، 
خشونت های نمادین هزینه هایی به جامعه 
وارد کرده و جامعه را به جایی می رساند که 
برای بخشی از گروه ها یا افراد، قانون بقا 
حاکم شود تا این افراد یا گروه ها با وارد شدن 
ع بقا، صرفاً فکر تعویض نظم  به مرحله تناز
را ابراز کنند، بدون اینکه بدانند در پس این 
تعویض، سازوکار دیگری که قرار است بیاید، 
تا چه میزان قادر به ایجاد زندگی صلح آمیز 
و توأم با رفاه و تقلیل رنج ها خواهد بود. این 
سؤال، اهمیت بیشتری می یابد وقتی ایده 
تعویض را در شرایط فعلی نظم جهانی و آرایش 
فعلی میدان های بین المللی بسنجیم و به 
این فکر کنیم که در آرایش فعلی میدان های 
بین المللی، سازوکار قدرت جدید چگونه 
خواهد بود. »کریگ کلهون« در کتاب »ملت ها 
مهم هستند« توضیح می دهد که حقوق بشر 
در خأ عاید شهروندان نمی شود، بلکه برای 
تعلق حقوق شهروندی به شهروندان ابتدا 
باید دولت-ملت وجود داشته باشد، اما برای 
داشتن دولت-ملت، ملت ها مهم تر از دولت ها 
هستند. تعریف »کلهون« از ملت ها، گروهی 
از مردم است که در زادگاه مشترکی جمع 
می شوند و می گویند ما مردم بر پایه این زادگاه 
مشترک یعنی فلات ایران، اشتراکات دیگری 
داریم که بر پایه این اشتراکات، ملت-دولت 
تشکیل می دهیم و چون ملت-دولت هستیم، 
می خواهیم حقوق بشری خود را  تأمین کنیم.

 
برخی‌از‌اندیشمندان‌ما‌معتقد‌هستند‌در‌
جهان‌امروز،‌هسته‌سیاسی‌‌تعیین‌کننده‌
دولت‌های‌ملی‌هستند‌و‌خارج‌از‌دولت-
ملت‌ها‌هیچ‌نظم‌سیاسی‌یا‌حقوقی‌وجود‌
ندارد.‌اضافه‌می‌کنند‌که‌در‌ایران‌نیز‌وجود‌
یک‌دولت‌ملی‌برای‌بقا‌و‌تداوم‌»ایران«‌

ضروری‌است.
خارج از دولت-ملت هیچ چیز نظم سیاسی 
و هیچ قاعده حقوقی وجود ندارد. خارج از 
دولت-ملت یک وضعیت اردوگاهی برقرار است؛ 
یک وضعیت استثنایی است. اگر خدایی 

نکرده در جامعه ایران شرایطی به وجود آید 
که وضعیت اردوگاهی ایجاد شود، صرف نظر 
از اینکه برای تمامیت ارضی چه اتفاقی خواهد 
افتاد، یک وضعیت استثنایی ایجاد خواهد 
شد که در این وضعیت استثنایی، حقوق بشر 
و شهروندی وجود نخواهد داشت، زیرا در این 
سرزمین دولت-ملتی وجود ندارد. برای همین 
است که »کلهون« می گوید مردم هستند که 
جایی جمع می شوند و دولتی را می سازند؛ 
مردمی که در یک زادگاه مشترک، احساس 
می کنند داستان مشترک و روایت جمعی 
مشترک از زیستن دارند و همه آنان در این 
داستان جایی دارند. چرا که چنین دولتی 
متعلق به همه مردم است و نماینده گروه های 

منفعتی نیست.
 

مسأله‌»احساس‌تعلق«‌به‌دولت‌بسیار‌مهم‌
است.‌»احساس‌تعلق«‌یک‌امر‌ذهنی‌است‌که‌
در‌پیوند‌و‌با‌ساختارهای‌عینی‌جامعه‌باعث‌
عمیق‌تر‌شدن‌پیوند‌دولت‌و‌ملت‌می‌شود.

»لوچیا روبینلی« در کتاب »قدرت مؤسس« 
توضیح می دهد که برای هر دولت-ملتی، 
لحظه آغاز اهمیت دارد. این لحظه آغاز همچون 
»قدرت مؤسس« است، یعنی آن ملت احساس 
می کند واقعیتی را بنا می نهد. این احساس 
به این معنی است که همه چیز دست ملت 
است و هر عضو این ملت هر بار که بخواهد، 
می تواند به صندوق رأی یا رسانه مراجعه کند 
یا هر بار که نیاز داشته باشد، می تواند به 
دادگاه های عادلانه مراجعه کند. اما اگر ملتی 
احساس کند از چنین قدرتی برخوردار نیست، 
به رابطه ملت-دولت لطمه می خورد. در این 
صورت ممکن است جامعه ای پرمخاطره شکل 
بگیرد که در آن منافع خصوصی افراد و منافع 
مدنی یا منافع عمومی یک سرزمین محل 

مخاطره قرار بگیرد.

دست‌کم‌دوبار‌اشاره‌کردید‌که‌خشونت‌
نمی‌تواند‌توسعه‌بیاورد‌یا‌نمی‌تواند‌دولت-

ملت‌را‌حفظ‌کرده‌و‌حقوق‌بشر‌بیاورد.‌بسیاری‌
از‌جامعه‌شناسان‌هم‌توضیح‌داده‌اند‌که‌هر‌
تغییر‌قدرت،‌لزوماً‌به‌توسعه‌منجر‌نمی‌شود.‌
هانتینگتون‌توضیح‌می‌دهد‌که‌انگلستان‌
طی‌‌189سال‌‌از‌یک‌جامعه‌سنتی‌به‌یک‌
جامعه‌مدرن‌تبدیل‌شد‌و‌آمریکا‌‌78سال.‌
درست‌است‌که‌در‌عصر‌ما‌فاصله‌زمانی‌این‌
تحولات‌کمتر‌شده،‌اما‌مخاطرات‌آن‌هم‌به‌

مراتب‌بیشتر‌شده‌است.‌به‌عبارت‌دیگر،‌هیچ‌
جامعه‌ای‌نتوانسته‌صرفاً‌با‌یک‌تغییر‌قدرت‌
و‌در‌فاصله‌یکی‌دو‌سال‌به‌توسعه‌برسد.‌زیرا‌
ساختارهای‌تاریخی‌جامعه‌هیچ‌گاه‌جامعه‌
را‌رها‌نخواهند‌کرد‌و‌مسیر‌بعدی‌حرکت‌

جامعه‌را‌تعیین‌می‌کنند.‌بنابراین،‌خشونت‌
یا‌تعویض‌نظم،‌الزاماً‌به‌معنی‌بهبود‌و‌خوب‌

شدن‌نیست.
برای همین است که تنها راه بهبود و رسیدن 
به زندگی جمعی نیک، مشارکت های محلی 
در نهادهای اجتماعی و مدنی، نهادهای 
صنفی، تمرین حل مسائل با گفت و گو و 
همبستگی اجتماعی است. »آنتونی گیدنز« 
تحلیل سه لایه ای از ذهنیت جامعه ارائه 
می دهد. او می گوید یک جامعه، یک لایه 
»ناخودآگاه اجتماعی« دارد که شامل امیال 
و خواسته هاست. سطح سوم که سطح 
بالا است، بخش »خودآگاه و گفتمان های 
اجتماعی« است. آنچه می خواهم بر آن تأکید 
کنم، لایه دوم مدنظر گیدنز است که از آن با 
عنوان »سطح نیمه آگاه اجتماعی« یاد می کند 

که خصیصه ضمنی و عملکردی دارد. کارکرد این 
سطح، اینطور است که مردم عمدتاً از طریق 
زندگی جمعی، از طریق محله و کار با همدیگر 
یاد می گیرند که چطور مسائل خود را به صورت 
رضایت بخشی حل کنند مثلاً از این طریق 
دموکراسی را یاد می گیرند. برای همین است 
که گفته می شود »دموکراسی بهترین شیوه 
حکومتی است که بدتر از آن پیدا نشده است«.

 
این‌تعبیر‌چرچیل‌از‌دموکراسی‌است

در دموکراسی مردم به این نتیجه می رسند 
که بهترین راه برای مدیریت اختلافات و حل 
صلح آمیز مسائل، این است که مردم شیوه 
مدیریت اختلافات را در جمع های کوچک تر 
تمرین کنند. »الکسی دوتوکویل« پس از بازدید 
از جامعه آمریکا در قرن 19، توضیح می دهد که 
مردم این کشور در آن زمان، چطور در رسانه ها، 
مجامع و دهستان های کوچک سعی می کردند 
خشونت را مهار و رشته های پیوند را کشف 
کنند. دوتوکویل می گوید »در دهستان های 
آمریکا، مردم به این یادگیری رسیده اند که با 
حقوقی کردن مسائل خود، خشونت را کنترل 
کنند.« دوتوکویل اضافه می کند »مردم حل 
اختلافات و زبان اجتماعی را یاد می گیرند و 
اساساً دموکراسی این گونه شکل می گیرد.« 
مسأله این است که اساساً در انقلاب ها چنین 
فرآیندی شکل نمی گیرد. در دهه های 1970 یا 
1980 میلادی انقلاب ها حاوی نوعی پوپولیسم 
بود که در دوره رکود جهانی شکل گرفت. 
ایدئولوژی ها معمولاً در دوره های رکود جهانی 

ساخته می شوند 

مانند‌ایدئولوژی‌نازیسم‌که‌محصول‌یک‌
دهه‌رکود‌اقتصاد‌آلمان‌بعد‌از‌جنگ‌جهانی‌

اول‌بود.
در جهان امروز همین فرآیندها قابل ردیابی 
است. مطابق گزارش صندوق بین المللی پول، 
کسری بودجه ناخالص آمریکا به 7 درصد رسیده 
است. در چنین شرایط اقتصادی، طبیعی است 
که آمریکا ترامپی می شود. وقتی جامعه آمریکا 
بحران دارد، بحران ها به بروز سیاست تهاجمی 
مانند جنگ تجاری، خرید و فروش کشور و 
تولید ایدئولوژی ها و مداخلات منجر می شود. 
آنچه امروز دیده می شود، پوپولیسمی است 
که از سوی نظام جهانی درحال تولید و عرضه 
است. ببینید! تحریم سپاه پاسداران از سوی 
اتحادیه اروپا خبر بسیار بدی بود که می تواند 
نویدهای بسیار ناخوشایندی برای این فلات 
داشته باشد. اینها و موارد دیگر، نشانه های 

نگران کننده ای هستند. 
مسأله امروز البته بسیار عجیب و پرقصه است 
یا به تعبیری دیگر؛ یکی داستانی است پر آب 
چشم، که اکنون باز برخی این ایده را مطرح 
می کنند که بار دیگر باید هزینه بهم ریختگی 
مجدد و ایدئولوژی های تازه را بپردازیم. چند 
سال پیش هشدار دادم که ما باید درباره 
سال ها و دهه های پیش رو بیندیشیم؛ یعنی 
بیندیشیم که چه ایدئولوژی های پوپولیستی 
می خواهند دوباره بر امواج توده ها و امواج 
خشونت سوار شوند تا به اهداف خود برسند. 
امروز نیروهایی را می بینیم که اساساً مسأله 
آنان دموکراسی نیست و هدف شان صرفاً 
کسب یک جانبه قدرت، آن هم از بیرون از 
فلات ایران است. درون فلات ایران هم روند 
غالب، جذب نبوده است. مخاطره دیگر 
امروز ما، از دست دادن داستان های ماست. 
به عنوان مثال، ما داستان اصلاح را از دست 
دادیم. چند سال پیش جوانان با داستان 
اصلاح تقلا می کردند و درس می خواندند، 
زمانی دیگر، داستان توسعه و زمانی دیگر 
داستان جوانان، دموکراسی بود. یکی از آخرین 
داستان هایی که به عنوان یک شهروند به 
آن رسیدم، داستان نیروهای میانی بود؛ به 
این معنی که در ایران نوعی هوش، سازگاری 
و نوعی هوشمندی وجود دارد که می تواند از 
طریق نیروهای میانی هزینه ها را کاهش دهد 
تا بتواند توافق های تازه ایجاد و راه حل های تازه 

کشف کند. امروز این داستان ها نیز از دست 
می روند و تنها داستانک هایی که باقی مانده، 
مراجعه به آرای عمومی است برای اطلاع یافتن 
از دیدگاه مردم، یا دوباره چک کردن تصمیم 
گیری ها و اصلاحاتی که کمک می کند ابتکار 
عمل همچنان درون کشور باشد. آنچه شاید 
بتواند بار دیگر یک تخیل جمعی ایجاد کند، 
همین داستانک هاست. اینکه ما به داستان 
نیاز داریم، به این دلیل است که ما برای عمل 
جمعی و اجتماعی خود، به تخیل اجتماعی نیاز 
داریم. اما تخیل جمعی را از جامعه گرفتیم و 
برای همین جامعه نه داستان توسعه دارد، نه 
داستان اصلاح. در این شرایط طبیعی است 
که دوباره گرفتار وضعیت هایی می شویم که 
در آن صداهای پوپولیستی بیشتر شنیده شده 
یا بخش هایی از جامعه دچار ایدئولوژی های 
مفرط شود. خود مردم از این وضعیت سودی 
نخواهند برد؛ زیرا این یک وضعیت بازنده-
بازنده خواهد بود. بازنده-بازنده وضعیتی 
است بسیار پر غم. اما؛ »میشل فوکو« در »کلژ 
دوفرانس« بحث هایی دارد با عنوان »دفاع از 
جامعه«. ما اکنون باید از جامعه دفاع کنیم. 
برای ایرانیان که دل در این سرزمین دارند و 
برای همبستگی اجتماعی و آینده این فلات 
فکر می کنند شاید میدان سیاست ورزی تنگ 
شده باشد، اما در این وضعیت نیز همچنان 
می توان از جامعه مراقبت کرد و همچنان باید 
به سوی جامعه رفت. حتی در این وضعیت نیز 
باید از نهادهای همسایگی و مدنی، نهادهای 
صنفی و حرفه ای و نهادهای دوستی صیانت 
کرد. زیرا این نهادها می توانند در این وضعیت 
مشکل ساز، زمینه و امکان مراقبت از جامعه را 
فراهم کنند. اینجا و در وضعیت اکنون، حتی 
بخشی از سازمان اداری دولت هم نیروی 
میانی محسوب می شوند. در وضعیت اکنون 
بخش بزرگی از ساختار دولت و بروکراسی از 
همین مردم هستند؛ یعنی نیروهای متخصص 
و تحصیلکرده، مدیران میانی و نیروهای رده های 
پایین تر که از جامعه و به فکر جامعه هستند 
و به احتمال زیاد با گفتمان های اجتماعی و 
عقلانیت اجتماعی هم داستان هستند. این 
نیروها هم باید تلاش کنند حل مسائل روزمره 

مردم را در دستورکار قرار دهند.
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کجا‌می‌آید؟
در وهله اول از ذخیره هوش تاریخی و حافظه 
تمدنی می آید. یک ذخیره دانش ضمنی و 
دانش شهروندی وجود دارد که سینه به سینه از 
طریق قصه ها و داستان ها منتقل شده است. 
البته آگاهی های ضمنی هم مؤثر است. در کنار 
این ها، در ایران به لحاظ تاریخی یک نوع نهاد 
انسانی شکل گرفته است. به لحاظ تاریخی، در 
وضعیت فروریختگی، بدریختگی یا ناکارکردی 
نهادها در ایران، »انسان به مثابه یک نهاد 
تمام« وارد عمل می شود. زمانی که نهاد دولت 
دچار فقدان عقلانیت شده است، یا زمانی که 
بازار ملی به مثابه نهادی که می توانست در آن 
تولید و رقابت باشد بهم ریخته است، در چنین 
زمان هایی در ایران »انسان به مثابه یک نهاد 
تمام« وارد عمل شده است. اگر سرگذشت 
نهادهای جامعه خود را بررسی می کنیم، 
می بینیم که به دلایل مختلفی نهاد بازار کارآیی 
خود را از دست داده است. نهاد تعلیم و تربیت 
نیز به جای اینکه از سوی متخصصان، مربیان 
و معلمان و اولیا تنظیم شود، امروز خلاقیت 
بچه ها را از آنان می گیرد. استقلال نهاد 
دانشگاه را هم گرفتیم. بنابراین مسأله امروز ما 
این است که اغلب نهادهای ما به نوعی دچار 

مشکل شده، سرمایه اجتماعی و اعتماد کاهش 
یافته است. اما درست در همین وضعیت، 
نهاد دیگری هست که همچنان مقاومت دارد. 
این نهاد، »نهاد انسانی« است؛ نهاد انسانی 
متأثر یا برخاسته از هوش ضمنی تاریخی. این 
جا بار دیگر قانون »صیانت ذات« در جریان 
است. صیانت ذات به صورت خلاقیت هایی 
بروز می کند که در این خلاقیت ها، مردم یاد 
می گیرند با سازگاری های خود در دوره بدکارکرد 
شدن نهادها همچنان بتوانند با تکیه بر هوش 
ضمنی تاریخی خود عمل کنند. این ظرفیت 
را، باید با این واقعیت لحاظ کرد که در چند 
دهه اخیر ذخایر تازه ای به جامعه ما اضافه 
شده است. با افزایش میزان تحصیل کردگان 
سرمایه اجتماعی جامعه ارتقا پیدا کرده است. 
درست است که نمی توانیم از این ظرفیت و 
سرمایه انسانی خود به درستی استفاده کنیم، 
اما وقتی تغییراتی مانند گسترش ارتباطات 
رخ می دهد، به دلیل وجود همین سرمایه 
انسانی، می بینیم که همین جامعه سنگ 
تمام می گذارد. »مانوئل کاستلز« در کتاب 
»شبکه های خشم و امید« توضیح می دهد 
چطور در یک جامعه شبکه های خشم و امید 
شکل می گیرد. اگر تحلیل کاستلز را مبنا قرار 
دهیم، می توان گفت اتفاقاً جامعه ایران با 
ارتباطات گسترده خود می تواند سبب شود 
به جای خشم، برای او امید ایجاد شود. اما 
از آنجا که نمی توانیم از سرمایه های این 
ارتباطات استفاده کنیم، به بازنمایی خشم 

تبدیل می شود.
 

بنابراین‌از‌آنجا‌که‌سرمایه‌و‌ظرفیت‌جامعه،‌
امکان‌عینیت‌یافتن‌ندارند،‌این‌توانش‌با‌

خشم‌بروز‌می‌یابد.
به همین دلیل به جای اینکه این توانش برای 
جامعه مفید واقع شود، مشکل ساز می شود. 
به طور کلی، مجموعه یادگیری های تاریخی 
و اجتماعی ما و مجموعه ذخایر اجتماعی که 
در بخش نیمه آگاه جامعه حضور دارد، و نیز 
هوش جمعی که هنگام بروز نارضایتی های 
تاریخی این جامعه بروز می کند، زمینه ها یا 
دلایل ظهور کنشگران مرزی هستند. جامعه ما 
دارای نارضایتی تاریخی  است که خیام و حافظ 
نشانه های آن هستند. بنابراین، مجموعه 
این ذخایر اجتماعی و تاریخی  به جامعه ما 
نوعی دانش ضمنی می دهد که همچنان 
سعی می کند از هزینه های این جامعه کم و 
سعی می کند زمینه ای فراهم کند تا جامعه 
همچنان عقلانی فکر و عقلانی عمل کند. 
معتقدم در همین وضعیت فعلی امروز ما اگر 
تحلیل های دقیقی از جامعه صورت بگیرد، 
مشخص خواهد شد بخش های قابل توجهی 
از جامعه اصلاً طرفدار خشونت نیستند. این 
بخش ها در یک وضعیت کرختگی قرار دارند، 
اما اگر درنگی شود، همین بخش های به 
هوشمندی تاریخی و ضمنی باز خواهند گشت 
که براساس آن تا جایی که ممکن است تلاش 
خواهند کرد مسائل جامعه را در جهت مصالح 
ملی حل کنند. اما وقتی زمینه، میدان، صدا و 
گفتمانی وجود ندارد، این بخش ها در استیصال 

اجتماعی قرار می گیرند.
  

بنابراین‌در‌شرایط‌امروز‌ایران،‌هرچند‌شاهد‌
تلاش‌برای‌ایجاد‌دوقطبی‌توأم‌با‌خشم‌

هستیم‌تا‌راه‌های‌دیگری‌دیده‌نشوند،‌اما‌در‌
همین‌جامعه‌و‌در‌همین‌زمان،‌بخش‌های‌
دیگری‌همچنان‌به‌راه‌حل‌های‌مبتنی‌بر‌
مصالح‌ملی‌توجه‌دارند.‌احتمالاً‌کنشگران‌
مرزی‌یا‌کنشگرانی‌که‌»انسان‌تمام«‌هستند،‌
در‌همین‌زمان‌درحال‌فعالیت‌هستند.

این گروه یا افراد، راه و ابزار دیگری در اختیار 
ندارند. کنشگران مرزی فقط کنشگران »دوره 
استقرار« نیستند، بلکه کنشگران »دوره انتقال« 
هم هستند. در وضعیت های سخت اجتماعی 
که ایران دست به دست شد، هنگامی که 
غبارها قدری فرونشست، کنشگران مرزی 
فعال شدند تا انتقال جامعه از یک وضعیت به 

وضعیت دیگر را تاحد امکان مقرون به صرفه 
کنند، هزینه ها را کاهش دهند و تاحد زیادی 
منافع جمعی تأمین شود. هنگام فروپاشی 
دولت »پارس« در ایران باستان یا در حمله 
مغول این امر دیده شد که چگونه جامعه 
مصونیت هایی نشان داد و بار دیگر زندگی را 
از سر گرفت، بار دیگر برای خود جهان هایی 
ساخت و از قابلیت های نهفته اش استفاده 
کرد. کنشگران مرزی هم در این فرآیند در 
مقیاس های خاصی فعالیت کرده اند. بنابراین، 
آنچه اکنون باید به آن اندیشید، مسأله مراقبت 
از جامعه است. این جا و اکنون است که 
مسأله مراقبت از جامعه اهمیت می یابد، 
بویژه اینکه خود جامعه نیز این استعداد 
مراقبت از خود را دارد. همین حالا NGOها 
درحال کار و فعالیت هستند و اینطور نیست که 
NGOها مثلاً کودکان کار یا مادران سرپرستان 

خانوار را به حال خود رها کرده باشند یا دیگر 
دغدغه محیط زیست نداشته باشند. به 
عبارت دیگر، وقتی از صحنه سیاست فاصله 
می گیریم، می بینیم همچنان می توانیم 
به امکان های مراقبت از جامعه فکر کنیم، 
همچنان می توانیم به سوی جامعه رفته و از 
جامعه دفاع کنیم و ظرفیت ها، مصونیت ها 
و توانمندی اجتماعی را برای مواجهه با 
مخاطرات افزایش دهیم. بحثی وجود دارد با 
عنوان »دولت شکننده« که وضعیت مناسبی 
در این شاخص نداریم. نگرانی این است که از 
این وضعیت به وضعیت »شکنندگی اجتماعی« 
برسیم. شکنندگی اجتماعی وضعیتی است که 
در آن جامعه نمی تواند برای خود همبستگی 

اجتماعی ایجاد کند.

برای‌جلوگیری‌از‌انتقال‌به‌وضعیت‌
شکنندگی‌اجتماعی‌چه‌باید‌کرد؟

عاملان اجتماعی، کنشگران مدنی، حرفه ها، 
صنوف، پدران و مادران، امنای جامعه، 
هنرمندان، همه بازیگران خرد و کلان جامعه 
باید به تفکر انتقادی بازگردند تا بیندیشند و 
بیابند که این سنگ چطور به ما خورده است. 
راه حل؛ در بازگشتن به تمرین دموکراسی، 
بازگشتن به همبستگی اجتماعی و به فکر آلام 

همدیگر بودن است.
   

یعنی‌اگر‌می‌پذیریم‌ناامیدی‌یا‌خشم‌در‌
بخش‌هایی‌از‌جامعه‌وجود‌دارد،‌باید‌این‌
را‌هم‌بپذیریم‌که‌در‌همین‌جامعه‌کسانی‌

می‌خواهند‌ناامیدی‌خود‌را‌به‌عمل‌اجتماعی‌
صلح‌آمیز‌تبدیل‌کنند.

البته باید بپذیریم که عزت نفس مقوله 
بسیار مهمی است. زیرا در وضعیت امروز 
ما، عزت نفس شهروندانی لطمه خورده و 
این شهروندان راهی نمی یابند تا بتوانند 
در این جامعه کار یا گفت و گو کنند. طبق 
قانونی که در مجلس در حال بررسی است، 
ما می توانستیم پیش از این در شهرها مکانی 
تعریف کنیم تا افراد بتوانند در محدوده های 
مشخص اعتراض و حتی فریاد خود را بیان 
کنند. امروز این را نداریم. ما بسیاری از 
امکان های حل مسالمت آمیز مسائل را تخریب 
کردیم. بسیاری از مشکلات ما، مشکلاتی است 
که می توانستیم با راهکارهای عقلانی آنها 
را جبران  کنیم. مؤسسه »گالوب« هر سال 
در پیمایش های جهانی بررسی می کند که 
شهروندان هر جامعه در 24 ساعت گذشته 
چقدر تجربه هیجانی مثبت و منفی داشتند. 
در دو دهه گذشته، در برخی ادوار، گاهی ایران 
جزو 10 کشور اولی بود که تجربه های عاطفی 
منفی داشت. بنابراین براساس پیمایش های 
دو دهه اخیر می توان گفت تجربه هیجانی 
منفی در این جامعه انباشت شده است. در 
این شرایط، می توانستیم در غیاب احزاب 
و کارکردهای دیگر حوزه سیاست، قانونی 
بگذاریم و مکانی مشخص را برای اعتراض افراد 
تعیین کنیم تا هیجان ها را تخلیه و اعتراض 
کنند. اگر چنین ظرفیتی وجود می داشت، 
دیگر مسائل اخیر رخ نمی داد. امروز باید 
بررسی کنیم چگونه این اتفاقات افتاد؟ آیا فکر 
نمی کنیم این وضعیت نتیجه نبود نهادهای 
مدنی است؟ بنابراین در کنار اینکه می پذیریم 
مسئول هستیم، باید بپذیریم که خشم، 
 Eros« نارضایتی ها و رنج، ناشی از بروز و بیان
حیات« و »bios زندگی« است. می توانیم برای 
Eros حیات، فرصت های حداقلی محلی و 

جمعی ایجاد کنیم؛ حتی در سطح گعده ها 
یا در نهادهایی که هر کدام از ما شهروندان 
در آنها حضور داریم. در مدت قطعی اینترنت 
با یک  یک دانشجویان تماس گرفتم تا درباره 
برنامه های آنان صحبت و مشورت کنیم. زیرا 
راهی غیر از این نیست و با این تماس، این 
دانشجو حداقل این مرارت را تحمل نکند 
که به استاد راهنمای خود دسترسی ندارد. 
بنابراین در این شرایط کنشگران اجتماعی 
می توانند بار دیگر به یکدیگر بازگردند و 
همبستگی اجتماعی را دنبال کنند و در مقابل 
شبکه های خشم، شبکه های امید را ایجاد 
کنند تا این خشم ها به صورت خلاق، سازنده 
و عاقلانه مدیریت شده و به صورت خلاق، 
سازنده و عاقلانه بروز یابند و برای میان مدت 

و درازمدت ایران، فکر و اندیشه شود.

 باید از جامعه
دفاع کرد

بررسی‌گذشته‌و‌آینده‌ایران‌در‌پس‌حوادث‌دی‌ماه‌
در‌گفت‌و‌گو‌با‌مقصود‌فراستخواه

گفت‌و‌گو‌با‌دکتر‌مقصود‌فراستخواه،‌
کنکاشی‌است‌درباره‌حوادث‌دی‌ماه،‌
با‌محوریت‌این‌پرسش‌ها:‌»چرا‌این‌
گونه‌شد؟«،‌»چه‌وضعیتی‌پیش‌روی‌
جامعه‌است؟«‌و‌»چه‌باید‌کرد؟«‌در‌
سه‌دهه‌گذشته‌کتاب‌های‌»دین‌
و‌جامعه«،‌»ذهن‌و‌همه‌چیز«،‌»ما‌
ایرانیان«‌و‌»کنشگران‌مرزی«‌دکتر‌فراستخواه‌مسیر‌تازه‌ای‌به‌جریان‌

فکری‌ایران‌داده‌است.

گفت‌وگو

مرتضی‌گل‌پور
معاون سردبیر

برش

برش

این شعر مولانا 
 که »گرچه روزن 
نیست در عالم 

پدید / خیره، 
یوسف وار می باید 

دوید« 
یعنی همچنان 
باید دوید   و   از 

دویدن دست 
نکشید. 

عجم اوغلو 
تعبیری دارد با 

عنوان »ملت 
دونده« و می گوید 

»ملت باید بدود.« 
ملت ما نیز باید 

بدود و اتفاقاً امروز 
زمان دویدن 

ماست، نه زمان 
درماندگی و 

خستگی.
 امروز هم می شود 

در راه صلح
 و دوری از 

خشونت و در راه 
مراقبت از ابتلا 

به یک پوپولیسم 
تازه، دوندگی کرد 

و دوید

گردش قدرت 
نوعی »سازوکار 

خلاق« است که 
انسان خردورز 

برای صیانت 
نفس و تکامل 

نوع به آن رسیده. 
اگر در یک 

جامعه گردش 
قدرت نباشد، 
خواست های 

گروه های 
اجتماعی 

به عقده اودیپی 
تبدیل می شود که 

این عقده 
 می تواند عقده 

تعویض را 
برانگیزد؛ 

 تعویض به این 
معنی که احتمالاً 
برخی گروه ها به 
این تلقی برسند 

که سازمان 
اجتماعی را به هم 

بریزند و نظم 
را از نو بسازند تا 

در نظم نو 
فرصتی برای 

نقش آفرینی در 
تصمیم ها

 داشته باشند

ان
ایر

ن / 
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‌اکثریت‌جامعه‌ایران‌که‌در‌حوادث‌اخیر‌خاموش‌ امروز
‌این‌شرایط‌است،‌همچنان‌دنبال‌کنش‌های‌ بود،‌متأثر‌از
صلح‌آمیز‌است.‌مسأله‌این‌است‌که‌این‌بخش‌برای‌
‌»دیگری‌پنداری«‌ اثربخشی‌کنش‌های‌خود‌باید‌از

خودداری‌کند،‌زیرا‌در‌صورت‌دیگری‌پنداری،‌راه‌گفت‌و‌گو‌
با‌دیگر‌بخش‌های‌جامعه‌مسدود‌می‌شود.‌باید‌شروع‌
به‌شناخت‌دیگر‌بازیگران‌جامعه‌کند،‌با‌او‌گفت‌و‌گو‌کند‌
تا‌بتواند‌در‌غیاب‌حوزه‌سیاست،‌»مم«های‌سیاسی‌و‌
عاطفی‌را‌تولید‌و‌برجسته‌کند‌و‌بگوید‌که‌تو‌را‌می‌بینم‌و‌

برای‌تو‌حق‌کنش‌قائل‌هستم.
و بگوید »من هم همدرد شما هستم و همین احساس 
و حیرانی و حسرت و آه و فغان در من هم هست.« اما 
باید بر این نکته نیز تأکید کرد که جامعه »ساختار« 
 نیست، جامعه »میدان« است؛ یعنی میدان به معنای 

بوردیویی کلمه.
 

‌نظر‌»پیر‌بوردیو«،‌»میدان«‌یعنی‌تعامل‌میان‌نیروها،‌ در
یعنی‌مکان‌برخورد‌میان‌ظرفیت‌های‌عاملان‌جامعه.

بوردیو مفهوم دیگری دارد با عنوان »دیس پوزیشن«؛ 
یعنی در میدان، »موقعیت« هم وجود دارد و آنچه هست 
فقط میدان نیست. به عبارت دیگر، در جامعه می توان 
فضاهای امید را ساخت. می توان این فضاهای امید را در 
حلقه های دوستی و مدنی و حرفه ای، صنفی و اجتماعی و 
محلی و همسایگی تعریف کرده و سیاست دوستی و صلح 

و گفت و گو را دنبال کنیم. 
در بیان این سخنان، همچنان به آن ساختارهای معنایی 
دلبستگی دارم، به این معنی که ما همچنان معنای صلح و 
زندگی صلح آمیز را داشته ایم و داریم. اتفاقاً اکنون که طعم 
تلخ طرد و دیگری سازی را احساس می کنیم، شاید درست 

همین حالا به لحاظ اجتماعی، استعدادها و انگیزه های 
بیشتری داشته باشیم تا بار دیگر به سمت احیا و بازتولید 

این سیاست ها حرکت کنیم.
 

گفته‌می‌شود‌نام‌قدیم‌آذربایجان‌»آذرآبادگان«‌بوده‌است؛‌
به‌تعبیری،‌نگهبان‌و‌زنده‌نگهدارنده‌آتش‌آگاهی‌و‌بیداری.‌
برخی‌نویسندگان‌نتیجه‌می‌گیرند‌که‌ایران‌در‌طول‌تاریخ،‌

نگهبان‌آزادی‌و‌آگاهی‌بوده‌است.‌
»تو مگو همه جهان به جنگند و ز صلح من چه آید/ تو 
یکی نه ای، هزاری، تو چراغ خود بیفروز.« این شعر مولانا 
هم حکایت وضعیت جمعی همه ماست که »گرچه روزن 
نیست در عالم پدید / خیره، یوسف وار می باید دوید.« اما 
بنا به گفته مولانا، همچنان باید این دوندگی را داشت و 
همچنان از دویدن دست نکشید. عجم اوغلو تعبیری 
دارد با عنوان »ملت دونده.« عجم اوغلو با استفاده از 
استعاره »دویدن« می گوید »ملت باید بدود.« ملت ما 
نیز باید بدود و اتفاقاً امروز زمان دویدن ماست، نه زمان 

درماندگی و خستگی. 
امروز هم می شود در راه صلح و دوری از خشونت و 
در راه مراقبت از ابتلا به یک پوپولیسم تازه، دوندگی 
کرد و دوید. در راه مراقبت از جامعه، در راه مراقبت از 
 خودمصونیتی و خودترمیمی جامعه، امروز هم می توان 

و باید، دوید. 
تاریخ چند هزار ساله جامعه ما نشان داده است که 
جامعه مدام خاصیت ترمیمی داشته و بر اثر این خاصیت 
ترمیمی، در طول تاریخ جهان های موازی را می ساختند و 
در این جهان های موازی مدتی پناه می گرفتند تا بتوانند 
بار دیگر جهان بزرگ تری را آباد کنند. بنابراین؛ همچنان 

ایستاد. باید 

اگر‌عاملان‌اجتماعی‌ما‌از‌رخوت‌خارج‌نشوند،‌بیم‌آن‌هست‌که‌
به‌شکنندگی‌اجتماعی‌برسیم‌که‌هزینه‌آن‌به‌مراتب‌بیشتر‌از‌

فروماندگی‌دولت‌است.
نمی خواهیم چشم خود را ببندیم و واقعیت ها را نبینیم؛ 
واقعیت هایی مانند اینکه گرایش به حل خشونت آمیز مسائل 
در حال تبدیل شدن به یک وضعیت ممتیک است. منظور از 
وضعیت »ممتیک« که در کتاب »ما ایرانیان« توضیح دادم، این 
است که »مم«های خشونت می توانند و می خواهند سرایت 
کنند. همان گونه که »ژن«ها حاوی داده های فیزیولوژیک و 
زیستی ما هستند، »مم«هایی داریم که متناظر با »ژن«ها، 
حاوی کدها و اطلاعات شناختی و هیجانی و رفتاری ما هستند 
که خصیصه های فرهنگی و اجتماعی ما را توصیف می کنند. این 
»مم«ها می توانند کپی، تکرار و تکثیر شوند. نهادها، گروه ها 
و دسته هایی هم هستند که این »مم«ها را تکثیر می کنند. 
بنابراین ما باید از این فرآیند »ممتیک« تکثیر یا انتقال خشونت 
جلوگیری و نسبت به آن مراقبت کنیم. در آن کتاب توضیح دادم 
که چگونه معلمان، هنرمندان، کنشگران اجتماعی و محلی 
می توانند مراقبت کنند تا »مم«های خشونت به صورت ویروسی 
شیوع پیدا نکنند و به جای آنها »مم«های حل صلح آمیز 
مسائل، »مم«های ایجاد همبستگی ها، بروز خلاقیت ها و 
»مم«های جمع شدن برای حل گروهی مسائل ترویج، تکثیر و 
تکرار شوند. این »مم«ها می توانند از طریق افرادی که می توان 
آنان را ناقلان »مم« های صلح آمیز خواند، منتقل و تکثیر شوند. 
بنابراین؛ اتفاقاً »خود ندا و درد و سوزت پیک ماست/ زیر هر یارب 
تو لبیک ماست.« اتفاقاً در لحظه اکنون ایران است که ارزش 
زندگی صلح آمیز برای جامعه اهمیت می یابد، در این لحظه 
است که مردم می توانند از طریق گفت و شنفت های درون 
محله ها و گفت و شنفت ها در مجامع عمومی و صنوف، به ایجاد 
حوضچه های آرامش کمک کنند تا بتوان از این حوضچه های 

آرامش برای حفظ این فلات بهره بری کرد. امروز ما می توانیم به 
جامعه بازگردیم و از این سرمایه ها استفاده کنیم، زیرا این جامعه 
متعلق به خود مردم است. ارزش حل بدون خشونت مسائل 
یا ارزش مراقبت از محله در اکنون ما مشخص می شود. به 
تعبیر مهندس بازرگان، در وضعیت اکنون ما، »قانون بی نهایت 
کوچک ها« به میان می آید و عمل می کند. امروز در جامعه 
ما، شاید قانون بی نهایت کوچک ها مفید و مؤثر باشد، یعنی 
مراقبت از جامعه، همبستگی اجتماعی، دفاع از جامعه، به درد 
همدیگر رسیدن، یا بیان و ابراز اینکه »تو را می بینم که هستی، 
غ از اینکه چه فکر می کنی«، یا اینکه »در چهره تو دعوتی  فار
هست که مرا می خواهد.« به من می گوید »مرا ببین، به جای 
اینکه از کنار من بگذری، من هستم و می خواهم زندگی کنم.« 
ما باید همدیگر را ببینیم و از همدیگر مراقبت کنیم. می توانیم 
به خانواده هایی که در این حوادث آلامی به آنان وارد شده سر 
بزنیم و از آنان مراقبت کنیم. کسانی مانند روانشناسان، معلمان 
و هنرمندان می توانند کارهایی انجام دهند تا اندوه های ابراز 
نشده جمعی را جبران کنند؛ البته در کنار کنشگرانی که همچنان 
باید دعوت کنند، یا نیروهای میانی که همچنان باید رفت و آمد 
و تردد و تلاش داشته باشند و به نوعی راه حل هایی پیدا کنند. 
بنابراین، همچنان معتقد به »پارادایم امکان« هستم. در پارادایم 

امکان، کشف حیطه های امکان مطرح است. 
 

هزار‌باده‌ناخورده‌در‌رگ‌تاک‌است.
هنوز هزار راه نرفته باقی است. می پذیرم که شاید یک جوان 
یا یک فرد نتواند حرف مرا بپذیرد. نمی خواهم امید رمانتیک 
و شعاری بدهم، بلکه می خواهم بگویم راهی جز این نیست. 
زیرا »در ناامیدی بسی امید است«؛ آن هم زمانی که برخی از 
ما از ساختارهای خود ناامید هستیم و داستان های ما نیز از 

با‌این‌رمزینه‌فیلم‌گفت‌وگو‌رادست رفته است. 
مشاهده‌کنید.



گروه ورزشی / حذف استقلال از رقابت های 
آسیایی، بهای سنگینی برای آبی پوشان پایتخت 
داشت؛ بهایی که به برکناری ریکاردو ساپینتو، 
سرمربی پرتغالی این تیم، ختم شد. ریکاردو 
ششمین سرمربی است که در دوره مدیریتی 
علی تاجرنیا از کار برکنار می شود؛ آماری که 
به خودی خود گویای تعدد مشکلات در ساختار 
مدیریتی باشگاه است. اکنون هواداران استقلال، 
بار دیگر در انتظار معرفی سرمربی جدید تیم 
محبوب شان هستند؛ انتظاری که بیش از آن که 
با امید همراه باشد، با تردید و نگرانی گره 

خورده است.
اخراج ساپینتو چندان دور از ذهن نبود. مدیران 
باشگاه، از مدت ها پیش با این سرمربی پرتغالی 

دچار چالش های جدی شده بودند و زمزمه های 
برکناری او بارها در رسانه ها مطرح شد. با این 
حال، سرپرست مدیرعاملی باشگاه پیش تر 
هرگونه تلاش برای کنار گذاشتن ساپینتو را 
رد و بر حمایت کامل از سرمربی تیم فوتبال 
بزرگسالان تأکید کرده بود. اکنون اما، پس از 
حذف از آسیا، علی تاجرنیا با وجود مخالفت 
برخی اعضای هیأت مدیره، تصمیم به برکناری 
بی قیدوشرط او گرفت؛ تصمیمی که بیش از هر 
چیز، شائبه تصمیم گیری های مقطعی و واکنشی 

را تقویت می کند.
ابهام در انتخاب جانشین ساپینتو، نگرانی ها 
در اردوی آبی پوشان را دوچندان کرده است. 
آنچه از شواهد برمی آید، نشان می دهد مدیران 

استقلال هنوز به جمع بندی روشنی برای 
معرفی سرمربی جدید نرسیده اند؛ وضعیتی که 
خاطرات تلخ فصل گذشته را زنده می کند و زمینه 
نارضایتی هواداران را فراهم می آورد. شتاب زدگی 
در صدور حکم اخراج نیز می تواند تبعات فنی 
جبران ناپذیری به دنبال داشته باشد؛ تا آنجا که 
حتی شانس قهرمانی در لیگ برتر را تحت الشعاع 
قرار دهد و فرصت بهره برداری را در اختیار رقبا 

بگذارد.
از دیدگاه مالی نیز این تصمیم کم هزینه نخواهد 
بود. باشگاه ناگزیر است تمامی مبلغ قرارداد 
مربی پرتغالی و دستیارانش را به طور کامل 
پرداخت کند؛ رقمی که با توجه به جهش نرخ 
ارز، می تواند خسارتی سنگین بر پیکره باشگاه 

وارد سازد. در شرایطی که بسیاری از باشگاه های 
ایرانی با محدودیت منابع مالی دست وپنجه نرم 
می کنند، تحمیل چنین هزینه ای بیش از پیش 

پرسش برانگیز است.
برای  اساسی  پرسش  یی،  فضا چنین  در 
صاحب نظران و کارشناسان این است که آیا این 
سبک تصمیم گیری می تواند استقلال را از بحران 
عبور دهد یا صرفاً بازتولید همان مشکلات مزمن 
فصل گذشته است؟ تجربه ورزش حرفه ای نشان 
داده ثبات در کادر فنی و اعطای فرصت منطقی 
به مربیان، بستر موفقیت را فراهم می کند؛ 
در مقابل، تصمیم های هیجانی و فاقد پشتوانه 
کارشناسی، نه تنها راهگشا نیست بلکه تمرکز 
فنی تیم را مخدوش می سازد و آسیب پذیری آن را 

افزایش می دهد؛ آن هم در آستانه دیدار حساس 
برابر مس رفسنجان.

تا همین چندی پیش، این باور وجود داشت که 
باشگاه های حوزه خلیج فارس با برکناری های 
مکرر مربیان، رکورددار بی ثباتی در فوتبال آسیا 
هستند. اکنون اما به نظر می رسد استقلال با 
تغییر هفت سرمربی در کمتر از دو فصل، نشان 
داده است که هنوز به مفهومی به نام ثبات و 
اعتماد به مربی باور ندارد. استمرار این چرخه 
معیوب، نه تنها آینده فنی تیم را در هاله ای از 
ابهام فرو می برد، بلکه سرمایه اجتماعی باشگاه 
را نیز فرسوده می کند؛ سرمایه ای که بازسازی 
 آن به مراتب دشوارتر از تغییر یک سرمربی

است.
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به نظر من بهتر است وساطتی صورت گیرد و 
ساپینتو به تیم بازگردد تا با حضور دوباره او، شوک 

لازم به مجموعه وارد شود.
در حال حاضر سه تیم تراکتورسازی، سپاهان و 
استقلال با دو بازی معوقه، ۳۵ امتیازی هستند و 
تنها یک امتیاز با گل گهر سیرجان ـ که دو بازی 
بیشتر انجام داده ـ فاصله دارند. بنابراین باید به این 
نکته توجه کرد که فاصله استقلال تا صدر جدول 
بسیار اندک است و با یک تساوی و یک پیروزی، 
می تواند به قهرمانی لیگ برتر برسد. تاکنون در 
لیگ ایران چنین جدول فشرده و کم سابقه ای 
را شاهد نبوده ایم و این از خوش شانسی های 
استقلال و پرسپولیس است که همچنان شانس 

رسیدن به جام را در اختیار دارند.
به دلیل ناکارآمدی مجموعه مدیریتی و فقدان 
نگاه حرفه ای، با برکناری ساپینتو دچار اشتباه 
شدند. پیش از جذب او باید به این مسأله 
فکر می کردند که احتمال بروز اختلاف وجود 
دارد. زمان حضور مجتبی جباری هم گفتم او را 
حفظ کنید، اما توجهی نکردند و در نهایت با 
مشکل مواجه شدند. استقلال در دوران مدیریت 
فتح الله زاده و در زمان سرمربیگری مرحوم ناصر 
حجازی نیز تجربه ای مشابه داشت؛ آن مرحوم 
در پایان هفته پنجم، تیمش در رده پنجم جدول 
قرار داشت، اما پس از برکناری او، استقلال فصل 
را در جایگاه سیزدهم به پایان رساند؛ یعنی اشتباه 

پشت اشتباه.
برکناری ساپینتو زمانی توجیه داشت که فاصله 
امتیازی ۷ یا ۸ امتیاز بود، اما اکنون هم جام 
حذفی پیش روست و هم شانس قهرمانی در لیگ 
وجود دارد. در اینجا این پرسش مطرح می شود که 
این تصمیم بر چه منطقی استوار بوده است؟ آیا 
توجیهی فراتر از ناکارآمدی مدیریتی دارد؟ کسانی 
که هزینه های کلان انجام داده اند، آیا در برابر 
صرف این میزان از بیت المال پاسخگو هستند؟

سؤال من این است که پول غرامت ساپینتو 
چگونه پرداخت خواهد شد؟ دوستان با خیال 
راحت هزینه می کنند؛ زیرا برایشان خرج کردن 

مهم است، نه مدیریت سرمایه.
نمی دانم در زمانی که ساپینتو را برکنار کردند، 
چرا کلارنس سیدورف، مشاور خارجی باشگاه، 
پاسخی ارائه نمی دهد. گویی او را صرفاً در ویترین 
گذاشته اند. به نظر می رسد برخی بیشتر به دنبال 
نمایش هستند. بهتر است ساپینتو را حفظ کنند، 
زیرا هر فرد دیگری که بیاید با چالشی جدی 

روبه رو خواهد شد.
نکته مهم دیگر، تشکیل کمیته فنی پس از وقوع 
این اتفاق است. ابتدا سرمربی را اخراج می کنند، 
سپس کمیته فنی تشکیل می دهند و تازه به 
دنبال گزینه می گردند. این فرمول من درآوردی 
از کجا نشأت می گیرد، نمی دانم. البته به نظر 
می رسد مدیران باشگاه قصد دارند خود را پشت 

کمیته فنی پنهان کنند.

تصمیمات عجیب
و خسارت های هنگفت

مدیریت باشگاه 
شفاف سازی کند

امیرواعظ آشتیانی
مدیرعامل اسبق باشگاه استقلال

یادداشت

مهدی پاشازاده
مربی فوتبال

یادداشت

مدیران فعلی باشگاه باید پاسخی صریح و روشن 
درباره علت برکناری ریکاردو ساپینتو ارائه دهند.

در هر فصل، از همان ابتدا مجموعه مدیریتی 
باید اهداف خود را مشخص و انتظاراتش از 
سرمربی را به طور شفاف اعلام کند. دو سال 
قبل که شاهد تیمی منسجم تر از استقلال 
بودیم، ساپینتو نتوانست خواسته های باشگاه 
را برآورده کند؛ پس چرا در فصل جدید دوباره 
با او قرارداد همکاری بستند؟ مگر مجتبی جباری 
عملکرد بدی داشت که او را کنار گذاشتند؟ 
علت برکناری شش مربی در یک سال چیست؟ 
اینها همه پرسش هایی است که باشگاه باید به 
هوادارانش پاسخ دهد، نه اینکه منِ پیشکسوت 
مجبور شوم درباره ناکامی های استقلال برای 

مردم شفاف سازی کنم.
کاش حداقل ابتدا گزینه جایگزین را انتخاب 
می کردید، سپس حکم به برکناری ساپینتو 
می دادید. آن قدر مشکلات استقلال در این 10 
سال زیاد بوده که برکناری ساپینتو زیاد تعجب 

برانگیز نیست.
هر تغییری با خود ریسک به همراه دارد و ای 
کاش مدیران آبی پوش پایتخت به ما می گفتند 
دلیل این تصمیم چیست؛ عدم ثبات؟ ایراد 
فنی؟ درگیری؟ یا صدها مسأله دیگری که منِ 
استقلالی با آن درگیرم؟ کاش از ابتدا انتخاب 
درستی انجام می دادند تا تیم با بحران مواجه 
نشود. اکنون فکر می کنید با رفتن ساپینتو، تیم 
دچار مشکل نخواهد شد؟ حتی این احتمال 
وجود دارد که جام حذفی و قهرمانی لیگ را هم 

از دست بدهیم.
قبول دارم تصمیم گیری در باشگاه های بزرگ 
دشوار است و زیر ذره بین قرار دارد، اما آیا همین 
مدیریت نبود که بازیکنان خارجی درجه دو و سه 
را جذب کرد؟ شاید تنها بازیکنی که تا حدی 
به کار ما آمد یاسر آسانی بود؛ وگرنه سایرین 
چه عملکردی داشتند؟ انتخاب ساپینتو نیز در 
ادامه همان تصمیم های سخت و بحث برانگیز 
مدیریت قرار می گیرد. بنابراین تنها مدیریت 

باید پاسخگو باشد.

استقلال  فصل گذشته شش مربی عوض کرد 
و حالا نیز با وجود ۱۱ بازی تا پایان فصل و سه 

بازی در جام حذفی ـ در صورت صعود به فینال ـ 
ح شده  دوباره صحبت از برکناری ساپینتو مطر

و باشگاه در پی جانشینی برای اوست.
به نظر من ساپینتو اصلاً مربی خوبی نیست. 
با سابقه ای که از او می شناسم ـ حتی قبل از 
آن که دو سال پیش به استقلال بیاید ـ این 
حرف را می زدم . او مربی درجه دو یا سه است؛ 
مثل برانکو که مربی نبود. در واقع فوتبال 
امروز با زمان ما تفاوت کرده است. اکنون هر 
سرمربی، چه در تیم بزرگ و چه در تیم کوچک، 
پیش از هر چیز روی بدنسازی کار می کند. در 
فوتبال امروز، بدنسازی و ریکاوری روحی و ذهنی 
بازیکنان حرف اول را می زند؛ همان نکته ای که 
برانکو با تکیه بر آن پرسپولیس را قهرمان لیگ 
کرد، اما پس از دو، سه قهرمانی در آسیا کم 
آورد. اما ساپینتو وقتی تیمش با یک گل جلو 
می افتد، پشتک وارو می زند و با گلی که دریافت 
می کند کاملاً فرو می ریزد؛ بنابراین شخصیت 
مربیگری ندارد. او از شاگردان کی روش است 
و از دستیارانش هم نظر نمی خواهد و صرفاً 
کار خودش را انجام می دهد. حالا هم بر این 

باورم که او باید برود.

برکناری ساپینتو و دستیارانش برای استقلال 
هزینه سنگینی خواهد داشت؛ گفته می شود 

این خسارت نزدیک به ۱65 میلیارد تومان 
است.

این پول از جیب مردم پرداخت می شود. 
مدیرعامل باشگاه در این فصل آمد و چند تیم 
ورزشی در رشته های کشتی، بسکتبال، هندبال 
و والیبال راه اندازی کرد و خود نیز مسئولیت 
همه تیم ها را بر عهده گرفت؛ در حالی  که 
باید برای هر رشته مدیری جداگانه تعیین 
می کرد و خود، نقش نظارتی و مدیریتی کلان 
را ایفا می کرد. همین مسأله ضعف مدیریتی را 
بیشتر نمایان کرد. ضعف مدیریت، بلای جان 

تیم های بزرگ فوتبال ایران شده است.

معمولاً کمیته فنی پیش از آغاز فصل فعالیت 
می کند، نه در اواخر فصل؟

و  مربی  تا  می شود  تشکیل  فنی  کمیته 
دستیارانش را انتخاب کند؛ اما کمیته فنی 
استقلال زمانی راه اندازی شد که مربی از 
پیش انتخاب شده بود. حالا اگر قرار باشد 
سرمربی تیم اخراج شود، کمیته فنی باید 
پس از بررسی، تصمیم گیری کند. در واقع 
آنها باید به مدیرعامل درباره مبلغ سنگینی 

که باید پرداخت شود هشدار دهند و این 
پرسش را مطرح کنند که چرا قرارداد به صورت 
یک طرفه بسته شده و هیچ بند بازدارنده ای 
در آن گنجانده نشده است. مانند دو سال 
پیش که اگر به دلیل محرومیت روی سکو 
نمی نشست، استقلال قهرمان نمی شد. البته 
کمیته فنی ساپینتو را نیاورده و با او قرارداد امضا 

نکرده است.

مدیران استقلال برای انتخاب سرمربی جدید 
تصمیم به تشکیل کمیته فنی گرفته اند؟

به نظر من مدیران استقلال در پی یافتن راه 
نجات تیم هستند؛ اما انتخاب کمیته فنی 

اصول و قواعدی دارد و با انتخاب های 
معمولی اتفاق خاصی رخ نمی دهد.

جدای از گزینه های اروپایی، نام 
مهدی رحمتی و پیروز قربانی که 

هر دو سرمربی در لیگ برتر شاغل 
هستند برای جانشینی ساپینتو 

ح شده است.  مطر
دقیقاً چند سال پیش چنین اتفاقی 
برای محمود فکری رخ داد؛ او حتی 
یک میلیارد تومان هم پرداخت کرد، 

حسن روشن پیشکسوت فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

تداوم این روند منجر به افت استقلال خواهد شد

اما در نهایت آبرویش رفت و از کار نیز بیکار شد. 
حتی اگر باشگاه قصد برکناری مربی را داشته 
باشد، باید ابتدا جایگزین مناسبی برای او 
بیابد. هنوز مسابقات اروپایی به پایان نرسیده 
که مربیان مطرح بتوانند بیایند؛ مگر آن که 
مربیانی در سطحی پایین تر از ساپینتو باشند 
که دلال ها معرفی می کنند. بخشی از 
این مسأله نیز به نبود نظارت از سوی 

سازمان لیگ بازمی گردد.

طبق عرف پیشکسوتان استقلال 
باید عضو کمیته فنی باشند، اما نام 

میرطاهری ـ استعدادیابی که در 
پرونده ماتزاری نیز بسیار درگیر بودـ 

ح  به عنوان عضو کمیته فنی مطر
شده است.

من که ۴0 یا ۵0 سال است در استقلال حضور 
دارم، اصلاً او را نمی شناسم. وقتی فردی به تیمی 
تحمیل می شود، یعنی مسیر را اشتباه رفته اند. 
مدیریت باشگاه می خواهد کار را اصلاح کند، اما 
با این روش ممکن نیست. البته اعضای کمیته 
فنی هم نباید عضویت چنین فردی را بپذیرند. 
کمیته فنی فیلتر باشگاه است و در برابر هر 

اتفاقی مسئول خواهد بود.

با این شرایط، چه ارزیابی ای از استقلال 
دارید؟

تداوم این روند منجر به افت استقلال خواهد 
شد.  استقلال روزبه روز در حال افت است؛ 
مگر آن که همه دلسوزان باشگاه دست به 
دست هم دهند تا شرایط، به خاطر مردم، 

بهبود پیدا کند.

 مدیران 
استقلال در 

پی یافتن 
راه نجات 

تیم هستند 
اما انتخاب 
کمیته فنی 

اصول و 
قواعدی 
دارد و با 

انتخاب های 
معمولی 

اتفاق خاصی 
خ نمی دهد ر

مهری رنجبر / حسن روشن، پیشکسوت باشگاه استقلال تهران، 
شرایط این مجموعه را اصلاً مطلوب نمی داند. او معتقد است در 
فوتبال روز دنیا پیش از هرچیزی روی بدنسازی و ریکاوری بازیکنان 
کار می کنند اما در فوتبال ما این موضوع جدی گرفته نمی شود. 

این پیشکسوت استقلال، تمام این ماجرا را به ضعف مدیریت  
باشگاه، مرتبط می داند و بس. روشن حتی بسیار صریح درباره 
 سرمربی استقلالی ها می گوید: »ساپینتو مربی کاردانی نیست 

و باید برود.«

 محمدرضا رحیم پور/ باشگاه استقلال از زمان تغییر 
مالکیت، شاهد چرخه ای بی پایان از تغییرات در 
کادر فنی بوده است. این باشگاه در یک سال اخیر 
با استخدام و اخراج هفت مربی، رکوردی بی سابقه 

را در بی ثباتی مربیگری به ثبت رسانده است.
جواد نکونام، سرمربی سابق استقلال، در مهر 
1۴0۳ به دلیل اختلافات مدیریتی و نتایج متزلزل 
از سمت خود برکنار شد. غرامت فسخ قرارداد 
او حدود ۳۲ میلیارد تومان برآورد شد، مبلغی که 
می توانست در جهت تقویت تیم هزینه شود. پس 

از او، سهراب بختیاری زاده، کاپیتان سابق استقلال، 
دو بار به عنوان مربی موقت هدایت تیم را بر عهده 
گرفت. حضورهای کوتاه مدت او )هر بار حدود ۴ 
میلیارد تومان( اگرچه هزینه چندانی نداشت، اما 

نمادی از بی برنامگی در باشگاه بود.
باشگاه استقلال سپس سراغ پیتسو موسیمانه، 
مربی گرانقیمت اهل آفریقای جنوبی رفت و با او 
قراردادی به ارزش تقریبی 1.۲ تا 1.۳ میلیون دلار به 
امضا رساند. با این حال، نتایج ضعیف )۳ پیروزی 
در 1۴ بازی( و عدم پرداخت مطالبات، منجر به فسخ 

قرارداد او شد. این رقم، به همراه مزایای مسکن و 
خودرو، نشان دهنده ایده ای شکست خورده روی یک 

مربی خارجی بدون پشتوانه کافی بود.
پس از جدایی موسیمانه، بختیاری زاده بار دیگر به 
صورت موقت به نیمکت استقلال بازگشت و سپس 
نوبت به بوژوویچ رسید که با قراردادی ۳00 هزار دلاری 
اخراج شد. در ادامه مجتبی جباری سکان هدایت 
استقلال را بر عهده گرفت و این تیم را به قهرمانی 
جام حذفی رساند. در تیر 1۴0۴، ریکاردو ساپینتو، 
مربی پرتغالی که در فصل 1۴0۲-1۴01  نیز هدایت 

استقلال را بر عهده داشت، با قراردادی به ارزش 
۸۶۴ هزار یورو به این تیم بازگشت. با این حال، 
عملکرد پرنوسان و شکست های سنگین، بویژه در 
رقابت های آسیایی، منجر به اخراج او شد. غرامت 
فسخ قرارداد ساپینتو، مبلغی معادل 1۶۵ میلیارد 
تومان، یک فاجعه مالی برای باشگاه به شمار 
می رود. برآوردها نشان می دهد مجموع هزینه های 
این چرخه تغییرات در کمتر از یک سال ونیم، بالغ بر 
۴00 تا ۵00 میلیارد تومان بوده و این در حالی است که 
باشگاه استقلال با بودجه هنگفت هلدینگ خلیج 

فارس، انتظار کسب عنوان قهرمانی را داشت، اما 
در عوض به حذف از رقابت های آسیایی و کسب 

رتبه های متوسط در لیگ بسنده کرد.
در حال حاضر مدیران باشگاه به دنبال جذب یک 
گزینه ایرانی برای هدایت تیم هستند )احتمال 
بازگشت بختیاری زاده یا گزینه هایی نظیر پیروز 
قربانی، ساکت الهامی و حتی تماس با نکونام مطرح 
شده است(. اما سؤال اصلی اینجاست که آیا این بار 
ثبات به استقلال بازمی گردد یا این چرخه بی پایان 

تکرار خواهد شد؟

استقلال در گرداب تغییرات؛  هزینه های نجومی بی ثباتی مربیگری

سعید مراغه چیان، عضو هیأت امنای باشگاه استقلال در گفت وگو با »ایران«:

برکناری سرمربی چه نفعی دارد؟!
مدیران، دست از سر باشگاه ها بردارید

ورمزیار: انتخاب و برکناری ساپینتو اشتباه محض بود
گروه ورزشی / سعید مراغه چیان، پیشکسوت 
تیم فوتبال استقلال، برکناری ساپینتو را عاقلانه 
نمی داند. به نظر او، ساپینتو نتیجه بدی نگرفته 
و نباید تغییری صورت گیرد:»در ۲۲ بازی، 
تیم اول باید ۶۶ امتیاز می گرفت، اما گل گهرِ 
صدرنشین با ۳۶ امتیاز، تنها یک امتیاز با سه 
تیم ۳۵ امتیازی تراکتور، استقلال و سپاهان 
اختلاف دارد. اگر اختلاف امتیاز زیاد بود، باز 
هم قابل قبول بود ولی نه این جوری؛ اینکه 
اصلاً فوتبال نیست. نمی گویم ساپینتو اشتباه 
ندارد، اما بازیکنان باید طبق سیستم او بازی 
را دربیاورند. بازیکنان باید در زمین باانگیزه کار 
کنند. از طرفی، 1۶۵میلیارد پول او و دستیارانش 

را می خواهند از کجا بیاورند؟«
وی در ادامه توضیح داد:»به نظرم بعید است 

هر مربی دیگری، چه ایرانی و چه خارجی 
به جای ساپینتو بیاید و تیم شرایط 

بهتری پیدا کند. باشگاه فکر می کند 
هر مربی ای که بیاید، می تواند 

بازیکنان را تغییر دهد، اما واقعاً 
مربی جدید قرار است چه  

کار کند؟ من واقعاً نمی دانم 
مربی جدید چه نفعی 

برای تیم دارد. وقتی 
بازی می کردم، بعد از 
رفتن رایکوف و آمدن 
علی دانایی فرد، ما در 
چهار بازی آخر پیروز 
شدیم، اما قرار نیست 

این شرایط برای همه 
یکسان باشد. مگر وقتی 

ساپینتو آمد و محروم بود، 

بچه ها یک بازی خوب انجام ندادند و نبردند؟ 
پس بازیکنان باید کار کنند.« 

مراغه چیان با انتقاد از تشکیل کمیته فنی 
آن هم در حالی که چیزی به پایان فصل 
نمانده است، می گوید:»حالا که فصل رو به 
پایان است، تازه باشگاه می خواهد کمیته 
فنی تشکیل دهد. به نظر من کمیته فنی هم 
مثل هیأت امنا صوری است. بعضی از اعضای 
کمیته فنی پیشکسوت هستند، اما نمی دانم 
میرطاهری را از کجا آورده اند؟ استعدادیابی 
که رزومه فوتبالی ندارد. ما این کمیته فنی را 
که غیراستقلالی ها به آن رأی داده اند، قبول 
نداریم. اصلاً این کمیته به چه دردی می خورد؟ 
واقعاً نمی دانم مدیریت باشگاه دنبال چه 

چیزی است؟ «
به گفته عضو هیأت امنای باشگاه 
استقلال، باشگاه حتی برای حفظ 
بازیکنانش هم هیچ تدبیر درستی 
اتخاذ نکرده است:»وقتی اندونگ 
رفت، دیگر کسی نبود وسط 
زمین بجنگد. درست است 
که او پاس گل نداد، اما واقعاً 
وسط زمین می جنگید و 
این خیلی خوب بود. 
وقتی پنجره باشگاه 
بسته است و نمی تواند 
بازیکن جدید بگیرد، 
حفظ  درباره  باید 
بعضی از بازیکنان مثل 
رامین رضاییان تصمیم 
درستی می گرفت که 

» . فت نگر

پریسا غفاری/  استقلال تهران پس از ناکامی 
در لیگ قهرمانان آسیا ۲، تصمیم به ایجاد 
تغییر روی نیمکت خود گرفت. ساپینتو، 
سرمربی پرتغالی که در ابتدای تابستان به 
استقلال پیوست، در دومین حضورش در ایران 
هدایت تیم را در ۳1 بازی بر عهده داشت و 
با ثبت 1۳ پیروزی، 10 تساوی و ۸ شکست، 
کارنامه ای پرفرازونشیب از خود بر جای 
گذاشت. اگرچه پیروزی های مهمی در لیگ 
برتر به دست آمد، اما ناکامی در رقابت های 
آسیایی و برخی نتایج غیرمنتظره، در نهایت 
به برکناری او ختم شد. صادق ورمزیار، 
پیشکسوت استقلال، درباره برکناری این مربی 
در گفت وگو با »ایران« می گوید:»همان طور 
که جذب ساپینتو اشتباه بود، برکناری او نیز 
تکرار همان اشتباه صددرصدی مدیران باشگاه 

است. توان و حد استقلال، با تیمی 
که مدیران بسته اند، همین است.« 

او معتقد است سرمربی پرتغالی 
استقلال  می توانست  همچنان 

را به جام برساند:»ساپینتو 
نقشی در عدم موفقیت تیم 

ندارد. شاید در مهره چینی 
ایراداتی داشت و باید 

از  بهتری  استفاده 
یش  شته ها ا د
ما  ا  ، د می کر

اینکه او را کنار 
و  یم  ر ا بگذ
فرد دیگری را 
بیاوریم، قطعاً 
اشتباه بزرگی 

است. هجمه ها نباید متوجه ساپینتو می شد؛ 
فشار باید بر کسانی وارد شود که این تیم را 
بستند؛ افرادی که اردوی بیهوده ای در ترکیه 
برگزار کردند و موجب مصدومیت بازیکنی 
مانند ماشاریپوف شدند. هر مربی دیگری 
هم بیاید، وضعیت بدتر از این خواهد شد. نفر 
بعدی، در صورت بروز هر اتفاقی خواهد گفت 
تیم را من نبسته ام و مسئولیت نمی پذیرد 
و در نهایت تنها نتیجه آن، پرداخت غرامت 
و هدر رفتن پولی است که از جیب من و 

شما می رود.«
 این پیشکسوت همچنین ابراز امیدواری 
می کند کمیته فنی بتواند تصمیم های بهتری 
اتخاذ کند:»باشگاه پس از برکناری، از کمیته 
فنی سخن می گوید، اما آیا همه اعضای آن از 
قدرت تجزیه  و تحلیل کافی برخوردارند؟ آنها 
باید پیش از عزل سرمربی، جانشین 
او را انتخاب می کردند، نه اکنون که 
استقلال ممکن است در آستانه 
کسب قهرمانی در لیگ و جام 
حذفی قرار داشته باشد.« 
ورمزیار در ادامه به ترکیب 
تیمی که توسط مدیران 
بسته شده است، اشاره 
که  تیمی  « : می کند
قصد قهرمانی دارد، 
نند  ما نی  یکنا ز با
ن  و ز نا و  جنپو 
جذب نمی کند. 
ساً  سا ا نها  آ
شباهتی به یک 
لیست  تبا فو

حرفه ای ندارند. جنپو خمیده و دولادولا بازی 
می کرد و نازون از دادن پاس های ساده هم 
عاجز بود. تنها »آسانی« به کار تیم می آمد که 
قراردادش نیز بند فسخ داشت! ضمن اینکه 
باشگاه با بی تدبیری، سید حسین حسینی، 
یکی از بهترین دروازه بان های سال های اخیر 
را کنار گذاشت و آدان را با مبلغی بالا جذب 
کرد. اندونگ هم که عملکرد خوبی داشت، 

اجازه یافت تا جدا شود. 
پس چگونه می توان گفت تیم با کار کارشناسی 
بسته شده است؟« به باور این پیشکسوت 
فوتبال، مدیران تنها برای رفع تکلیف اقدام 
می کنند:»موفقیت یا عدم موفقیت یک 
مجموعه مستقیماً به مدیریت بازمی گردد. 
مدیریت در باشگاه یک مثلث سه  ضلعی 
است؛ مدیر، سرمربی و بازیکن. این مدیر 
است که دو ضلع دیگر را انتخاب می کند. 
به نظر من از ابتدا انتخاب ها اشتباه بوده 
و پول های زیادی هدر رفته است. در واقع 
پازل استقلال کامل نیست. بسیاری از کارها 
فقط برای رفع تکلیف انجام می شود. مدیران، 
آفت استقلال اند؛ مدیرانی که به هر طریق 
می خواهند در باشگاه بمانند و به کار خود 
ادامه دهند.« او در پایان تأکید می کند:»حذف 
تیم های ایرانی از لیگ آسیایی نشان می دهد 
در حال حاضر نه فوتبال باشگاهی و نه فوتبال 
ملی، قدرت سابق را ندارد. وقتی سپاهان 
و استقلال به تیم های درجه دو و سه آسیا 
می بازند، چه امیدی می توان به موفقیت 
در سطح ملی داشت. کاش برخی مدیران 
 ناکارآمد فعلی باشگاه ها به صورت داوطلبانه 

استعفا می دادند.«
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بارانداز مهاجران
میانکاله را بارانداز پرندگان 
مهاجر می دانند؛ زیستگاهی 
حساس که نقش کلیدی در 

بقای پرندگان مهاجر دارد.
تالاب میانکاله را باید بهشت 
نگری  پرنده  و  پرندگان 
نام نهاد؛ سی و ششمین 
و  دنیا  ثبت شده  تالاب 
نخستین تالاب ثبت شده 
تالاب های  کنوانسیون   در 
بین المللی رامسر و یکی 
از ۶۵۰ ذخیرگاه زیست کره 
جهان با ۴۸ هزار هکتار 
وسعت در شرق مازندران 
واقع شده است و سالانه 
۱۳۰ گونه از پرندگان مهاجر را 

میزبانی می کند.

کم آبی »سراب نیلوفر« 
همچنان ادامه دارد

سراب نیلوفر کرمانشاه تا دهه 
هشتاد یک سراب خاص و مملو 
از گل های نیلوفر آبی بود اما 
خشکی مکرر دریاچه، نیلوفرها 
را از بین برد و بارش های اخیر 
نیز نتوانسته است حال این 
دریاچه را بهبود ببخشد. استان 
کرمانشاه ۵۵۰ سراب و تالاب دارد 
که هر کدام از این تالاب ها در 
نوع خود منحصربفرد و کامل 
کننده چرخه محیط زیست منطقه 
هستند. سراب نیلوفر یکی از این 
سراب هاست که در ۲۰ کیلومتری 
شمال غربی شهر کرمانشاه، در 
ابتدای منطقه سنجابی و در دامنه 

کوه کماجار واقع شده است.

عکس نوشت

فرمانده یگان 
حفاظت 

محیط زیست 
خوزستان: 

برخورد با 
فروشندگان 
کار ساده ای 

نیست. 
معمولاً 

شکارچی 
مستقیماً 

فروش 
را انجام 

نمی دهد و 
پرندگان به 

واسطه هایی، 
اغلب زنان یا 

افراد مسن، 
سپرده 

می شود. 
برخورد با 

آنها از نظر 
اجتماعی 

بسیار دشوار 
است و

اکثراً 
وابستگی های 

فامیلی 
گسترده ای 

دارند. پیگیری 
و برخورد با 

آنها در حین 
عرضه در بازار، 
در عمل بسیار 

دشوار است

محیط زیست خوزستان، درباره زمان حضور این 
پرندگان می گوید: »پرندگان مهاجر معمولاً تا اوایل 
فروردین در مناطق تالابی می مانند. آغاز بازگشت 
آنها معمولاً از اول فروردین است، اما این زمان 
بسته به دمای هوا ممکن است تغییر کند؛ اگر هوا 
زودتر گرم شود، حتی از نیمه اسفند مهاجرت آغاز 
می شود و اگر سردتر باشد، ممکن است تا نیمه 

فروردین ادامه یابد.«
او درباره وضعیت شکار در استان خوزستان تصریح 
می کند: »امسال در خوزستان برای هیچ پرنده ای 
مجوز شکار صادر نشده است. این ممنوعیت 
بر اساس تصمیم سراسری سازمان حفاظت 
محیط زیست اعمال شده و در کل کشور نیز 
مجوزی برای شکار پرندگان صادر نشده است.«

شکار با »تور زمینی«
الوندی در ادامه به روش های خاص شکار غیرمجاز 
در تالاب های خوزستان اشاره می کند و می گوید: 
»برخلاف تصور عمومی و مقایسه با استان های 
شمالی، در خوزستان استفاده از تور هوایی 
مرسوم نیست. روش رایج در اینجا شکار با »تور 
زمینی« است که به صورت محلی »محمیه« نامیده 

می شود.«
او شیوه این شکار را چنین توضیح می دهد: »در 
این روش، تور روی زمین و در کنار آب های کم عمق 
پهن می شود و با دانه پاشی، پرندگان به آن نقطه 
عادت داده می شوند. سپس با کشیدن طناب، تور 
روی پرندگان می افتد و آنها زنده گیری می شوند.«
به گفته الوندی، امسال دومین سالی است که 
پروانه شکار پرندگان در خوزستان صادر نمی شود. 
او می افزاید: » ۶ یا ۷ سال قبل نیز، برای روش 
سنتی »محمیه« پروانه صادر می شد، اما به دلیل 
کاهش تعداد پرندگان، این روش غیرمجاز اعلام 
شد. در این شیوه، پرندگان زنده گیری، ذبح و 

سپس در بازار فروخته می شوند.«
الوندی درباره وضعیت بازار فروش پرندگان در 
خوزستان می گوید: »برخلاف بازار فریدونکنار، 
بازارهای غیرقانونی فروش پرندگان در خوزستان 
به صورت علنی فعالیت نمی کنند. فروشندگان 
معمولاً در حاشیه میادین تره بار یا بازارهای محلی، 
پرندگان را زیر سبزیجات پنهان کرده و فقط به 

مشتریان آشنا عرضه می کنند.«
او می افزاید: »فروشندگان نسبت به افراد ناشناس 
بسیار محتاط هستند و اگر احساس کنند خریدار 
مأمور محیط زیست است، از فروش خودداری 
می کنند، چرا که مأموران ما به طور دوره ای به 
این بازارها مراجعه کرده و با متخلفان برخورد 

» . می کنند
الوندی با اشاره به وضعیت تالاب های استان 
می گوید: »میزان قاچاق پرنده بستگی به این دارد 
که جمعیت پرندگان در کدام تالاب بیشتر باشد. 
تالاب های هورالعظیم و شادگان بیشترین میزان 
صید و شکار غیرمجاز را دارند.« او کاهش محسوس 
جمعیت پرندگان، بویژه در تالاب شادگان را تأیید 
می کند و می گوید: »تنوع گونه ای چندان کاهش 
نیافته، اما تراکم جمعیتی به طور محسوسی کمتر 

شده است.«
وی دلایل این کاهش را تغییرات اقلیمی و خشک 
شدن تالاب ها می داند و می افزاید: »این شرایط 
حتی می تواند باعث تغییر مسیر مهاجرت پرندگان 
شود.« الوندی تأکید می کند که احیای منابع آبی 
تالاب ها راهکار اصلی بازگشت تعادل جمعیتی 
است و می گوید: »امسال با همکاری نیروی 
انتظامی و اقدامات یگان حفاظت، میزان این 
تخلف نسبت به سال های گذشته کاهش یافته، 
هرچند هنوز به طور کامل ریشه کن نشده است.«

 
 شکارچیان حرفه ای 

معمولاً پروانه نمی گیرند
محمد الوندی، فرمانده یگان حفاظت محیط 
زیست خوزستان نیز در گفت وگو با »ایران« درباره 
تأثیر ممنوعیت صدور پروانه شکار می گوید: 
»شکارچیان به چند دسته تقسیم می شوند. 
شکارچیان تفریحی و محدود که به شکار قانونی 
پایبند هستند و معمولاً با نبود پروانه تمکین 
می کنند. اما این گروه بسیار اندک هستند. 
به نظر من، عدم صدور پروانه تأثیر چندانی 
بر واقعیت میدانی ندارد. شکارچیان حرفه ای 
سال هاست بدون توجه به صدور یا عدم صدور 
پروانه شکار می کنند و بسیاری از آنها حتی در 
گذشته هم پروانه نمی گرفتند. کاهش واقعی 
شکار غیرمجاز فقط با حضور فعال محیطبانان، 
پایش مستمر و برخورد قاطع با متخلفان ممکن 
است، نه صرفاً با صدور یا عدم صدور پروانه.«

 
مشکل اصلی

فرمانده یگان حفاظت محیط زیست خوزستان با 
اشاره به بازار فروش پرندگان می گوید: »برخورد با 

فروشندگان کار ساده ای نیست. معمولاً شکارچی 
مستقیماً فروش را انجام نمی دهد و پرندگان 
به واسطه هایی، اغلب زنان یا افراد مسن، 
سپرده می شوند. این افراد در بازارهای شلوغ 
فعالیت می کنند و برخورد با آنها از نظر اجتماعی 
بسیار دشوار است و  اکثراً وابستگی های فامیلی 
گسترده ای دارند. پیگیری و برخورد با آنها در حین 

عرضه در بازار، در عمل بسیار دشوار است.«
او می افزاید: »استراتژی ما تمرکز بر مسیرهای 
جابه جایی است. زمانی که اطلاعاتی از حمل 
غیرقانونی به دست می آید، در مسیر با متخلفان 
برخورد می کنیم. اما در مورد ادوات شکار مانند 
سلاح، معمولاً پس از تشکیل پرونده و رسیدگی 
قضایی، در صورت مجاز بودن سلاح، به مالک 
مسترد می شود. سلاح های غیرمجاز طبیعتاً ضبط 

شد.« خواهند 
او در پاسخ به سؤالی درباره تعداد این فروشندگان 
می گوید: »دادن آمار دقیق از تعداد این افراد 
ممکن نیست، اما تعداد آنها کم نیست. این 
افراد عمدتاً در بازارهای غیررسمی و سنتی فعالیت 
می کنند. محل فعالیت آنها معمولاً جمعه بازارها، 
بازارهای هفتگی یا در کنار خیابان ها و بازارچه های 
محلی است. این مکان ها اغلب ساختمان یا 
نشانه خاصی ندارند. در کنار سایر اجناس در هر 
بازاری، ممکن است دو الی سه مورد فروشنده 
پرنده هم وجود داشته باشد که تشخیص و برخورد 

متمرکز را سخت می کند.«
 

 چالش کنترل در تالاب مرزی هورالعظیم
الوندی، در پاسخ به این پرسش که آیا راهکاری 
اساسی برای کاهش تعداد شکارچیان غیرمجاز 
وجود دارد؟ به تحلیل وضعیت ویژه یکی از 
مهم ترین کانون های بحران، یعنی تالاب 
بین المللی هورالعظیم می پردازد و می گوید: 
»به عنوان مثال، تالاب هورالعظیم یک تالاب 
مرزی است. اگر رفت وآمدها در آن به شکل 
کنترل شده باشد، می توان تا حد زیادی 
جلوی تخلفات را گرفت. اما در حال حاضر، با 
توجه به فعالیت گسترده شرکت های نفتی در 
این منطقه، تردد خودروها به شکل بی ضابطه 

است و کنترل مؤثری روی رفت وآمدها وجود 
ندارد.«

الوندی مشکل اصلی را تشخیص اهداف سفر 
خودروها عنوان می کند: »در حالی که روزانه 
هزاران خودرو به داخل این عرصه وسیع تردد 
می کنند، تشخیص اینکه کدام خودرو برای انجام 
کار شرکت نفت می رود و کدام یک قصد شکار 
غیرمجاز دارد، تقریباً ناممکن است. اگر بتوان 
این مسیرها را به شکل کنترل شده و با بررسی 
دقیق مدیریت کرد، قطعاً می توان تعداد زیادی از 

شکارچیان را پیش از ورود متوقف ساخت.«
او کمبود نیرو را مانع اصلی می داند و می افزاید: 
»با وسعت ۱۲۰ هزار هکتاری تالاب، چگونه می توان 
با ۴ یا ۵ نیرو کنترل مؤثر انجام داد. این کار بدون 
مشارکت و حراست شرکت های نفتی، مرزبانی و 

نیروی انتظامی ممکن نیست.«
با صحبت های او این پرسش مطرح است که آیا 
تفاهمنامه ای تدوین شده تا شرکت های نفتی 
این کنترل را انجام دهند؟ با توجه به اینکه، 
فعالیت های نفتی آسیب های زیادی به هورالعظیم 
وارد کرده ، حداقل می توانند از این زاویه برای 

جبران بخشی از آن همکاری کنند.
الوندی با اشاره به وجود تفاهمنامه ها می گوید: 
»این تفاهمنامه ها معمولاً مقطعی هستند و با 

تغییر مدیران به درستی اجرا نمی شوند.«
او به یک چالش فرهنگی و انسانی نیز اشاره 
می کند: »در بسیاری از موارد، افرادی که 
به عنوان شکارچی یا حامل پرنده دستگیر 
می شوند، از همان کارکنان فعال در همان 
مناطق هستند. این افراد ممکن است یکدیگر 
را پشتیبانی کنند و پوشش دهند. بنابراین، کار 
نظارت باید با دقت و سختگیری بسیار بالایی 
انجام شود تا حداقل ۵۰ تا ۶۰ درصد نتیجه 

مطلوب را به همراه داشته باشد.«
الوندی خواستار عزم جدی تر و همکاری بی قید و 
شرط تمام دستگاه های مسئول در منطقه می شود 
و می گوید: »حفاظت از اکوسیستم حساسی مانند 
هورالعظیم، بدون یک مدیریت یکپارچه و نظارت 
دقیق بر تمامی ورودی ها و فعالیت ها، میسر 

نخواهد بود.«

محدودیت محیطبان، چالش حفاظت از پرندگان محدودیت محیطبان، چالش حفاظت از پرندگان 
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در میانه فصل حضور پرندگان مهاجر، گزارش ها از 
دو استان قزوین و خوزستان، تصویری نگران کننده 
و پیچیده از گستره شکار غیرمجاز و قاچاق پرندگان 
در کشور ارائه می دهد. در قزوین، محیطبانان 
تنها طی سه روز موفق به کشف و ضبط ۲۰۰ تله 
زنده گیری، دستگیری ۱۳ شکارچی غیرمجاز و 
توقیف ۷ قبضه سلاح و ۳۹ قطعه پرنده شدند. 
فرمانده یگان حفاظت این استان از تغییر الگوی 
شکار و نزدیک شدن شکارچیان به حاشیه 
روستاها خبر می دهد. در سوی دیگر، خوزستان 
با وجود ممنوعیت کامل صدور پروانه شکار، شاهد 
روش های پنهان و سنتی صید مانند »تور زمینی« 
)محمیه( و بازارهای غیررسمی فروش در حاشیه 
میادین تره بار است. مقامات هر دو استان بر 
چالش های سنگینی مانند کمبود شدید نیروی 
انسانی، وسعت مناطق تحت حفاظت و ضرورت 
مشارکت عمومی و بین دستگاهی برای مهار این 

پدیده تأکید می کنند.
 

مجازات های متنوع در انتظار متخلفان
حفاظت  یگان  فرمانده  طاهری،  مهدی 
محیط زیست استان قزوین، در گفت وگو با 
»ایران« با اشاره به نحوه برخورد قضایی با این 
تخلفات می گوید: »دست قاضی در برخورد با این 
افراد باز است. دادگاه می تواند مجازات کیفری 
تعیین کند یا مجازات تکمیلی در نظر بگیرد و حتی 
از مجازات های جایگزین حبس استفاده کند. 
این جایگزین ها می تواند شامل تبدیل حبس به 
جزای نقدی یا الزام متخلف به انجام فعالیت های 
محیط زیستی باشد.« او با یادآوری حساسیت فصل 
شکار پرندگان، از شهروندان می خواهد در صورت 
مشاهده هرگونه تخلف، موضوع را از طریق سامانه 

۱۵۴۰ گزارش دهند.
 

شکارچیان به سمت روستاها آمده اند
فرمانده یگان حفاظت محیط زیست استان قزوین 
در ادامه به تشریح الگوی شکار پرندگان در این 
استان و کشف گسترده تله های زنده گیری در 
هفته های اخیر می پردازد و با اشاره به تفاوت 
اکوسیستم قزوین با استان های شمالی کشور 
می گوید: »اصولاً پرندگانی که در استان ما بیشتر 
مورد هدف شکارچیان قرار می گیرند، پرندگان 
خشکی زی هستند؛ پرنده های خوش صدایی 
مانند کبک، تیهو یا باقرقره. برخلاف استان های 

شمالی که شکار پرندگان آبزی رایج است، در 
قزوین تمرکز شکارچیان بر پرندگان مناطق خشک 

و کوهستانی است.«
طاهری درباره انگیزه شکارچیان می افزاید: »برخی 
از این شکارها با هدف فروش انجام می شود، 
برخی برای مصرف شخصی و تأمین معاش است و 
گروهی نیز صرفاً برای تفریح و لذت شخصی شکار 
می کنند. این افراد شکار را بخشی از سرگرمی خود 
می دانند، در حالی که این کار هیچ مجوز و پروانه 

قانونی ندارد.«
او با هشدار درباره یک پدیده نگران کننده اظهار 
می کند: »با سرد شدن هوا، حیوانات و پرندگان به 
مناطق گرم تر نزدیک می شوند. متأسفانه برخی 
افراد سودجو از این شرایط سوءاستفاده کرده و به 
حاشیه روستاها و زیستگاه های دست ساز اطراف 
آنها می آیند. در همین راستا، تنها در سه روز بیش 
از ۲۰۰ تله زنده گیری پرندگان شامل تله های چوبی 

و سیمی جمع آوری شده است.«
طاهری نحوه استفاده از این تله ها را چنین 
تشریح می کند: »شکارچیان این تله ها را در مسیر 
حرکت پرندگان یا حیوانات کار می گذارند. معمولاً 
در مناطقی که برف آب شده و زمین خشک تر 
است، نقطه ای را آماده کرده، کاه و دانه می ریزند 
تا پرنده یا حیوان را به سمت تله هدایت کرده و 

زنده گیری کنند.«
وی با تأکید بر غیرقانونی بودن این روش ها 
می گوید: »در قانون، این نوع تخلف شکار شدید 
محسوب می شود و به آن شکار غیرمتعارف 
می گویند؛ حتی اگر بدون استفاده از سلاح انجام 
شود. روش هایی مانند زنده گیری دسته جمعی، 
استفاده از جرگه یا تله، همگی غیرقانونی و دارای 

مجازات های سنگین هستند.«
 

بازار سازمان یافته نداریم
فرمانده یگان حفاظت محیط زیست استان قزوین 
با اشاره به اینکه شکار در استان بیشتر برای 
مصرف شخصی یا تفریح انجام می شود، گفت: 
»در قزوین بازار گسترده و سازمان یافته ای برای 
فروش پرندگان شکاری وجود ندارد، اما عوامل 
اقتصادی می توانند بر افزایش یا کاهش تخلفات 

تأثیرگذار باشند.«
او در تحلیل نقش عوامل اقتصادی و اجتماعی 
می افزاید: »تجربه نشان داده هرچه سلاح بیشتری 
در دست مردم باشد، تخلفات شکار نیز افزایش 
می یابد. از سوی دیگر، وضعیت اقتصادی هم 
مؤثر است. وقتی شرایط اقتصادی مناسب باشد، 
تمایل به این تخلفات کمتر می شود، اما در شرایط 
نامساعد، برخی افراد با این توجیه که می توانند 
از طریق شکار گوشت تهیه کنند، به این سمت 

کشیده می شوند.«
طاهری با اشاره به تداوم پایش های میدانی تأکید 

کرد: »محیطبانان به  صورت مستمر عرصه ها را 
رصد می کنند و در صورت مشاهده تخلف، مطابق 
قانون با متخلفان برخورد کرده و آنها را به دستگاه 
قضایی معرفی می کنند.« او می افزاید: »همکاران 
ما با حضور میدانی و گشتزنی در مسیرهای 
صعب العبور، تله های شکار غیرمجاز را جمع آوری 
کرده و این مقابله، بویژه در فصل سرما، با جدیت 

ادامه دارد.«
 

مأموریت ها سنگین و نیروها محدود
فرمانده یگان حفاظت محیط زیست استان 
قزوین درباره وضعیت کلی حفاظت می گوید: 
»وضعیت حفاظت ما نسبت به تعداد شکارچیان، 
خوب و قابل قبول است و تعداد تخلفات شکار 
در مجموع پایین است. اما باید توجه داشت 
که تعداد سلاح هایی که امروز در دست مردم 
است، اصلاً با تعداد نیروهای محیطبان قابل 
مقایسه نیست. در کل استان قزوین تنها حدود 
۴۰ تا ۵۰ محیطبان داریم که باید از عرصه های 
وسیعی حفاظت کنند.« او در توضیح این چالش 
افزود: »سرانه مناطق تحت مدیریت برای هر 
محیطبان در استان بالای ۱۵ هزار هکتار است. 
وظایف ما فقط به قانون شکار و صید محدود 
نمی شود. اجرای قوانینی مانند حفاظت و بهسازی 
محیط زیست، حفاظت از تالاب ها، قانون خاک و 
مدیریت پسماند نیز بر عهده سازمان حفاظت 
محیط زیست است و همه این وظایف باید توسط 
همین نیروها در روستاها و مناطق مختلف اجرا 

شود که کاری بسیار گسترده و پیچیده است.«
طاهری با فراخوانی عمومی می گوید: »بر اساس 
قانون اساسی، حفاظت از محیط زیست یک 
وظیفه عمومی است. این موضوع فقط مسئولیت 
سازمان حفاظت محیط زیست نیست و همه 
دستگاه ها و مردم باید در این زمینه پیش قدم 
شوند. ما همواره اعلام می کنیم که برای حفظ 
این میراث مشترک، به همکاری و مسئولیت پذیری 

همه آحاد جامعه نیاز داریم.«
او، با قدردانی از محیطبانان استان قزوین تأکید 
می کند: »حجم کار همکاران ما بسیار سنگین 
است، اما با وجود همه محدودیت ها با تمام 
توان در حال خدمت هستند.« به گفته طاهری، 
مشارکت مردم، جوامع محلی و سازمان های 
مردم نهاد عامل اصلی موفقیت در کنترل شکار 
غیرمجاز است و جمع آوری تله ها و دستگیری 
شکارچیان نتیجه همین همکاری و گزارش های 

مردمی است.
 

امسال مجوز شکار پرندگان صادر نشد
استان خوزستان نیز تا فروردین ماه همچنان 
میزبان پرندگان مهاجر است. رحیم الوندی، 
رئیس اداره محیط طبیعی اداره کل حفاظت 

زهرا کشوری
دبیر گروه زیست بوم

گزارش 

 » ایران« از شکار غیر مجاز در قزوین و خوزستان گزارش می دهد 

 فرمانده یگان حفاظت محیط زیست قزوین: در سه روز بیش از ۲۰۰ تله زنده گیری پرندگان 
شامل تله های چوبی و سیمی جمع آوری شده است 
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رضا عطاران در »بورسیه« برزو نیک نژاد
برزو نیک نژاد با همکاری و تهیه کنندگی کامران حجازی یک 
اثر سینمایی کمدی در دست تولید دارد که نام آن »بورسیه« 
است. در این اثر سینمایی، رضا عطاران و جواد عزتی پس از 
چند سال بار دیگر همبازی می شوند. پیش تولید این فیلم 

سینمایی تمام شده و به زودی وارد تولید می شود.
رضا عطاران و جواد عزتی، پیش تر در »هزارپا« همبازی بودند. 
»بورسیه« دومین تجربه همکاری کامران حجازی با برزو 

نیک نژاد است./ایرنا

اریک دین بازیگر سریال »آناتومی گری« درگذشت
اریک دین که بازیگر نقش دکتر مارک اسلون در سریال 
»آناتومی گری« بود و نقش پدر کال جیکوبز را در سریال 
»سرخوشی« ایفا کرد، در 53 سالگی از دنیا رفت. سال 

گذشته اعلام شد که او به بیماری اسکلروز مبتلاست.
 ،ALS به گفته خانواده اش، او در طول مبارزه اش با بیماری
به مدافع پرشور آگاهی و تحقیق تبدیل شد و مصمم بود 
برای کسانی که با همین مبارزه روبه رو هستند، تغییری 

ایجاد کند. /مهر

سه نمایشنامه بیضایی روی صحنه های تئاتر تهران
سه نمایشنامه از بهرام بیضایی در سالن های تئاتر تهران روی 
صحنه می روند. به این ترتیب نمایش »مرگ یزدگرد« به کارگردانی و 
تهیه کنندگی علیرضا چاوش از 16 بهمن تا 20 اسفند هر شب ساعت 
20:00 در تماشاخانه سنگلج، نمایش »چهار صندوق« به کارگردانی 
محمد کرمی از 14 بهمن تا 8 اسفند هر شب ساعت 20:30 در سالن 
یک خانه نمایش مهرگان و نمایش »غروب در دیاری غریب« به 
کارگردانی زهرا پاشاپور، 7 و 8 اسفند ساعت 15:00 در سالن مده آ 

تماشاخانه طهران روی صحنه می روند./صبا

ای کسی که مایه آرامش 
همه  دل هایی!

امروز به بریدن فکر می کنم؛ نه 
بریدن از دنیا، بلکه بریدن از همه 
وابستگی هایی که دل را سنگین 
و مرا از تو دور می کند. بزرگی گفته 
است که راه نزدیک شدن، از رها 
کردن می گذرد. من سال هاست 
ترس ها، دلبستگی ها و تصویرهایی 
که مرا از خودم دور کرده اند، برای 

خودم توشه برداشته ام.
امروز از تو می خواهم دل مرا سبک 
کنی؛ نه با گرفتن نعمت ها، بلکه با 
کم  کردن دلبستگی. به من بیاموز 
چگونه داشته باشم بی آنکه اسیر 
شوم. اگر چیزی در من بماند، 
آن باشد که مرا به تو نزدیک تر 

می کند...، همین.
عبدالرحیم سعیدی راد

دعای روز چهارم

بازی سازان برتر یازدهمین جشنواره بازی های 
ویدیویی ایران که یکی از مهم ترین رویدادهای 
ملی در حوزه گیم کشور شناخته می شود 
تندیس های خود را طی مراسمی در تالار 
وحدت از وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی گرفتند.

سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسلامی در این مراسم در سخنانی با اشاره 
به جایگاه صنعت بازی های ویدیویی در 
منظومه رسانه های مدرن، این حوزه را یکی از 
پرشتاب ترین و اثرگذارترین صنایع فرهنگی 
معاصر توصیف کرد و گفت: »اگر تولد سینما 
را در اواخر قرن نوزدهم، رادیو را در اوایل قرن 
بیستم و تلویزیون را در میانه های همان قرن 
بدانیم، صنعت بازی با تأخیر نسبت به دیگر 
رسانه های مدرن شکل گرفت؛ اما همین رسانه 

متأخر، امروز شاهد تحولاتی گسترده و متفاوت 
از سایر رسانه هاست.  «

او با بیان اینکه سرعت گسترش این رسانه 
کم رقیب است، افزود: »در پیمایش جهانی 
بازی های ویدیویی در سال 2023، جمعیت 
بازیکنان به 3 میلیارد و 400 میلیون نفر 
رسیده است که در ایران نیز بر اساس آخرین 
پیمایش های انجام شده از سوی بنیاد ملی 
بازی های رایانه ای بیش از 29 میلیون نفر در 
حوزه بازی های ویدیویی فعال هستند و اینکه 
در مدتی کوتاه، چنین جمعیتی به یک صنعت 
رسانه ای متصل می شوند، نشان دهنده نفوذ 

عمیق و ظرفیت بالای این حوزه است.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با اشاره به ابعاد 
اقتصادی این صنعت، تصریح کرد: »گردش 
مالی صنعت بازی در سال 2023 به حدود 
183 میلیارد دلار رسیده و در ایران نیز بر 
اساس پژوهش های بنیاد، ارقام قابل توجهی 
ثبت شده است. این صنعت در زمانی کوتاه، 
جایگاهی اقتصادی هم تراز با بزرگ ترین 

رسانه های جهان پیدا کرده است.«
صالحی با تأکید بر تغییر ماهیت مخاطبان 

بازی های ویدیویی، گفت: »این رسانه 
به سرعت از قالب یک سرگرمی محدود به 
کودکان و نوجوانان خارج شده و به رسانه ای 
چندنسلی تبدیل شده است که در پیمایش 
سال 1389 میانگین سنی بازیکنان در ایران 
16 سال بود، اما در آخرین پیمایش این عدد 
به 29 سال رسیده است؛ در ایالات متحده این 
میانگین 35 سال است. این تغییر، بیانگر بلوغ 

و گسترش دامنه مخاطبان این رسانه است.«
او ادامه داد: »بازی های ویدیویی دیگر 
رسانه ای تک جنسیتی نیستند. در سطح 
جهانی، حدود 55 درصد مخاطبان مرد و 
45 درصد زن هستند. همچنین این حوزه 
فقط یک رسانه نیست، بلکه مجموعه ای 
چندرسانه ای است که پویانمایی، روایت و 
فناوری های نوین را درهم تنیده و بیش از سایر 
صنایع فرهنگی با فناوری هایی چون واقعیت 
مجازی و دیگر فناوری های نوین پیوند برقرار 

کرده است.«
وزیر فرهنگ تأکید کرد: »برنامه های مربوط به 
حوزه بازی های ویدیویی عمدتاً در چهارچوب 
تکالیف نظارتی ما تعریف می شود که هم اکنون 

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در مراسم پایانی یازدهمین جشنواره بازی های ویدیویی ایران:

جایگاه اقتصادی بازی های ویدیویی را بشناسیم

گزارش

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

 
سال هاست تئاتر کودک در ایران میان علاقه و 
فراموشی معلق مانده است؛ نه آن قدر جدی 
گرفته می شود که به یک جریان پایدار تبدیل 
شود و نه آن قدر رها شده که بتوان از آن چشم 

پوشید.
در روزگاری که کودکان و نوجوانان بیش از هر 
زمان دیگری در محاصره تصویر، سرگرمی های 
دیجیتال و روایت های سریع و کم عمق قرار 
گرفته اند، تئاتر کودک می توانست یکی از 
امن ترین و زنده ترین فضاهای مواجهه با 

تخیل، اندیشه و تجربه جمعی باشد؛ اما 
واقعیت این است که این حوزه هنوز با کمبود 
نیرو، نبود حمایت، ضعف زیرساخت و نداشتن 
برنامه ای منسجم دست وپنجه نرم می کند. 
درست در همین نقطه است که مراکز دولتی 
و شبه دولتی می توانند با محور قرار دادن تئاتر 
کودک به عنوان یکی از دغدغه های خود، در 

این حوزه نقش ایفا کنند.
مرکز تئاتر کودک سوره امید حوزه هنری 
یکی از نهادهایی است که با تشکیل شورای 
سیاست گذاری تئاتر کودک و نوجوان تلاش 
کرده دین خود را به این بخش ایفا  کند. مریم 
سعادت یکی از اعضای این شورا است که 
سال ها در حوزه تئاتر کودک و نوجوان فعال 
بوده است. پیرامون مباحث مربوط به تئاتر 
کودک و نوجوان با او به گفت وگو نشستیم. 
سعادت در این گفت وگو از فاصله عمیقی 

توسط دوستان در بنیاد ملی بازی های رایانه ای 
در حال اجراست. به  طور مشخص، اصلاح 
نظام رده بندی سنی در حال انجام است و سایر 
الزامات مرتبط نیز دنبال می شود. البته باید 
توجه داشت که برخی اختلال ها در روندهای 
فرآیندی و نظارتی وجود دارد که می تواند اجرای 
دقیق این مأموریت ها را با چالش مواجه کند. 
با این حال، ما خود را مقید می دانیم هر جا 
قانون تکلیفی را مشخص کرده، دقیقاً مطابق 
قانون عمل کنیم؛ هرچند ممکن است در 
برخی بخش ها هم قانون و هم شیوه اجرا 

نیازمند اصلاح باشد.«
صالحی با اشاره به ضعف هایی که در این حوزه 
است، اظهار کرد: »در حوزه هایی از جمله 
موضوعی که به همین اعتبار گردهم آمده ایم، 
یعنی اختتامیه هفته بازی و جشنواره بازی های 
ویدیویی، به نظر می رسد کوتاهی جدی صورت 
نگرفته است. اما در خصوص بودجه، واقعیت 

این است که چه در حوزه تولید و حمایت و 
چه در حوزه نظارت، محدودیت منابع مالی 
بر کیفیت و کمیت فعالیت ها تأثیر مستقیم 
دارد و این مسأله آثار خود را نشان داده است.«

وزیر فرهنگ درباره سرمایه گذاری در امر 
بازی سازی، توضیح داد: »واقعیت این است 
که در حوزه صنعت رسانه و بازی، ما طی 
دو دهه گذشته فرصت های قابل توجهی 
داشته ایم و همچنان هم این ظرفیت ها 
وجود دارد. اگر بتوانیم از این صنعت حمایت 
 ـحمایتی که صرفاً  همه جانبه تری انجام دهیم 
مادی نباشد و ترکیبی از حمایت های مالی، 
رسانه ای و نهادی را دربرگیرد ـ می توان انتظار 
نتایج بهتری داشت. امیدواریم با نقشه راهی 
که دوستان ما در بنیاد دنبال می کنند و با 
همراهی دولت، نهادهای عمومی و بخش 
خصوصی، بتوانیم تا سال آینده به شرایط 

بهتری دست پیدا کنیم.«

مریم سعادت در گفت وگو با »ایران« از بزرگ ترین چالش تئاتر کودک می گوید

تئاتر‌کودک‌حرفه‌ای‌شود،‌به‌سبد‌فرهنگی‌خانواده‌ها‌اضافه‌می‌شود
بزرگسال و همین بلاتکلیفی باعث شده کمتر 
مورد توجه قرار گیرد. در حالی که نوجوان 
امروز، پیچیده تر، آگاه تر و مطالبه گرتر از گذشته 
است و اگر تئاتر نتواند با زبان او حرف بزند، 

به سادگی کنار گذاشته می شود.«
 سعادت در بخش دیگری از صحبت هایش به 
مسأله اقتصاد تئاتر کودک اشاره کرد و گفت: 
»روزگاری بود که گروه ها می توانستند ماه ها 
تمرین کنند. در واقع مدتی از جیب خرج 
می کردند اما پروسه تمرین را کوتاه نمی کردند. 
زیرا امیدی به بازگشت سرمایه و ادامه مسیر 
وجود داشت. اما امروز شرایط تغییرکرده 
است. گروه هایی که بخواهند صرفاً از روی 
علاقه سراغ تئاتر کودک بروند، اگر پشتوانه 
مالی نداشته باشند، خیلی زود از پا می افتند. 
سالن های کوچک، ظرفیت های محدود، 
فروش بلیت اندک و نبود حمایت جدی، 
معادله را به شدت دشوار کرده است. کنار 
هم گذاشتن این اعداد و واقعیت ها، نشان 
می دهد که بدون حمایت، ادامه دادن تقریباً 

نشدنی است.«
او افزود: »با این حال فضا کاملاً ناامیدانه 
نیست. از هر فرصتی که بتواند به رشد تئاتر 
کودک کمک کند، باید استقبال کرد. به عنوان 
مثال اکنون مؤسسه فرهنگی سوره امید حوزه 
هنری حمایت های خوبی در این بخش انجام 
داده است و نسبت به شکل گیری فضاهای 
تازه، رقابت سالم میان گروه ها و فعال شدن 
سالن های بیشتر تلاش می کند. به هر ترتیب 
اگر رقابت واقعی شکل بگیرد، کیفیت هم 
بالا می رود و مخاطب دوباره به سالن ها 

برمی گردد.«
عضو شورای سیاست گذاری تئاتر کودک سوره 

امید حوزه هنری در ادامه تأکید کرد: »تئاتر 
کودک، اگر حرفه ای شود، می تواند جایگاه 
خودش را در سبد فرهنگی خانواده ها پیدا کند؛ 
اما این حرفه ای شدن، نیازمند برنامه ریزی و 

شناخت دقیق مخاطب است.«
سعادت با اشاره به تجربه شخصی اش 
از مواجهه با نوجوانان نسل جدید، گفت: 
»فاصله ای که میان این نسل و نسل های 
قبل وجود دارد، زمین تا آسمان است. 
همین تفاوت، ضرورت پژوهش مداوم و 
آسیب شناسی دقیق را دوچندان می کند. 
تئاتر کودک یک کار ساده یا صرفاً سرگرم کننده 
نیست. این حوزه نیازمند بررسی های 
طولانی مدت، مطالعات روان شناختی، 
اجتماعی و فرهنگی و البته آزمون و خطاست. 
اینکه چه موضوعی برای کودک امروز جذاب 
است، چه فرمی با او ارتباط برقرار می کند و چه 
زبانی او را پس نمی زند، پرسش هایی نیست که 
با حدس و سلیقه شخصی پاسخ داده شود. این  
موارد نیازمند کار جمعی، استمرار و نگاه جدی 
است؛ اتفاقی که هنوز در بسیاری از روندها رخ 

نمی دهد.«
این بازیگر در بخش پایانی صحبت هایش با 
تأکید بر اینکه در شرایط کنونی نیز به امکان 
پیشرفت در این حوزه باور دارد، بیان کرد: 
»همان طور که در تئاتر بزرگسال نشانه های 
یک حرکت رو به جلو دیده می شود، این اتفاق 
می تواند و باید در تئاتر کودک هم رخ دهد. 
آینده ای را تصور کنید که سالن های کوچک و 
بزرگ فعال باشند، بخشی قابل توجه از اجراها 
به تئاتر کودک اختصاص پیدا کند و این اجراها، 
نه از سر اجبار، بلکه از سر انتخاب و علاقه 

مخاطب پر شوند.«

گفت وگو

گروه فرهنگی

می گوید که میان ظرفیت های تئاتر کودک و 
جایگاهی که اکنون در آن ایستاده، وجود دارد. 
سعادت با بیان اینکه فاصله میان ایده ها و 
واقعیت ها در حوزه تئاتر کودک، بزرگ ترین 
چالش این حوزه است، گفت: »این فاصله 
هم به کمبود نیروی فعال و هم به شرایط 
اقتصادی و ساختاری مربوط می شود. در واقع 
اکنون تعداد کسانی که به طور جدی در حوزه 
تئاتر کودک کار می کنند، حتی در شهری مثل 
تهران که مرکز تجمع هنرمندان تئاتر محسوب 
می شود نیز هنوز کم است. این کمبود، فقط 
عددی نیست، بلکه به معنای نبود رقابت، نبود 
تنوع و در نهایت، کاهش کیفیت است. تئاتر 
کودک زمانی می تواند نفس بکشد که گروه های 
متعدد، نگاه های مختلف و جریان های متنوع 

در آن فعال باشند.«
 او همچنین درباره تحلیل وضعیت فعلی بیان 
کرد: »در دوران کرونا، تئاتر اولین چراغ هنری 
بود که خاموش شد و آخرین چراغی که دوباره 
روشن شد. پیش از کرونا، تئاتر ایران، چه در 
حوزه بزرگسال و چه کودک، در مسیر رشد 
و شکوفایی قرار داشت؛ نه اینکه به نقطه 
ایده آل رسیده باشد، اما نشانه های پیشرفت 
به وضوح دیده می شد. با شیوع ویروس کرونا 
و تعطیلی که به دنبال این اتفاق رخ داد، این 
روند ناگهان متوقف شد و بازگشت از آن توقف، 
کند و فرسایشی بود. اکنون اگرچه دوباره 
حرکت هایی دیده می شود، اما هنوز فاصله 

زیادی با آن انرژی و رونق گذشته وجود دارد.«
این بازیگر تئاتر ادامه داد: »در این میان، تئاتر 
کودک و بویژه نوجوان، بیش از همه آسیب 
دید. حوزه نوجوان در عمل مظلوم ترین بخش 
تئاتر است؛ نه کودک حساب می شود و نه 
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نمایش »سلول« نوشته 
پوریا گلستانی و محسن 
زرآبادی پور، به طراحی 
محسن  کارگردانی  و 
زرآبادی پور و تهیه کنندگی 
داود نامور، پس از 53 شب 
اجرا و میزبانی از 10 هزار 
مخاطب تا پایان اسفند 
هرشب ساعت 21 به مدت 
88 دقیقه در تماشاخانه 

نوفل لوشاتو روی صحنه می رود.
وحید  نفر، حسین  میرزاییان، حمید  عرب، بردیا  دیانت، ارشیا  شریعتی، 
شادی  احدی  فر، محسن  بیده، محمدرضا  بهشتیان، شاهین  زوار، محسن 
 زرآبادی پور، فرشید  بختیاری و اقلیما  جهانگیری در این نمایش ایفای 

نقش می کنند.
نمایش »سلول« داستان دو سرباز زندان را روایت می کند که تصمیم 

می گیرند شب یلدای خود را با زندانیان بند اعدامی سپری کنند.
همچنین »باخ« به نویسندگی و کارگردانی بهزاد عبدی به تهیه کنندگی 
علی شاهانی از ابتدای بهمن ماه روی صحنه رفته و تا آخر اسفندماه هر روز 
ساعت 19:30 به مدت 70 دقیقه در تماشاخانه نوفل لو شاتو اجرا می شود.
رضا  جهانی، علیرضا  داوری، بهزاد داوری، بهزاد  عبدی، حسین  میرزاییان و 

بهناز  نادری بازیگرانی هستند که در »باخ« ایفای نقش می کنند.
این نمایش داستان تماشاخانه ای است که در آن فروغ و باخ یکدیگر را 
ملاقات می کنند؛ جایی که واقعیت و رویا به یکدیگر پیوند می خورند و در 

این میان رازهایی بر ملا می شود.
همچنین این شب ها نمایش »خانه برناردا آلبا« نوشته فدریکو گارسیا 
لورکا به ترجمه هدا باقری راد، با طراحی و کارگردانی ارس راد، ساعت 18 
به مدت 65 دقیقه در تماشاخانه نوفل لوشاتو روی صحنه می رود و اجرای 

آن تا 10 اسفندماه ادامه دارد.
همچنین اجرای »دیالکتیک« به نویسندگی و کارگردانی رحمان خوب زاده 
در پلتفرم عمارت نوفل لوشاتو ادامه دارد.این نمایش هر شب ساعت 20 

به مدت 60 دقیقه اجرا می شود./ایران

سریال  اول  فصل 
نمایشی  اپیزودیک 
»هتل بسیار بسیار 
عجیب« با بازی ثریا 
قاسمی از ـ دوم اسفند 
ماه ـ در شبکه نهال 

آغاز شده است.
سریال  اول  فصل 

اپیزودیک رئال نمایشی »هتل بسیار بسیار عجیب« به کارگردانی 
سامان غنائمی و تهیه کنندگی حامد یامین پور همزمان با ماه مبارک 

رمضان، شنبه 2 اسفندماه روی آنتن شبکه نهال رفت.
»هتل بسیار بسیار عجیب« که در ژانر معمایی ـ ماجراجویی و در ١5 
قسمت برای کودکان ساخته شده است، شنبه تا چهارشنبه ساعت 16 از 
شبکه نهال پخش می شود و تکرار آن ساعت 20 همان روز خواهد بود.
داستان حول محور چهار کودک با بازی رایان سرلک، حسین شهبازی، 
آیلار عباسی و آرشیدا می گذرد که مدیریت یک هتل را برعهده دارند و 
هر روز با چالش هایی عجیب روبه رو می شوند که باید آن را حل  کنند.

سیاوش مفیدی، ابراهیم شفیعی، فرزانه سهیلی، محسن حسینی، بهار 
داورزنی، سامان غنائمی، کاظم عینعلی و با هنرمندی ثریا قاسمی در این 

اثر ایفای نقش می کنند./ایران

در  ارائه شده  آثار 
نمایشگاه نقاشی آثار 
محمدکاظم حسنوند، 
جلوه هایی از مضامین 
قرآنی، مفاهیم معنوی 
و مقاومت اسلامی را 
در قالب هنر نقاشی 
به تصویر می کشند. 

حسنوند، عضو هیأت علمی دانشگاه تربیت مدرس از هنرمندان فعال 
در حوزه هنرهای تجسمی است که با تمرکز بر مضامین دینی، آئینی و 

مفاهیم معنوی شناخته می شود.
سبک کاری پست مدرن و تلفیقی از رئالیسم و بیان مفهومی است و در 
آثار او استفاده از رنگ های گرم، نورپردازی و ترکیب بندی های نمادین 

جایگاه ویژه ای دارد.
حسنوند تلاش می کند مفاهیم قرآنی و ارزش های انسانی را با بیانی 
بصری و قابل درک برای مخاطب امروز ارائه دهد. سی  و سومین 
نمایشگاه بین المللی قرآن کریم مانند سال های قبل با هدف ترویج 
فرهنگ قرآنی و معرفی ظرفیت های هنری و رسانه ای کشور برگزار 
می شود و بخش هنر و رسانه آن به ارائه آثار هنرمندان در حوزه های 
مختلف تجسمی، گرافیک، خوشنویسی و هنرهای نوین اختصاص 
دارد. علاقه مندان می توانند در بازه زمانی اعلام شده با حضور در مصلی 

امام خمینی)ره( از این نمایشگاه بازدید کنند.

میزبانی عمارت نوفل لوشاتو از ۴ نمایش

 آغاز پخش »هتل بسیار بسیار عجیب«
با بازی ثریا قاسمی

 نمایشگاه آثار نقاشی محمدکاظم حسنوند
در نمایشگاه قرآن

رضا احمدی، دبیر 
یازدهمین جشنواره 
بازی های ویدیویی ایران 
نیز در این مراسم با اشاره 
به مسیر فشرده و پرچالش 
صنعت بازی کشور، گفت: 
»برگزاری این دوره با وجود 

قطعی اینترنت، اختلالات سیستم و هماهنگی میان گروه های مختلف در 
سراسر کشور سخت بود.« او افزود: »164 بازی از سوی توسعه دهندگان به بنیاد 
ارسال شد، 130 بازی واجد شرایط دانسته شده و 75 اثر در بخش اصلی توسط 
آکادمی داوری مورد بررسی قرار گرفتند.« احمدی، جشنواره را فضایی برای ارتقا 
و استانداردسازی صنعت بازی کشور دانست و گفت: »حضور بازی سازان فرصت 
دیده شدن به آنان می دهد.« وی با تشکر از همکاری توسعه دهندگان و بازی سازان 
که حضورشان موجب شکل گیری این جشنواره شد، ابراز امیدواری کرد روزهای 

آینده، روزهای بهتری برای صنعت کشور باشد.
یازدهمین جشنواره بازی های ویدیویی با عنوان »از چالش تا هفت خوان بازی« از 
23 تا 29 بهمن برگزار شد، در این رویداد که با مشارکت 69 هزار نفر در رأی گیری 
مردمی همراه بود بازی »محافظان کوچک: آخرین امید« تندیس بهترین بازی 

سال و جایزه نقدی 600 میلیون تومانی را دریافت کرد.

ارسال 16۴ بازی به جشنواره یازدهم

ـــرش بـ


